

تذکرہ ایسلاؤٹ

از محمد بیاء الحق قاسمی

خطیب جامع مسجد اولیٰ ن لاہور

"تذکرہ اسلاف" مارچ ۱۹۶۲ء میں پہلی مرتبہ طبع ہوا تھا۔ شائع ہونے کے بعد معلوم ہوا کہ اس میں بعض تاریخی غلطیاں موجود ہیں۔ نیز بعد میں چند ایسی تاریخی معلومات بھی حاصل ہوئیں جن کا اس کتاب میں شامل کیا جانا ضروری تھا۔ اس لئے اس کتاب کو دوبارہ طبع کیا گیا۔ قارئین کرام کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے۔ اس میں غلطیوں کی تصحیح کے سلسلے میں کہیں تو غلطی کی نشاندہی بھی کی گئی ہے اور کہیں نشاندہی کے بغیر فقط تصحیح پر کھایت کی گئی ہے۔

۱۲) غیر ضروری عبارات کو حذف کر دیا گیا ہے۔ "مکملہ" کو بھی کلمتہً حذف کر کے اس کے مندرجات کو اصل کتاب کے مناسب مقامات میں درج کر دیا گیا ہے۔

۱۳) بعض مقامات پر اضافہ کیا گیا ہے۔

۱۴) حذف و اضافہ کی نشاندہی بھی بجز ایک آدھ مقام کے نہیں کی گئی ہے۔

ان تقریبات کے باوجود بھی اس سلسلہ میں مزید تحقیقات اور بحثیں کی گنجائش موجود ہے۔ انسان ہر روز سے لے کر تک طالب علم ہے۔ طلب صادق جاری ہے تو اللہ تعالیٰ اپنے عابد بندوں کو نئے نئے معلومات و انکشافات سے نوازنا اور ان کی خامیوں اور کوتاہیوں پر اسے تفتیح فرمانا ہرگز ناواقف نہ ہوگا۔

ناواقف غلطیوں کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور میں دعا کرتی ہوں اور اپنی علم حضرات کی خدمت میں عرض کرتی ہوں۔

(محمد بہاء الحق قاسمی) عفا اللہ عنہ۔ مؤلف تذکرہ اسلاف

مختصر تبصرہ بر تذکرہ طبع اول

لاذجناب ٹوبخ اسلام تید ہاشمی صاحب فرید آبادی سابق سیکرٹری عثمانیہ یونیورسٹی حیدر آباد دکن) کو مولانا محمد بہاء الحق صاحب ہاشمی کی یہ نئی تالیف پڑھ کر مسرت و نصیب ہوئی۔ دس بارہ سال سے موصوف کے اخلاص و تقویٰ، علم و فضل اور خطابت کے مظاہر دیکھے ان کی ذاتی مہر و عنایت سے بہرہ مند ہوا ہوا۔ لیکن ان کے صاحبان علم و عزان پر رگوان خاندان سے تفصیلی آگہی نہ تھی۔ مولانا کا شکر گزار ہوں کہ ان کے تذکرہ اسلاف نے یہ آگہی بخشی۔ موصوف نے اس مختصر تالیف سے محض ایک خاندانی فرض ہی ادا نہیں کیا بلکہ مسلمانوں کی ثقافتی تاریخ میں ایک فصل تازہ کا بھی اضافہ کیا ہے۔ جو امید ہے خود موصوف کی ایک مستقل علمی یادگار اور ٹھیک اس شکر کا مصداق ہو گا کہ

نام نیک رنگاں فصاح مکن تا بماند نام نیکت یادگار

اس کتاب کے تاریخی اور سوانحی حالات فراہم کرنے میں بڑی محنت و تلاش سے کام لیا گیا ہے اور اپنے بیان کے حوالے جا بجا درج کر دیئے گئے ہیں۔ سند کا یہ اہتمام حسن کا آغاز و نفاذ علماء اسلام نے کیا تھا اب عہد جدید کے طریق تحقیق کی خصوصیت ہو گیا ہے مولانا کی کتاب اس مذاق تحقیق سے جدید سمجھنے یا قدیم، بخوبی ہم آہنگ ہے۔ زیر طبع مجموعہ جو مجھے ملا۔ اس میں فہرست مضامین شامل نہیں۔ کتابت کی غلطیاں بھی نظر آئیں۔ اس کی خصوصاً اعداد و سنین کی تصحیح ایک غلط نام سے کر دی جائے تو بہتر ہے۔

تذکرہ نو" سے مادہ تاریخ طباعت برآمد ہوتا ہے۔

سید ہاشمی فرید آبادی

۱۳ فروری ۱۹۶۲ء
ناول ٹاؤن۔ لاہور

تبرہ نگار سید ہاشمی صاحب مجدد روح اس دنیا کے قانی

انتقال فرما گئے۔ غفر اللہ لہم

نقطہ تاریخ وفات پر دقیر منظور احسن صاحب عباسی دام مجاہد

رحم فرمایا۔ جو درج ذیل ہے۔

آنگہ حشر میں حال فرورد و دل نواز

آنگہ فکر میں نکتہ یاب و نکتہ ساز

رفت سید ہاشمی دانائے راز

چوں شد از دنیا کے دور اس بگفت

۱۳۸۲

”تذکرہ اسلاف“ کی قیمت اور ملنے کا پتہ

”تذکرہ اسلاف“ کی قیمت بہت کم یعنی صرف ایک روپیہ (علاو

محصول ڈاک ہے۔

ملنے کا پتہ ہے۔

ڈاک پیرزادہ محمد عطاء الحق قاسمی۔ اسے بلاک

مادل ٹاؤن۔ لاہور

حکیم محمد موسیٰ صاحب امرتسری

آرام گلی بازار۔ برانڈر سٹور روڈ۔ لاہور

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حمد و ثنا اس خدائے یکتا و بے ہمتا کے لئے سزاوار ہے جس نے انسان کے لئے علم و عمل کی راہیں کھولیں اور اس کو اشرف المخلوقات بنایا۔ جس نے انسانوں کے باہمی تجارت کے لئے ان کے قبیلے اور خاندان بنائے لیکن اپنی بارگاہ عالی میں عزت اسی کو بخشی جو اس سے ڈرا اور جس نے تقویٰ اختیار کیا۔ اور ہزاراں ہزار درود و سلام اس نبی کریمؐ پر بھیجا اور مطالبی پر ہو جس نے آقا و غلام، کالے اور گورے، حاکم اور محکوم کو ایک سطح پر کھڑا کیا اور نسل در نسل کا امتیاز مٹایا اور ذات گوئی کی بجائے علم و عمل اور خدا ترسی کو معیار شرافت ٹھہرایا۔ اس نبی موصوم نے صاف صاف فرمایا کہ کسی عربی کو کسی عجمی پر اور کسی عجمی کو کسی عربی پر کوئی برتری اور کوئی فضیلت سوائے تقویٰ کے نہیں ہے۔ صلی اللہ تعالیٰ علیہ و آلہ الطیبین و اصحابہ الطاہرین و علماء امتہ و الاولیاء و الاخیار العارفين۔

وجہ تالیف | مجتبیٰ حکیم محمد موسیٰ صاحب ابن جناب حکیم فقیر محمد صاحب حسینی نظامی امرتسری مرحوم و مغفور کے دل میں دو تین سال قبل یہ خیال پیدا ہوا کہ امرتسر کے علماء کرام کے حالات زندگی اور سوانح حیات قلمبند کر کے شائع کئے جائیں تاکہ موجودہ اور آئندہ نسل کے لئے مشعل ہدایت کا کام دے سکیں۔ اس نیک خیال کو عملی جامہ پہنانے کے لئے انہوں نے حضرات علماء امرتسر کے متعلقین، منتسبین اور اقرباء و تلامذہ سے حالات و کوائف معلوم کرنے کی کوشش شروع کر دی

محمد حکیم صاحب مرحوم نیک سرشت، صوفی مشرب، اور خدا ترس طبیب تھے۔ ۱۹۲۴ء کے انقلاب میں امرتسر سے لاہور

تشریف لے آئے تھے اور ۱۳۶۱ھ مطابق ۱۹۵۲ء میں لاہور ہی میں وفات پانگئے غفر اللہ لہ۔

یہ ناکارہ خلائق اور ننگ اسلاف بھی چونکہ ایک ایسے خاندان کا فرد ہے جو علم و عمل کا گہوارہ رہا ہے اس لئے حکیم محمد موسیٰ صاحب سلمہ نے میری طرف بھی رجوع کیا اور مجھے میرے خاندان کے ان علماء کے حالات پر روشنی ڈالنے کو کہا جن کی زندگی المرئسین گذری۔ چنانچہ میں نے اپنے مغلوفت کی حد تک اپنے والد محترم حضرت مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمۃ اللہ اور آپ کے عم بزرگوار اور استاذ مکرم حضرت علامہ مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی رحمۃ اللہ علیہ کے سوانح حیات غیر مرتب صورت میں لکھ کر حکیم صاحب کو دے دیئے۔ جن کو انہوں نے ایک مرتب مضمون کی شکل میں ماہنامہ "فیض الاسلام" راولپنڈی کی اشاعت ماہ مارچ ۱۹۶۰ء تا اگست ۱۹۶۱ء میں شائع کرا دیا۔

حکیم صاحب کی اس مخلصانہ اور بے غرضانہ جدوجہد نے میرے دل میں اپنے ان جدی بندگوں کے حالات زندگی قلبیت کرنے کی ترغیب و تحریک بھی پیدا کر دی جو کشمیر حبیت نظر میں بدلتا رہا اور جن کے شاندار علمی اور عملی کارناموں کا تذکرہ صرف ہمارے خاندان کے لئے دلیل راہ کا کام دے سکتا ہے بلکہ دوسرے مسلمانوں میں بھی حُسنِ عمل کا جذبہ اور زندگی میں خوشگوار تبدیلی پیدا کرنے کا ذریعہ اور وسیلہ بن سکتا ہے۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز۔ اسی نقطہ نظر سے میں نے اس کام کو شروع کرنے کا ارادہ کر لیا۔

مجھے اس سلسلہ میں ان کتابوں کی تلاش ہوئی جن میں کشمیر کے علماء و صلحاء رحمہم اللہ

میں بھی لاندیا سے ایک مقتدر ادبی مجلہ "نوائے ادب" کے نام سے شائع ہوتا ہے جس میں اہم مضامین اور نقد شخصیتوں کا تعارف کرایا جاتا ہے اسی سلسلے میں ڈاکٹر عالی جعفری صاحب نے ان دونوں مضمونوں کی روشنی میں حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی رحمۃ اللہ کا تعارف ماہ جولائی ۱۹۶۱ء کے شمارہ میں اور حضرت مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کا تعارف ماہ جنوری ۱۹۶۲ء کے پرچہ میں کرایا ہے۔

کے حالات و سوانح درج ہیں۔ اس کوشش کے نتیجے میں چند مطبوعہ کتابیں مل تو گئیں لیکن وہ میرے موضوع کی تشنگی کو دور کرنے کے لئے کافی ثابت نہ ہوئیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ بزرگان کشمیر کے تفصیلی حالات پر مشتمل کتابوں کا بیشتر حصہ قلمی اور غیر مطبوع ہے اور یہ کتابیں تقریباً سب مقبوضہ کشمیر میں موجود ہیں اور ان کتابوں سے براہ راست استفادہ موجودہ سیاسی حالات میں بے حد دشوار ہے۔ اس دشواری کے علاوہ بقول منشی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم ایک اہمناک صورت حال یہ بھی ہے کہ :-

”کشمیر کی جتنی فارسی کشمیری یا سنسکرت کی تاریخیں اور دیگر علوم و فنون کی کتابیں ہیں اہل کشمیر کی تنگدل اور جہالت کی وجہ سے ہنوز پڑھ گنماہی میں ہیں بلکہ اکثر ضائع ہو چکی ہیں۔ کچھ انگریز اور جرمن سیاح خرید کر لے گئے ہیں اور کچھ مالکان کتب کی نااہلیت کی وجہ سے کیردن کی نذر ہو چکی ہیں۔“ (کتاب شباب کشمیر صفحہ ۷۰)

۷۰ جو قلمی کتابیں غیر ملکی سیاح کشمیر سے خرید کر لے گئے ہیں۔ معلوم نہیں ان میں سے کون کون سی کتابیں شائع ہو چکی ہیں؟ اس سلسلے میں حضرت امیر کبیر علی ہمدانی قدس سرہ کے ایک رسالہ ”شوق تپس“ کی نسبت ایک مضمون اتفاقاً نظر سے گذرا جس سے معلوم ہوا کہ وہ چھپ گیا ہے چنانچہ ماہنامہ ”الفرقان“ (کنندہ بھارت) بابت ماہ مارچ ۱۹۶۳ء کے صفحہ ۷۷ میں پروفیسر محمد مسعود احمد صاحب ایم۔ اے۔ نے لکھا ہے :-

”اس رسالہ کا ایک نادر مخطوطہ نمبر ۵۰۹۹ ”پیرس یونیورسٹی“ کے ایک مستشرق پروفیسر مازین مولے نے ایڈٹ کیا تھا جو ۱۹۶۱ء میں استنبول میں شائع ہوا۔ پروفیسر مومون نے مطبوعہ رسالہ کا ایک نسخہ ازراہ کرم راقم کو بھی بھیجا تھا جس کے ابتدائی حصہ کا ترجمہ مصنف کے اجمالی حالات (بقیہ اگلے صفحہ پر)

محترم مولانا عبدالکبیر صاحب پرنسپل جامعہ مدنیۃ العلوم حضرت بی سری نگر
 کشمیر نے میرے ایک عرفیہ کے جواب میں جو گرامی نامہ ارسال فرمایا تھا اور جو میرے
 پاس ۲۲ اپریل ۱۹۶۳ء کو موصول ہوا تھا۔ اس میں آپ نے بھی اس تلخ حقیقت کا
 حسب ذیل الفاظ میں اظہار فرمایا ہے :-

”یہاں اب قلمی کتابیں ضائع ہو رہی ہیں۔ اکثر مالکان کتب جاہل ہیں
 ان کتابوں سے نہ خود استفادہ کر سکتے ہیں نہ کسی کو ان سے مستفید ہونے
 دیتے ہیں۔“

ان مشکلات و موانع کے ہوتے ہوئے بزرگان کشمیر کے تفصیلی حالات کا فراہم کرنا
 جس قدر دشوار ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ تاہم میں نے دادی کشمیر کے بعض ایسے حضرات
 کے نام خطوط ارسال کئے جن سے مجھے اس کتاب کی ترتیب کے سلسلے میں تاریخی قلمی املا
 ملنے کی توقع ہو سکتی تھی۔ ان میں سے ایک صاحب کے دقات پا جانے کی اطلاع ملی۔ دوسرے
 صاحب کی نسبت معلوم نہ ہو سکا کہ وہ زندہ ہیں یا فوت ہو چکے ہیں۔ تیسرے صاحب نے
 وعدہ امداد کے باوجود خاموشی اختیار کر لی۔ البتہ مگر می مولانا عبدالکبیر صاحب موصوف
 نے باوجود بڑھاپے اور امراض میں مبتلا ہونے کے اور باوجود اس مانع کے جس کا شکوہ

(رقیبہ حاشیہ مک) کے ساتھ پیش کیا جا رہا ہے۔ مصنف کے حالات زندگی کے لئے دو کتابوں سے

استفادہ کیا گیا ہے ”جنۃ الدائما“ مولفہ مفتی محمد شاہ صاحب سعادت سری نگر طبوہ لاہور

۱۳۵۵ھ اور ”التبشیر فی حالات الامیر اکبیر“ مولفہ مفتی محمد شاہ سعادت طبوہ

سری نگر ۱۳۵۸ھ۔ نور الدین جعفر بخش کی تالیف ”خلاصۃ المناقب“ نہایت مستند

ہے مگر وہ دستیاب نہیں ہو سکی۔

فوق صاحب مرحوم اور مولانا موصوف کو اکثر مسکن کتب سے ہے صریح نگر کے متعدد کتب خانوں میں خود جا کر کتابوں کی پڑتال کی۔ اور گراں قدر تاریخی مواد جمع کر کے میرے نام ارسال فرمایا۔ اس کتاب میں جس قدر تاریخی قلمی کتابوں کے حوالے اور عبارات مندرج ہیں وہ سب مولانا موصوف ہی کے ارسال فرمودہ ہیں جس کے لئے میں مولانا کے مددگار کا ممنون ہوں جزا لا اللہ خیر المجزاء۔

حکیم محمد موسیٰ صاحب اترسری نے بھی مطبوعہ کتابوں کے حوالے اور اکابر و مشاہیر کی تواریخ و فہرست دریافت کرنے اور بعض مطبوعہ کتابوں کی عبارتیں نقل کرنے میں خاص شغف کا ثبوت دیا اور یوں انہوں نے اس کام میں میرا ہاتھ بٹایا۔ میں حکیم صاحب کا بھی شکر ادا کرتا ہوں۔

ان تمام کوششوں کے باوجود میں محسوس کرتا ہوں اور قارئین کرام بھی محسوس فرمائیں گے کہ ابھی یہ کتاب اپنے موضوع کے لحاظ سے تشنہ تکمیل ہے۔ لیکن مذکورہ بالا مچھریوں کی بنیاد پر میرے لئے اس کے سوا اور کوئی چارہ کار نظر نہ آیا کہ مالا لائیڈ کے کتب خانوں کے مطابق قلمی اور مطبوعہ کتابوں سے جس قدر معلومات میسر آئے ہیں انہی کو شائع کر دینے پر قناعت کروں۔

میں نے اس کتاب میں صرف اپنے ہی خاندانی بزرگوں کے حالات نہیں لکھے ہیں بلکہ ان میں سے بعض حضرات کے اساتذہ، مشائخ، اور تلامذہ یا مختصر تذکرہ بھی درج کر دیا ہے اور جس جس بزرگ کا سن و فہم معلوم ہو سکا اسے بھی لکھ دیا ہے۔ اس طرح یہ کتاب بحمد اللہ بہت سے مختلف الانساب بزرگوں کی مختصر تاریخ بن گئی ہے۔

ماخذ | اس کتاب کی ترتیب و تالیف کے سلسلہ میں سب سے زیادہ بنیادی امداد

قلمی شجرہ سے اور "تاریخ اعظمی" اور "تاریخ کبیر کشمیر" اور نشتی محمد الدین صاحب
 قوی مرحوم سابق ایڈیٹر اخبار "کشمیری" لاہور کی تصنیفات سے ملی ہے۔ میں چاہتا
 ہوں کہ اصل موضوع سے پہلے ان کتابوں کے باہت مصنفوں اور قلمی شجرہ کے
 مانتل کا مختصر تواریخ بھی کراؤں۔

شجرہ منقولہ سید آج سے تخمیناً چالیس برس پہلے سید صاحب موصوف مرحوم نے
 بہاء الدین نقشبندی جو والدی المحترم رحمہ اللہ کے نام قاسمی خاندان بارہ شجرہ
 جو اس کتاب کے ساتھ منسلک ہے کتاب "جوامع اشجار الانساب" سے نقل کر کے
 کشمیر سے بھیجا تھا جو ۱۹۲۷ء کے زمانہ انقلاب میں میرے بکس میں موجود تھا اور
 جسے امرتسر سے نکلنے کے وقت میں ہمراہ لے آیا تھا اور جو اس وقت تک میرے پاس
 موجود ہے۔

اس شجرہ کے آخر میں سید صاحب کے نام کے ساتھ "لادی لروی" کے جو الفاظ
 لکھے ہوئے ہیں ان کے متعلق میرے اس استصواب پر کہ:-
 "سید صاحب کہاں کے رہنے والے تھے اور" لادی لروی" کے الفاظ
 کس مقام کی نسبت سے ہیں۔

مولانا عبدالکبیر صاحب موصوف دام مجدہ نے تحریر فرمایا کہ:-
 "آج سے تقریباً ۳۰-۳۵ سال پہلے ایک صاحب سید بہاء الدین
 نقشبندی نامی علاقہ "لار" کے ایک گاؤں "بارہ ولی" میں سکونت
 پذیر تھے۔ کہا گیا ہے کہ یہ شجرہ انہیں ساقی کر رہے گاؤں اور علاقہ
 کی نسبت سے انہوں نے اپنے نام کے ساتھ "لادی بارہ ولی" لکھا ہو گا جو

سہو کتابت سے "لادی لروی" میں تبدیل ہو گیا۔

سید صاحب مرحوم نے اس شجرہ میں حضرت مولانا جمال الدین بدشاہی سے لے کر ان تمام افراد خاندان قاضی کے نام درج کئے ہیں جو شجرہ نقل کرنے کے زمانہ تک ان کو معلوم ہو سکے۔ اسی طرح ملا محمد عاصم صاحب کی اولاد میں سے مولوی محمد جلال الدین صاحب و اعظم مرحوم اور ان کی اولاد زینہ الدین کے دوسرے بھائی اقرباء کے اسم نام، اور حضرت شیخ محمد سعید صاحب بہائی کی اولاد میں سے محمد شفیع صاحب بہائی، محمد رفیع صاحب بہائی، محمد صدیق صاحب بہائی اور محمد صادق صاحب بہائی تک بارہ افراد کے نام بھی درج کئے ہیں (مولانا بدشاہی کی اولاد کے ان دونوں سلسلوں کو کتاب ہذا کے ساتھ منسلک شجرہ میں منظر احتصار نقل نہیں کیا گیا) میں نے ان افراد کے ناموں کا اضافہ کر دیا ہے جو شجرہ کی وصولی کے بعد سے اب تک پیدا ہوئے۔

میں نے اس شجرہ کو تدریجی کتابوں کے ساتھ کہیں بھی مختلف اور متضاد نہیں پایا۔ بلکہ پیرزادہ غلام الدین قاضی ابن مولوی جلال الدین صاحب و اعظم مرحوم (متوفی ۱۳۴۳ھ) (موضع ستورہ منقول سرتی نگر کشمیر) نے ایک خط (موصولہ ۲۸ نومبر ۱۹۶۱ء) کے ذریعہ اس شجرہ کو درست قرار دیا ہے۔

علاوہ برآں مولانا عبد الباقی صاحب موصوف مدظلہ نے ایک گرامی نامہ (مرقومہ ۲۲ دسمبر ۱۹۶۱ء) میں تحریر فرمایا۔

"خواجہ گل پیر صاحب نقشبندی کے پرائیویٹ کتب خانہ میں جو آج کل کسٹوڈین کشمیر کی تحویل میں ہے ایک موجود مخطوطہ شجرہ نما

کتاب "سلسلہ الانساب" سے اس شجرہ کی تصدیق ہوتی ہے۔

اس لئے اس شجرہ کے قابل وثوق ہونے میں شبہ کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔
 البتہ سید صاحب مرحوم سے خانہ پوری کے وقت ایک مقام پر مہو ہو گیا ہے۔
 آپ نے مولانا قاضی محمد عارف صاحب کو مولانا قاضی ابوالقاسم صاحب جہانی کے بجائے
 ان کے بھائی ملا محمد عاصم صاحب کا فرزند ظاہر کیا ہے (شجرہ منسلک کتاب ہذا میں
 اس غلطی کی تصحیح کر دی گئی ہے) اور یہ علم کی غلطی نہیں بلکہ قلم کی لغزش کا
 نتیجہ ہے۔ لکھنے والوں سے اس قسم کی لغزشوں کا ہونا نہ موجب استبعاد ہے نہ باعث
 حیرت۔

تاریخ اعظمی

یہ کتاب علامہ کی تصنیف ہے اس کتاب کے مصنف کشمیر کے ایک
 مقتدر اور ذوق جاہت خاندان کے صاحب علم فرد خواجہ محمد اعظم صاحب دہلوی
 ہیں۔ آپ نہایت ذہین صاحب قلم تھے ان کی ذہانت اور حاضر و ماضی کا اندازہ ایک
 واقعہ سے لگایا جاسکتا ہے جسے مولانا علامہ ہدایت اللہ صاحب متو کشمیری
 (متوفی ۱۲۰۶ھ) نے جو اپنے زمانہ میں کشمیر کے مفتی اعظم تھے اپنی کتاب "تکملہ
 التواریخ" میں نقل کیا ہے کہ خواجہ صاحب مرحوم مدت مدید سے صنعت گردہ کے
 مریض تھے۔ جب آپ پر عالم نزع طاری ہوا تو اس وقت ایک شخص آپ کی عیادت
 کے لئے آیا۔ اس نے طبیب سے جو اس وقت خواجہ صاحب کے پاس بوجھ
 تھا پوچھا کہ خواجہ صاحب کو کیا تکلیف ہے؟ طبیب نے کہا صنعت گردہ
 اس پر خواجہ صاحب نے فرمایا کہ اسی سے میری تاریخ و نوات لگتی ہے
 اور فرمایا ہے

اگر پُر سند اعظم از چہ مُردہ ؟
 بگو سال و سالش ضعف گُردہ

۱۱۷۹ھ

تاریخ اعظمی کا اردو ترجمہ منشی اشرف علی صاحب نے ۱۸۲۶ء میں دہلی سے شائع کیا تھا۔ مسٹر نیول نے اس کا خلاصہ لکھا تھا۔ جو "کشمیر میں اسلامی تاریخ" کے عنوان سے رسالہ "بنگال ایشیاٹک سوسائٹی" (جلد ۱۵ صفحہ ۶۷ تا صفحہ ۱۲۱) میں شائع ہوا تھا۔ پروفیسر ولسن نے اس کتاب کے متعلق ایک محققانہ مضمون "تحقیقاً ایشیا" (جلد ۱۵ صفحہ ۲ تا صفحہ ۱۵) میں شائع کرایا تھا۔ (منقول از "موضوعین ہند" صفحہ ۸۲ مولفہ حکیم شمس اللہ صاحب قادری مرحوم ماہر آثار قدیمہ حیدرآباد دکن مطبوعہ ۱۹۳۳ء)

اس کے بعد ۱۳۰۳ھ مطابق ۱۸۸۶ء میں مولوی فقیر اللہ صاحب مرحوم تاجر کتب لاہور نے تاریخ اعظمی کو اس کی اصل زبان فارسی میں شائع کیا۔ مولوی صاحب مرحوم کتاب مذکورہ کے اختتام پر فارسی میں لکھتے ہیں جس کا خلاصہ یہ ہے کہ:-

"میں نے ایک پُرانا قلمی نسخہ عالم نبیل، فاضل جلیل، جامع محقول و منقول، مولانا غلام رسول (قاسمی امرتسری) سے اور دوسرا نسخہ خواجہ غلام محی الدین صاحب ہیرکون (مرحوم) سے حاصل کیا۔ لیکن دونوں نسخوں میں غلطیاں موجود تھیں۔ اس لئے متعدد تاریخی کتابوں کی روشنی میں غلطیوں کی تصحیح کے بعد اس کو طبع کیا گیا۔"

پھر یہ کتاب دوسری مرتبہ اصل زبان میں ۱۳۵۵ھ مطابق ۱۹۳۶ء میں
خواجہ غلام محمد و خواجہ نور محمد تاجر این کتب سری نگر کشمیر کے اہتمام سے لاہور میں
طبع ہوئی۔ اس کی تصحیح کا کام مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم مورخ کشمیر
(متوفی ۶ صفر ۱۳۶۹ھ) کے سپرد ہوا۔ اس سلسلہ میں مفتی صاحب مرحوم
کے لکھے ہوئے ایک فارسی نوٹ کا مفہوم یہ ہے کہ :-

”مولوی فقیر اللہ صاحب مرحوم کی شائع کردہ تاریخ اعظمی نامہ نام

تھی۔ کئی بندگوں اور حکام کشمیر کے تذکرے درج ہونے سے وہ گئے

تھے اور بہت سی غلطیاں بھی باقی تھیں۔ اس لئے میں نے کتاب مذکور

کے متعدد قلمی نسخوں کی روشنی میں غلطیوں کی تصحیح بھی کر دی اور متروک

تذکروں کا آخر کتاب میں اضافہ بھی کر دیا اور بعض مقامات پر حواشی

بھی لکھ دیئے۔“

راجم الحروف (محمد بہادر الحق قاسمی) کے پیش نظر ”تذکرہ اسلاف“ کی

ترتیب کے وقت تاریخ اعظمی کا یہی آخری ایڈیشن رہا۔

انٹرسر کے سابق رئیس اعظم خان بہادر حاجی محمد شاہ صاحب مرحوم (متوفی

۱۳۰۵ھ مطابق ۱۸۸۶ء) خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مری مرحوم کی اولاد سے

تھے۔ اس خاندان کے افراد پاکستان میں آباد ہیں اور باوجہ تازگی بسر

کر رہے ہیں۔

”تاریخ کشمیر“ | یہ کتاب مولوی حاجی محی الدین صاحب مسکین مرحوم (محلہ

سداٹے بل سری نگر کی تصنیف ہے جس کا دوسرا نام مخالف الارار بھی ہے۔

اس کی تصنیف کا کام سال ۱۳۱۵ھ سے شروع ہو کر سال ۱۳۲۱ھ میں پایہ تکمیل کو پہنچا تھا۔ تکمیل و اختتام کی تاریخ "تحفۃ الابرار" سے نکلتی ہے۔ اس کو خود مصنف مرحوم نے ۱۳۲۲ھ میں بڑی تقطیع پر خوب صورت کتابت و طباعت کے ساتھ شائع کیا تھا۔ اس کتاب کا ایک دل کش فلمی نسخہ راقم الحروف کے پاس امرتسر میں موجود تھا۔ جو ۱۹۲۷ء کے انقلاب کے دوران وہیں رہ گیا۔ اس وقت کتاب مذکورہ کا مطبوعہ نسخہ میرے سامنے ہے جو حضرت پیر عبدالحق شاہ صاحب کشمیری ہٹم لاہوری کے کتب خانہ سے مستعار لیا گیا ہے۔ اب یہ کتاب ناپید ہو رہی ہے۔ اس کتاب کے آخر میں کشمیر کے سربراہ اور وہ علماء کرام مثلاً مولانا مفتی شریف الدین، مولانا رسول شاہ، میر واعظ کشمیر، مولانا محمد ایساف شاہ میر واعظ کشمیر، مقیم راولپنڈی کے والد ماجد مولانا مفتی ضیاء الدین، مولانا میر کمال الدین اندرابی، مولانا مفتی غلام محمد، چانسی وغیرہم من العلماء اور مشائخ طریقت اور نامی گرامی شعراء نے بتشور و منظوم تقریظیں لکھی ہیں۔ اور اس کتاب کو مستند اور قابل اعتماد قرار دیا ہے (کتاب مذکورہ از صفحہ ۳۶۵ تا صفحہ ۳۶۹)

مصنف کتاب مولوی حاجی محی الدین صاحب مرحوم و مغفور کی وذات ۱۹۲۱ء میں واقع ہوئی ("ملک العلماء" صفحہ ۳ مولف فوق صاحب مرحوم) تصنیفات فوق صاحب مرحوم مشہور اہل قلم منشی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم نے اپنے مہنتہ دار جریدہ "کشمیری" اور اپنی تصانیف کے ذریعہ کشمیر اور کشمیریوں کی جو گراں قدر خدمات سرانجام دی ہیں ان کی بنا پر

اگر ان کو "محسن کشامرہ" کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔ ان کی خدمات کو تفصیل کے ساتھ بیان کرنے کے بجائے فقط اتنا کہ دینا کافی ہے کہ مشہور فلسفی شاعر علامہ اقبال مرحوم (متوفی ۲۱ اپریل ۱۹۳۸ء) نے بھی فوق صاحب کی تحقیقات و نگارشات کی بناء پر ان کو "فرائض تمہین ادا کیا تھا" "ملک العلماء" کا تمہیدی (صفحہ)

فوق صاحب مرحوم نے ۱۳۶۳ھ مطابق ۱۹۴۵ء میں انتقال فرمایا۔ قلمی کتابیں انہوں نے بالخصوص کتابوں کے علاوہ اور بھی بہت سی مطبوعہ کتابوں سے ہیں نے براہ راست استفادہ کیا ہے۔ قارئین کرام کو ان کتابوں کے نام زیر مطالعہ کتاب کے مختلف مقامات کے مطالعہ سے معلوم ہوں گے۔ البتہ میں قلمی کتابوں کے مطالعہ سے محروم رہا۔ کیوں کہ جیسا کہ پہلے عرض کر چکا ہوں میرے مونسوخ سے متعلق قلمی کتابیں مقبوضہ کشمیر میں موجود ہیں اور ان سے بلا راست استفادہ میری دسترس سے باہر تھا۔ اس کمی کو میرے دیوبند کے زمانہ طالب علمی کے پرانے ساتھی اور مدرسہ نصرۃ الحق حنفیہ امرتسر کے سلسلہ میں میرے رفیق کاتب مولانا مولوی عبدالکبیر صاحب مدظلہ پرنسپل جامعہ مدنیۃ العلوم حضرت بل سید کشمیر نے پورا فرما دیا۔ "تذکرہ اسلاف" میں جس قدر قلمی کتابوں کی عبارات اور حوالے درج ہیں وہ بیکار و برباد ہونے کے ارساں کردہ ہیں۔ بِسْمِ اللّٰهِ خَيْرُ الْجَزَائِرِ

بِسْمِ اللّٰهِ نصرۃ الحق حنفیہ امرتسر کے ناظم اعلیٰ حاجہ غلام محی الدین صاحب ایڈووکیٹ مرحوم و مغفور تھے اور نائب ناظم راقم الحروف تھا اور مولانا عبدالکبیر صاحب موصوف صدر مدرس اور حضرت ناظم قسری مولانا بکیر بیگم السلام الدین صاحبہ قاسمی مستم مدرسہ تھے (قاسمی)

مولانا نے جن قلمی کتابوں کی عبارات نقل کر کے بھیجی ہیں ان کے اور ان کے مصنفین کے نام یہ ہیں :-

- (۱) "نظام الوقائع" مولفہ شیخ نظام الدین صاحب شاہ آبادی (فارسی)
- (۲) "تاریخ حسن" مولفہ پیر حسن شاہ صاحب مرحوم کھوئی ہامی (ستویں صدی) (فارسی)
- (۳) "تذکرہ حضرت بابا داؤد مشکوٰتی" (فارسی)
- (۴) "تذکرہ خواجہ محمد امین" (فارسی)
- (۵) "تذکرہ قاضی عبدالکریم" (فارسی)
- (۶) "وجیز التواریخ" خواجہ ملا عبدالغنی ترائی (فارسی)
- (۷) "ذکر الصالحین" علامہ صدیق اللہ حاجی سنواری (فارسی)
- (۸) "ذکر مشائخ و علماء ربانیین" شیخ احمد ترائی (فارسی)
- (۹) "تاریخ باغ سلیمانی" میر سید اللہ شاہ آبادی (فارسی)
- (۱۰) "تاریخ ہادی" اخوند ملا احمد بن القیور (فارسی)
- (۱۱) "تاریخ" وقائع کشمیر" (فارسی) پیر غلام احمد شاہ کیریجی (نوپودہ شاہ آباد)
- (۱۲) "تاریخ کشمیر" ملک حیدر چاروڑہ (فارسی)
- (۱۳) "تذکرۃ الکاملین" مفتی محمد شاہ سادات (فارسی)
- (۱۴) مقدمہ "تاریخ حسن" (اُردو) صاحبزادہ حسن شاہ سائق انچارج ولسیچ ریاست کشمیر
- (۱۵) "لباب التواریخ" ملا بہاء الدین "نادی ملی" علاقہ بانڈی پورہ
- (۱۶) "منتخبات کبریٰ" شیخ عبدالوہاب نوری گنائی (ستویں صدی) (فارسی)

جناب مولانا عبد الکبیر صاحب موصوف نے جن مذکورہ بالا قلمی کتابوں سے استفادہ فرمایا ہے وہ سری نگر کشمیر کے حسب ذیل کتب خانوں میں موجود ہیں:-

(۱) کتب خانہ خواجہ گل پیر صاحب نقشبندی

(۲) کتب خانہ مفتی محمد شاہ صاحب سعادت

(۳) کتب خانہ پیر زادہ غلام احمد صاحب ہجور

(۴) کتب خانہ پیر عبد العزیز صاحب

(۵) کتب خانہ پیر شہاب الدین صاحب

(۶) پرنٹاپ لائبریری

(۷) کتب خانہ پنڈت آنتھکول

ملا، بابا، پیر زادہ اور شاہ

قارئین کرام کو زیر مطالعہ کتاب میں کئی ناموں کے ساتھ ملا، بابا، پیر زادہ اور شاہ کے الفاظ میں گے اس کے متعلق گدارش ہے کہ:-

(۱) متحدہ ہندوستان میں انگریزوں کے آنے سے پہلے اور ان کے آنے کے کچھ عرصہ بعد تک "ملا" کا لفظ نہایت اونچے درجے کا علمی لقب تھا۔ نہ صرف ہندوستان میں بلکہ افغانستان و ایران وغیرہ ممالک میں بھی بلند پایہ عالموں و فاضلوں کو "ملا" کہا جاتا تھا۔ مثلاً اہل سنت میں ملا علی قاری، ملا عبد الحکیم اور شیخوں میں ملا باقر مجلسی اور ملا محمد شمس الدین (دعوتِ محمدی)۔

اُس زمانہ میں "ملا" کی قدر یہ تھی کہ شاہ جہاں بادشاہ نے حضرت ملا عبدالحکیم سیالکوٹی (زمتوقی ۱۰۶۰ھ) کے برابر دو مرتبہ سونا تول کر آپ کی خدمت میں پیش کیا۔ اور بہت کچھ جائیز عطیات پیش کئے (علامہ ہند کا شاندار ماضی جلد اول صفحہ ۲۹۵) لیکن اسلام دشمن انگریز اور اس کے چیلے چانٹوں نے علماء کی تحقیر و تنقیص کے سلسلے میں جو حربے اختیار کئے ان میں سے ایک حربہ یہ بھی تھا کہ ہر ڈارہی والے کو خداوند جاہل و بے علم ہی کیوں نہ ہو۔ اور ہر دور کھت کے امام کو خواہ اس کا علم "پکی روٹی" تک ہی محدود کیوں نہ ہو "ملا" کہا جانے لگا اور اب "ملا" کا لفظ لفظ تحقیر استعمال ہوتا ہے اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رٰجِعُوْنَ ہ

۱۱ "بابا" اور "شاہ" کے لفظوں کی حقیقت بقول نون صاحب مرحوم یہ ہے کہ۔

"بابا" یا "شاہ" کشمیر میں کسی خاص قبیلہ کا نام نہ تھا بلکہ یہ عرف عام تھا جو اعمال و افعال پر موقوف سمجھا جاتا تھا۔ اعمال صالحہ اور افعال شائستہ ہوتے تو "بابا" اور بعض لوگ "شاہ" کہلاتے تھے بلکہ ان کی اولاد بھی اسی لقب سے پکاری جاتی تھی۔ کشمیر کی تاریخ میں اکثر مشائخ و سادات کے ناموں کے ساتھ "بابا" کا لفظ درج ہے جو ان کی بزرگی پر دلالت کرتا ہے۔ جیسے بابا مسعود زردی (دیگرہ)

حضرت مخدوم شیخ علی ہجویری عرب داتا گنج بخش فرماتے ہیں کہ بابا "بابا شیخ کلان را می گویند" بڑی عمر کے بزرگ کو بھی "بابا" کہتے ہیں اور شیخ الشیوخ کو بھی "تاریخ انوار کشمیر جلد اول صفحہ ۳۳۷/۳۳۹"

اسی طرح -

۱۳ "پیرا و پیرزادہ کسی خاص فرقہ یا قوم کا نام نہ تھا بلکہ اگر سید ہے اور اس کے کچھ مرید ہیں تو وہ بھی پیر کہلاتا ہے۔ ایک قریشی اگر کچھ مرید رکھتا ہے تو وہ بھی پیر ہے۔ دیگر اقوام کے لوگ شیخ یا مولیٰ کوئی بھی ہوں وہ بھی اگر عقیدت مند دل کی کچھ جماعت رکھتا ہے تو وہ بھی پیر کہلاتا ہے گو یا فرقہ پیران یا پیر نادگان میں بھی لوگ شامل ہیں۔"

(کتاب مذکور صفحہ ۲۲۵)

لفظ "شیخ" کی حقیقت حضرت مولانا جمال الدین صاحب بڈشاہی کے تذکرہ میں ملاحظہ فرمائیے۔

ان تمہیدی گذارشات کے بعد اب اصل مقصد کا بیان شروع ہوتا ہے۔ قارئین کرام سے درخواست ہے کہ اگر وہ اس کتاب میں کوئی تاریخی یا واقعاتی غلطی پائیں تو براہ کرم اس سے راقم الحروف کو مطلع فرمائیں تاکہ اگر اللہ تعالیٰ نے اس کتاب کو تیسری مرتبہ طبع کرانے کی مہلت و توفیق عطا فرمائے تو غلطی کی تصحیح کی جاسکے۔

(پیرزادہ) محمد نبی الحق قاسمی امرتسری

خطیب جامع مسجد ماڈل ٹاؤن - لاہور

موضوعہ ۲۰ ربیع الثانی ۱۳۸۴ھ مطابق ۹ اگست ۱۹۶۴ء

اجمالی تعارف

”تذکرہ اسلاف“ کا اصل مقصد ”قاسمی خاندان“ اور اس کے بزرگوں کا تعارف ہے (گو اس کے ضمن میں کسی مناسبت سے دوسرے خاندانوں کے بزرگوں کا ذکر بھی آگیا ہے) اس سلسلہ میں پہلے اس خاندان کا اجمالی تعارف پیش کیا جا رہا ہے اس کے بعد اس کی وضاحت و تفصیل عرض کی جائے گی وَبِیَدِیْهِ التَّوْفِیْقُ۔

راقم الحروف ^{مجتہد} بہاء الحق قاسمی عفا اللہ عنہ کے نسب میں ساتویں پشت پر ایک بزرگ شیخ محمد قاسم ^{بہاؤ} سری نگر کشمیر میں بارہویں صدی ہجری کے وسط یا آخر میں گذرے ہیں ان کی اولاد ”قاسمی“ کہلاتی ہے۔ حضرت شیخ موصوف ^{حضرت} شیخ اسمعیل ^{بہاؤ} احمد الدلی ^{علہ} کے صاحبزادہ تھے اور حضرت شیخ اسمعیل ^{بہاؤ} حضرت ملا شیخ محمد ^{بہاؤ} (تونی ^{۱۲۵ھ}) کے فرزند تھے۔ حضرت شیخ محمد ^{بہاؤ} چار دہا سٹوں سے۔

عہ احمد اکل سری نگر کے ایک محلہ برانام ہے۔ ”کدلی“ اصل میں کشمیری زبان میں پل کو کہتے ہیں۔
 ”بہاؤ“ کی وجہ تسمیہ آگے چل کر بیان ہوگی۔ اس موقع پر یہ عرض کر دینا مناسب ہوگا کہ
 کوئی ساہلوار شخص غلط فہمی کا نشانہ ہو کر حضرت شیخ محمد ^{بہاؤ} ان کی اولاد کو (بقید سزا پرا

حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی (متوفی ۱۲۸۵ھ) برادر اکبر حضرت
 مولانا گل الدین صاحب سیالکوٹی (متوفی ۱۲۸۵ھ) کی اولاد میں سے
 تھے۔ ادر یہ دونوں سیالکوٹی بزرگ چھ واسطوں سے حضرت مولانا قاضی
 جمال الدین صاحب بدشاہی کی اولاد میں سے ہیں جو کشمیر کے
 مشہور عادل پادشاہ زین العابدین عرف "بدشاہ" (۱۲۲۴ھ تا ۱۲۷۸ھ)
 کے دور حکومت میں قاضی القضاة (چیف جج) تھے۔ تمام مورخین لکھتے
 ہیں کہ حضرت مولانا بدشاہی فضائیات اگرہ (مہندس) کشمیر میں تشریف
 لائے تھے۔ یہ بھی تاریخی کتابوں سے ثابت ہے کہ آپ افضل العشر
 بعد الانبیاء، امیر المؤمنین، علیقۃ الرسول (صلی اللہ
 علیہ وسلم) حضرت سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ
 کی اولاد میں سے تھے۔

اس مختصر تعارف کے بعد اب تفصیلات (ماتیسوی مشہد)
 ذیل میں ملاحظہ فرمائیے۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۲۱) ایران کے مشہور شہر بہاولپور (بہاولپور) کی
 طرف منسوب نہ سمجھنے لگے) کہ بہاولپور ایران ۱۸۱۴ء میں پیدا ہوا تھا۔ اور
 ۱۸۹۲ء میں مر گیا تھا اور حضرت قاضی محمد بہاولی نے کشمیر میں ۱۱۲۵ھ میں
 انتقال فرمایا تھا۔ گویا حضرت شیخ بہاول اللہ ایرانی سے پورے دو سو سال پہلے
 وفات پانچو لگے۔

قاضی القضاة حضرت مولانا قاضی جمال الدین بدیشاہی

آپ کے متعلق عنوان بالا کے تحت خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مرقی مرحوم نے لکھا ہے :-

(۱) "مزریعے از ہندوستان آمدہ و در خانقاہ امیر بیہ باداٹے و ظائف می گذرانید و بحکم آنکہ "عشق و مشک را نتوان بہفتن" رفتہ رفتہ فصاحت و کلمات بلاغتش بسططان رسید و در صحبت خود طلبید و خدمت قضاہ مسلمانان تفویض باد فرمود۔ در فنون علوم آراستہ بود و فیصل احکام پدیانت نمود۔ (تاریخ اعظمی ص ۱۵)

مورخ کشمیر پیر غلام احمد شاہ صاحب کیری مرحوم رنو پورہ شاہ آباد کشمیر متوفی ۱۲۲۲ھ لکھتے ہیں :-

(۲) "شیخ ملا جمال الدین در عہد سلطان زین العابدین بوجہ سارہٹے نمایاں و بوجہ علامہ و نہامہ بودن بر منصب قاضی القضاة فائز شدند۔ علماء

محققین گفتند کہ صدیقی بودند از حقدہ ملا جمال الدین بدیشاہی، ملا

جمال الدین و ملا کمال الدین اند۔ ہر دو برادان در علوم ظاہری و باطنی

صاحب کمال بودند۔ از اولاد ملا جمال الدین، ملا قاسم بہائی ابن ملا

اسمعیل بہائی ابن شیخ محمد بہائی است۔ این خاندان صاحب حال و کمال

بودہ است۔ (تاریخ و تاریخ کشمیر نامی صفحہ ۱۰۰)

ملا بہاء الدین صاحب مرحوم انادی ہی علاقہ بانڈی پورہ کشمیر اپنی کتاب
 "لباب التواریخ" قلمی حصہ سوم کے صفحہ ۳۳ میں فرماتے ہیں :-

(۳) ملا شیخ جمال الدین از مضافات آگرہ در خانقاہ امیر یہ قیام پذیر
 شدہ در عبادت و ریاضات مشغول شدند۔ علامہ و فہامہ بودہ۔

محرر کمال بودند۔ بایں و بہ زمین العابدین الشیخا بر عہدہ قاضی القضاة
 مقرر کرد۔ ذریات ایشان قابل قدر و عظمت بودند۔ چنانچہ احماد ایشان

شیخ ملا جمال الدین و شیخ ملا کمال الدین ہستند۔ ہر دو برادران در علوم

ظاہری و باطنی ماہر بودند۔ از اولاد ملا جمال الدین، ملا قاسم بہائی بن

ملا اسماعیل بہائی ابن شیخ محمد بہائی اند۔

مولانا شیخ نظام الدین صاحب کشمیری شاہ آبادی (متوفی ۱۲۲۰ھ) تحریر فرماتے

ہیں :-

(۴) "ملا شیخ جمال الدین علامہ و فہامہ، و سید الدھر، حادی علوم ظاہری

و باطنی، و کاتب الوقت بودند۔ از مضافات آگرہ بکشمیر نزد اجداد فرود

و خانقاہ امیر یہ قیام نمودند بوجہ فہامت وزیر کی سلطان زمین العابدین

ادرا بکسب قاضی القضاہ مقرر کردند۔ در حق ایشان گفتہ شدہ است

جمال ظاہر بحر المعالی و حق مظہر سیر السعرا طر

لقد قال المکادم والقواسم و کتاب عن الصفا شہد الکبار

عہ کہ انھوں نے عہد حکومت میں کشمیر کے قاضی اور امین عدالت تھے۔ آپ کے والد ماجد کا نام

شیخ الاسلام مولانا مفتی قوام الدین تھا۔ ان کی وفات ۱۲۱۹ھ میں ہوئی تھی۔

و نیز گفته شده در حق ایشان

لقد جمع القواصل والقضايا
وعامل الى الدنيا الدنيا

لذا فاق الاماثل والافاضل

در حق نسب شیخ مذکور بعضی گفتند ناروتی اند و بعضی گفتند صدیقی۔ لیکن

باین بلفظ شیخ می سازند "کتاب نظام الوقائع قلمی صفحہ ۲۰۸"

مولانا پدشاہی کا نسب | "نظام الوقائع" کی اس عبارت میں حضرت مولانا کے

نسب کے بارہ میں اگرچہ دو روایتیں ذکر کی گئی ہیں۔ ایک میں صدیقی بتایا گیا ہے اور

دوسری میں ناروتی۔ لیکن ترجیح کسی جانب کو نہیں دی گئی۔ اور اس عبارت سے

اوپر "تاریخ وقائع کشمیر" کے حوالہ سے جو عبارت نقل کی گئی ہے اس میں مولانا کو

صدیقی اور کسی کو علماء محققین کا قول قرار دیا گیا ہے۔ اور دوسری روایت

کو کلیتہً نظر انداز کر دیا گیا ہے۔

اس کے علاوہ میر سجاد اللہ شاہ آبادی نے اپنی کتاب "تاریخ بارغ سلیمانی"

میں اور ملا احمد ابن العبود نے "تاریخ ہادی" میں اور مفتی محمد شاہ صاحب سوادت

مرحوم نے "تذکرۃ اسکالین" میں مولانا جمال الدین و مولانا کمال الدین سیالکوٹی کو

صدیقی النسب لکھا ہے اور اسی کو صحیح قرار دیا ہے (اور یہ دونوں سیالکوٹی بزرگ

بالاتفاق مولانا پدشاہی کی اولاد سے ہیں۔ ان تینوں کتابوں کے اقتباسات مولانا

جمال الدین سیالکوٹی کے تذکرہ میں ملاحظہ فرمائیے) اس لئے ان تاریخی حقائق کی

روشنی میں مولانا کے صدیقی النسب ہونے کا قول ہی قابل وثوق ہو سکتا ہے۔

شیخ "نظام الوقائع" کی منقولہ عبارت میں فاضل مولانا نے فرمایا ہے کہ مورخین

مولانا بڈشاہی کا ذکر "شیخ" کے عنوان سے کرتے ہیں سو مورخین کے اس قول میں کوئی الجھن نہیں ہے اس لئے کہ پاکستان، ہندوستان اور کشمیر میں صدیقی، فاروقی، عثمانی، علوی ویزہ قبائلی کو "شیخ" ہی کہا جاتا ہے۔ بلکہ دنیا کے تقریباً ہر خطہ میں بزرگان اسلام کو احتراماً "شیخ" ہی کے عنوان سے یاد کیا جاتا ہے۔ خواہ وہ بزرگ صدیقی ہوں یا فاروقی، عثمانی ہوں یا علوی و ہاشمی۔ جیسے سیدنا شیخ عبدالقادر جیلانی قدس سرہ، حالانکہ آپ اپنے والد ماجد اور والدہ ماجدہ دونوں کی طرف سے ہاشمی النسل اور سید تھے۔

مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم نے مولانا بڈشاہی کی نسبت لکھا ہے :-

(۵) "ملا جمال الدین قاضی القضاة در عہد سلطان زین العابدین لودہ۔"

سارے شامیں بعد فائز شدن بر منصب خود با صلاح قوم بعمل آرد۔

احقاد سے ملا کمال الدین سیانگوتی و ملا جمال الدین سیانگوتی علماء

ذکر فرمودند۔ شیخ تاسم بھائی ابن شیخ اسمعیل بھائی ابن شیخ محمد

بھائی احمد کدلی از اولاد شیخ جمال الدین ذکر کردہ اندہا میں صحیح تو

است۔ (تذکرۃ الکاملین، صفحہ ۱۹۰)

سید بہاء الدین صاحب نقشبندی کشمیری مرحوم نے تاسمی خاندان سا جو شجرہ

نسب کتاب "جوامع اشجار الانساب" سے نقل کر کے کشمیر سے والدی المحترم

کے نام ارسال کیا تھا اس میں حضرت مولانا بڈشاہی کے اسم گرامی پر حسب ذیل

نوٹ لکھا ہے :-

(۶) "مولانا قاضی جمال الدین بڈشاہی کہ در عہد سلطان زین العابدین

والہدیہ کشمیر شدہ است قاضی القضاة بود

مولوی حاجی محمدی الدین صاحب مسکن کشمیری مرحوم و مغفور (متوفی ۱۹۲۱ء)
زیر عنوان "مولانا قاضی جمال الدین رحمترازیہ"۔

(۷) "در عہد سلطان زمین العابدین از ہندو میں شہر (سری نگر)
ورد نمود و در خانقاہ علیہ عالیہ حضرات کبرویہ نشستہ بریاضات
عبادات اشتغال ورزیدہ سلطان اوراد حضور خود طلب داشتہ
تعلیمی و تفریحی بجا آوردہ منصب قضاوت تسلیم و تفویض فرمود
و ملائے موصوف در اجرائے احکام شریعیہ کما بینشی داد داد۔"

(تاریخ کبیر کشمیر صفحہ ۲۹۰)

منشی محمد الدین صاحب فوق مرحوم نے مولانا بڈشاہی کا ذکر خیر اپنی متعدد
تصانیف میں کیا ہے۔ ان کی ایک کتاب "تاریخ بڈشاہی" کے حوالے سے "تذکرہ
اسلام" طبع اول میں ایک عبارت کی نقل کی گئی تھی۔ لیکن وہ عبارت
مختصر تھی اس لئے اس کی بجائے ان کی ایک اور تصنیف "شباب کشمیر" (صفحہ
۲۵۳ تا ۲۵۵) سے دوسری عبارت ذیل میں نقل کی جاتی ہے۔ جو
پہلی عبارت کے مضمون پر مشتمل بھی ہے اور قدرے مفصل بھی۔

فوق صاحب مرحوم "قاضی القضاة مولانا جمال الدین" کے عنوان کے
تحت لکھتے ہیں۔

(۸) "تمام مورخین نے لکھا ہے کہ ان کا وطن ہندوستان تھا۔
جب کشمیر آئے تو خانقاہ امیر بہ (شاہ بہ ان) میں رہائش

عہد حاشیہ ص ۲۵۳ پر دیکھیں

اختیار کر لی۔ درود و وظائف کے بڑے پابند اور عالم و فاضل اور حیدر اہل قلم

(حاشیہ) آپ ۱۷۸۱ء میں کشمیر شریف لائے تھے۔ آپ شیخ سہیل، عالم باعمل، صاحب تصانیف مثل شرح فقہوں المحکم وغیرہ تھے۔ آپ نے تین مرتبہ دنیا کی سیاحت فرمائی اور ہزاروں شاگرد اور اولیاء اللہ سے فیض حاصل کیا ایک مرتبہ ایک ہی مجلس میں چار سو اولیاء اللہ کے اجتماع سے سعادت اندوز ہوئے۔ آخر میں کشمیر کو مستقر بنا یا سری نگر کے محلہ علامہ الدین پورہ میں قیام فرمایا۔ شاہ کشمیر شہاب الدین نے نذر عقیدت پیش کی۔ فسق و فجور سے تائب ہوا، اس کا بھائی سلطان قلب الدین اکثر حاضر خدمت رہتا۔ کشمیر و اطراف کشمیر میں بے شمار مخلوق خدا کو ہدایت و ارشاد کی دولت سے مالا مال کیا۔ (علامہ ہند ساشا ندر مافی جلد اول ص ۱۲۳)

آپ نے کچھلی کے علاقہ میں انتقال فرمایا۔ نزع کے عالم میں آپ کی زبان مبارک پر — "بسم اللہ الرحمن الرحیم" کے الفاظ جاری ہوئے۔ اسی سے آپ کا سن وفات ۱۷۸۶ء ہو سکتا ہے۔ آپ کے انتقال پر آپ کے دفن کے بارے میں اہل کشمیر اور ذیلی کچھلی کے مابین اختلاف رونما ہوا۔ دونوں فریق حضرت کو اپنے ہاں دفن کرنے کی سعادت حاصل کرنا چاہتے تھے۔ غسل اور نماز جنازہ کے بعد حضرت کے محرم خاص و ملازم باختصاص شیخ قوام الدین پختی نے کہا کہ دونوں فریقوں میں سے جو فریق حضرت کے تابوت مبارک کو اٹھا سکے وہی اپنے ہاں تابوت کو دفن کرے۔ اس پر فریقین نے قسمت آزمائی کی لیکن کوئی بھی تابوت مبارک کو اٹھا سکا۔ آخر شیخ پختی نے خود ہی تابوت کو اٹھالیا اور اسے کوہستان چور کے راستہ چھ ماہ کا سفر طے کر کے "ختلان" (حدود ایران) میں پہنچا کر دفن کر دیا۔ آپ کا مزار مبارک ختلان میں زیارت گاہ عوام و خواص ہے۔ اور آپ کی خالقاہ معنی سری نگر کشمیر میں مرجع انام ہے قدس اللہ سبحانہ و تعالیٰ۔ (بقیہ اگلے صفحہ پر)

تھے۔ عوام سے اپنے علم کو پوشیدہ رکھا کرتے۔ لیکن عشق و مشق کو
 چھپانا بڑا مشکل کام ہے۔ آپ نے کسبِ حلال کے لئے عرائض نویسی
 کا کام شروع کر دیا۔ آپ اپنی مقدمات کی طرف سے بادشاہ کے دربار
 میں عرضیاں لکھا کرتے۔ اور جو لوگ کسی حاکم کے خلاف کوئی شکایت
 لکھواتے تو اس کے تدارک یا اصلاح کے لئے بھی آپ اپنی شکایات کو
 عرضیاں لکھ کر دیا کرتے۔ بادشاہ ان عرضداشتوں کے مضامین پڑھ کر
 بہت متاثر ہوتا اور عرائض نویس کے بھروسے کا قائل ہو جاتا۔
 بادشاہ نے کئی دفعہ چاہا کہ عرائض نویس کو اپنے دربار میں بلا کر اس کے
 کمالِ فصاحت سے اور بھی زیادہ بہرہ مند ہو۔ لیکن کوئی نہ کوئی امر مانع
 ہوتا۔ آخر جب آپ نے ایک منظوم درخواست بادشاہ کے پاس بھیجی جس میں

بقیہ حاشیہ منجلی ہمارے زمانے کے ایک مصنف نے اپنی ایک تصنیف میں لکھا ہے کہ بعض لوگ
 حضرت امیر کو شیعہ سمجھتے ہیں۔ لیکن ایسا سمجھنا حضرت پر غلیظ قسم کا اظہار ہے۔ آپ ترتیباً یا
 ہوائیکر دلیقہ جسے آپ نے چار سو اولیاد اصفیاء سے اخذ فرمایا اور جسے آپ نے کشمیر میں راج
 کیا اور جو سینکڑوں سال سے کشمیر کی تقریباً اکثر مساجد میں نماز فجر کے بعد اجتماعی طور پر پڑھنے کے
 ساتھ پڑھا جاتا ہے۔ اور جو "اورادِ قتیبہ" کے نام سے مشہور ہے اس غلیظ افترا کی تردید
 کے لئے کہانی ہے۔ اس ذلیفے میں یہ فقرے موجود ہیں۔ "سُئِنَا بِاللّٰهِ تَعَالٰی سُبْحَانَكَ يَا
 دِيْنَا مُحَمَّدٍ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَبِيْنَا دِيْنَا سُوْلًا دِيْنَا الْقُرْآنَ اِمَامًا دِيْنَا الْكُتُبَ قِيْلًا دِيْنَا الْعُقُوْلَةَ
 قَرِيْبَةً وَّ بِالْمُؤْمِنِيْنَ اِخْوَانًا وَّ بِالْمُصَدِّقِيْنَ وَّ بِالْفَارِذِيْنَ وَّ بِالْوَبْدِيِّ النَّوَسِيْنَ وَّ بِالْمُرْتَضَىِّ اُمَّةً"
 ان کلمات لطیبات میں آپ "خلفاء اربعہ" کو "ایام" قرار دے رہے ہیں۔

سلطان سکند کی وفات پر قطرات اشک بہائے گئے تھے۔ تو بادشاہ کو

زیادہ انتظار کی تاب نہ رہی اور اپنے ایک درباری کو آپ کے لانے

کے لئے بھیجا۔ جب آپ بادشاہ کے حضور میں گئے تو وہ خود انی و مرد

شناسی کا پتلا ایک گولہ نشین درویش کے ساتھ جو ایک خانقاہ پر

درویشوں کی سی زندگی بسر کر رہا تھا ادب و احترام کے ساتھ پیش

آیا اٹھ کر تعظیم کی اور اپنے پہلو میں بٹھایا۔ آپ نے بادشاہ کی

خدمت میں ایک تصنیف پیش کی جس کے مطالعہ سے بادشاہ بے حد

مسرور ہوا وہ آپ کی اعلیٰ قابلیت نے اس کو مسحور کر لیا۔

عرائض میں جو دلائل و براہین آپ لکھا کرتے تھے بادشاہ ان کو بجد

پند کرتا تھا اور خیال کرتا تھا کہ اگر ایسا شخص جو انشا پر داری کے ساتھ

دماغ بھی مقنن رکھتا ہے میری قلمرو کی عدالت کا اعلیٰ جج ہو جائے

تو انصاف اس سے بڑا نیک نام ہو سکتا ہے۔

چنانچہ بادشاہ نے عہدہ قاضی القضاة ان کے سپرد کیا جو اس

زمانہ کی چیف جج کے برابر ہے۔

قاضی جمال الدین علوم دینیہ و دنیویہ سے آراستہ تھے اور احکام

کے فیصلے بلا کسی لحاظ و مردت کے بلا رور عایت دیانت کے ساتھ

کیا کرتے تھے۔ بادشاہ ان کے فیصلوں سے خوش ہو کر ہمیشہ ان پر

نوازشوں اور شاہی عنایتوں کا اظہار کرتا رہا۔

حضرت مولانا سید سلطان زین العابدین بدشاہ کے دور حکومت (۱۸۲۶ء
 تا ۱۸۴۸ء) میں کشمیر کا قاضی القضاة ہونا مورخین کے نزدیک متفق علیہ ہے۔ یہ بھی
 مسلم ہے کہ آپ آگرہ سے کشمیر تشریف لائے تھے۔
 لیکن :-

- (۱) آپ آگرہ کے کس قصبہ یا گاؤں کے باشندہ تھے ؟
- (۲) کس سن میں وہاں سے نکل کر کشمیر آنا ہوا ؟
- (۳) انتقال کس سن میں فرمایا ؟
- (۴) آپ کے اساتذہ کون حضرات تھے ؟
- (۵) آپ کی بیوی کس بزرگ سے تھی ؟

یہ اور اس قسم کے چند سوالات ہیں جن کا جواب تا حال مجھے معلوم نہیں
 ہو سکا۔ لعل اللہ یجد ثبوتاً لذلك امراً۔

رفع التباس | دیکھا گیا ہے کہ بعض اوقات دو بزرگوں کے اشتراک اسمی سے
 خصوصاً جب کہ دونوں میں معاشرت یا قرب معاشرت ہو بعض لوگوں کو التباس
 پیش آجاتا ہے اسی کتاب میں آگے چل کر حضرت مولانا جمال الدین صاحب سیالکوٹی
 کے تذکرہ میں اس کی ایک مثال آپ ملاحظہ فرمائیں گے یہاں بھی اس قسم کے
 التباس کا امکان ہے۔ اس لیے رفع التباس کی خاطر ایک اور بزرگ عالم
 کا ذکر کرنا بھی مناسب معلوم ہوتا ہے جو حضرت مولانا جمال الدین بدشاہی کے
 ہم نام ہونے کے علاوہ کشمیر ہی کی خاک میں مدفون ہیں۔ اودھ بزرگ عالم حضرت مولانا
 سید جمال الدین محدث رحمۃ اللہ علیہ ہیں جو حضرت امیر گبیر سید علی ہمدانی قدس سرہ

کے ہمراہ ۱۸۸۱ء میں کشمیر تشریف لائے تھے اور کشمیری میں وفات پا کر "بہت" کے
 کنارے مدفون ہوئے۔ انہی کی نسبت مولانا سید عبدالرحمن حسنی سابق ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ
 (ہندوستان) نے اپنی مشہور عربی کتاب "نزہۃ الخواطر" جلد ۲ صفحہ ۵-۵۱
 میں لکھا ہے :-

"الشیخ العالم المحدث جمال الدین الکنشیری احد العلماء
 الطبریزیین فی الفقه والحديث والاصول والحریبۃ قدم
 کشمیری صحبۃ علی بن شہاب الحسینی المہمدانی وکن
 بها امتثالاً لامرہ لاجل تعلیم السلطان قطب الدین شاہ
 میزنا الکنشیری فاقطع الی الدرس والافادۃ وقبرہ
 یمدینۃ کشمیر علی نہر "بہت" مشہور میزار ویتبرک
 بہ کما فی "روضۃ الابراس" لمحمد الدین الکنشیری"

صہ مولانا محمد الدین صاحب موصوف "۳ جمادی الاولیٰ ۱۲۶۷ھ مطابق ۱۸۵۱ء کو لاہور میں پیدا
 ہوئے بچپن میں قرآن مجید حفظ کیا۔ ۱۹ سال کی عمر میں عربی، فارسی اور طبی کتب درستی سے فارغ
 ہو گئے۔ اس کے بعد میٹرک، ہنسی عالم، ہنسی فاضل، مولوی عالم، مولوی فاضل اور ایم۔ اے۔ ایل
 کے امتحانات دیکر کامیاب ہوئے۔ اگست ۱۸۷۳ء میں اڈیشیل کالج پنجاب یونیورسٹی لاہور کے پروفیسر
 مقرر ہوئے گورنمنٹ کالج لاہور میں ایف۔ اے اور بی۔ اے کی جماعتوں کو بھی عربی فارسی کا کورس پڑھاتے
 تھے۔ اس اعتبار سے شاعر مشرق اقبال مرحوم بھی ۱۸۹۵ء تا ۱۸۹۷ء میں ان کے شاگرد تھے۔
 ۲۵ سال کی ملازمت کے بعد مولانا نے ۲۶ نومبر ۱۸۹۸ء میں انتقال فرمایا (ماخوذ از تاریخ اڈیشیل
 کالج پنجاب یونیورسٹی لاہور صفحہ ۱۳۲ مرتبہ ڈاکٹر غلام حسین صاحب)

بہر کیف بتانا یہ مقصود ہے کہ حضرت مولانا قاضی جمال الدین پٹشاہی ایک بزرگ
ہیں اور حضرت مولانا سید جمال الدین محدث دوسرے بزرگ۔ رحمة اللہ علیہما

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۳۲) مولانا نے بہت سی کتابیں اور رسائل تصنیف فرمائے۔ ان میں سے چند
تصنیفات کے نام انہی کے تصنیف کردہ فارسی رسالہ "مختصر تاریخ کشمیر" صفحہ ۳۳ و ۳۴ میں
میں منقول ہیں۔ (۱) روضۃ الادباء و تذکرہ شعرائے عرب وغیرہ متقدمین و متاخرین)

(۲) بیان الفوائد (۳) در فن صنایع و بدائع (۴) تفسیر نفع العظیم (۵) تاریخ ایام الجاہلیہ
(۶) تلامذہ اللہ صعب فی فائدہ الادب (عربی) (۷) مختصر السیر فی احوال خیر البشر المردود بہ استقامت
محمدی (۸) رسالہ در علم فلسفہ انگریزی و عربی (۹) حل اللغات العربیہ لیلۃ عربی (۱۰) بیان

فارسی (۱۱) شرح محرمی متعلق بمسائل میراث و معاملات (۱۲) رسالہ در علم منطق (۱۳) تعلیقات
مقامات بدیعی (۱۴) منتخب اخلاق ناصری (دیگر) سرمدی پر آپ کی تصنیفات کے سلسلہ

میں (۱۵) "روضۃ الابرار" کا نام بھی درج ہے جس میں کشمیر کے علماء و مشائخ کے حالات
مرقوم ہیں اور جس کا حوالہ "نزهت الخواطر" میں اور پر دیا گیا ہے۔ مولانا نے اسی
روضۃ الابرار کے ۵۰ کے حاشیہ پر حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب تاتھی

الہ تیسری اصحاب کے خاندان کا بھی مختصر تذکرہ فرمایا ہے۔ مولانا موصوفت کے ہم نام
ایک اور بزرگ بھی لاہوری ہیں گذرے ہیں۔ وہ مولانا کے انتقال کے بعد انڈیا میں کالج
لاہوری میں پروفیسر مقرر ہو گئے تھے۔ ان کا ذکر مولوی محمد الہی صاحب مختار کے نام

سے ہوتا ہے۔ ان کی وفات جنوری ۱۹۲۳ء میں ہوئی تھی (تاریخ اور ٹیل کالج لاہور

منظر فیض ذی الجلال حضرت علامہ مولانا جمال سیالکوٹی

حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی اور ان کے چھوٹے حقیقی بھائی حضرت مولانا کمال الدین سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہما حضرت مولانا جمال الدین بدشاہی رحمہ اللہ کی اولاد میں سے تھے اس کو مولانا بدشاہی کے تذکرہ میں قلمی اور مطبوعہ کتابوں کے حوالہ سے اوپر ثابت کیا جا چکا ہے

مولانا جمال الدین سیالکوٹی رحمہ اللہ علامہ جلیل و فاضل بے عدیل ہونے کے علاوہ مستقی، پارسا، صوفی، صافی، پاک باطن اور نہایت پتے کشف اور سادہ زندگی بسر کرنے والے بزرگ تھے۔ عمر مبارک درس و تدریس، اور ہدایت و ارشاد اور ذکر و فکر میں گزاری۔ ذیل میں حضرت مولانا اس مقدس زندگی کا مختصر خاکہ آپ کو تاریخی کتابوں کی روشنی میں دکھائی دے گا۔

خواجہ محمد اعظم صاحب "دیدہ مری" مرحوم تاریخ اعظمی میں زیر عنوان "منظر فیض ذی الجلال تاج جمال" لکھتے ہیں:-

تخریر و ترتیب علامہ اسرار بود۔ در علوم دینیہ شان عظیم داشت

با کمال تخیل علوم خاطر مبارک را اکثر سے بجانب طبعی منازل راہ معنوی سی گماشت۔ ارادت معنویہ در سیالکوٹ در خدمت عارف جلی بابا فتح اللہ

حضرت شیخ احمد حضرت بابا فتح اللہ حقانی (یا ثانی) کشمیری رحمہ اللہ عارف باللہ اور بے مثال عالم و عمل بزرگ تھے۔ آپ حضرت شیخ اسماعیل زاہد کبروی کے صاحب زادہ اور خلیفہ تھے۔ حضرت مخدوم شیخ حمزہ کشمیری رحمہ اللہ (متوفی ۱۹۸۴ء) جیسے اکابر نے بھی (بقیہ نکلے صفحہ پر)

حقانی کہ ذکرش گذشت درست نمود و شب و روز عمر اسجد خود را

زیقیر حاشیہ ۳) آپ سے فیض پایا ہے۔ تاریخ اعظمی و غیرہ کتابوں میں لکھا ہے کہ حضرت بابا صاحب گوردانوی کشمیر کے بے تماشایا صاحب سے بیک وقت ہوئی۔ آپ نے اسی زمانہ میں اپنے تین صاحبزادوں کے نام حضرات خلفاء ثلاثہ رضی اللہ عنہم کے ناموں میں اس نیت سے تبدیل کر دیئے تھے کہ بدرجہام تیرا پوں کی دشنام طرازیوں ان صاحبزادوں کی طرف نہ اچھ ہوں۔ جب آپ نے تاب مقادمت نہ پائی تو اپنے اہل بیت سمیت کشمیر سے ہجرت کر کے سیالکوٹ تشریف لے آئے۔ اڈروہیں انتقال فرمایا۔ اس کے خلائق بعض نورانیوں اس امر کے قائل ہیں کہ آپ آخری عمر میں طبعہ چمکے جو عن افراد کی استدعا پر واپس کشمیر تشریف لے گئے تھے۔ آپ کی وفات کے بعد آپ کے دوسرے صاحبزادہ بابا عمر رحمہ اللہ آپ کے قائم مقام ہوئے۔ ان سے اکبر بادشاہ کو بہت عقیدت تھی۔ کشمیر کے ۲۸ علماء و صلحاء دروہ سادات حضرت بابا داؤد خاکی، علامہ شیخ یعقوب مرقی، مولانا کمال الدین سیالکوٹی اور خواجہ اسحق رحمۃ اللہ علیہم پر مشتمل جماعت باہمال کے راستہ حضرت بابا عمر کے پاس پہنچی تھی۔ اور انہوں کی وسالت سے اکبر بادشاہ کے دربار میں پہنچ کر پاک بازوں کی اس جماعت نے کشمیر کے متعصب شیوخ بادشاہ کے مظالم کی روداد پیش کی۔ اور جس کے نتیجہ میں اکبر بادشاہ نے کشمیر پر قبضہ کیا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تیرا بازی کی لعنت سے نجات دلائی تھی۔ حضرت بابا فتح اللہ صاحب رحمہ اللہ کے ایک صاحبزادہ حضرت بابا ابوبکر نے سیالکوٹ ہی میں انتقال فرمایا تھا **رَحِمَهُمُ اللّٰهُ تَعَالٰی**۔

صرف علوم ظاہری و باطنی ہی فرمود۔ درجناب حضرت شیخ المشائخ
 شیخ نور الدین ظاہراً اخلاص کثیر داشت شبے بریت سرد
 عالمیان علیہ افضل الصلوٰت والتحیات مشرت شدند۔ عزیز
 را دید کہ در پہلوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قریب جایافتہ
 است۔ حضرت رسالتآب (صلی اللہ علیہ وسلم فرمود کہ "اے
 جمال با این شیخ نور الدین است کارے کہ این کرد کے بگرد آں نمی آید"
 یا بجلد اکابر مشائخ وقت مثل بابا نصیب و شیخ اسمعیل چشتی
 و امثال ایشان از خدمت مولانا (جمال الدین) مستفید بودند۔
 بلذات جسمانی ہرگز میل نمود۔ گوشت کمتر خورد بکرتہ بے کلفی و فرشی
 بود یاٹی می ساخت۔

علہ حضرت شیخ نور الدین صاحب دلی قدس سرہ (متوفی ۸۴۲ھ) آسمان ولایت کے
 آفتاب دماہنتاب تھے۔ ہزاروں انسان آپ سے فیض یاب ہوئے۔ ۶۳ سال کی عمر میں
 انتقال فرمایا۔ سر حجہ اللہ۔

علہ آپ کشمیر کے اکابر اولیاء اللہ میں سے تھے خلافت کلاہراہ حضرت بابا داؤد خاکی قدس سرہ
 (متوفی ۵۹۹ھ) سے حاصل تھا۔ حضرت بابا صاحب کا انتقال ۶۲۷ھ میں ہوا۔

علہ حضرت شیخ چشتی کشمیر کے تاجر پیشہ خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ علوم ظاہری و باطنی میں
 حضرت مولانا جمال الدین سیاکوٹی سے فیض حاصل کیا۔ حضرت شیخ صاحب حال اور صاحب
 کرامات بزرگ تھے۔ سری نگر کے قبرستان "ملہ ہواہ" میں مولانا جمال الدین کے مزار مبارک
 کے قریب آپ کی قبر شریفین ہے۔

می گویند کہ یک جلیہ حضرت بابا فتح اللہ در عقید مولانا نیز بدستور برادرش
 مولانا کمال الدین بود۔ چوں رحلت نمود در کتیمیر آسود و الخلم عند اللہ (۱۱۸)
 پیر حسین شاہ مرحوم (متوفی ۱۳۱۴ھ) متوطن موضع گامسرو علاقہ کیوہا مہینڈ پورہ
 کتیمیر تاریخ حسن کے حصہ سوم پیر حسین کا عنوان "اسرار الاختیار" ہے لکھتے
 ہیں :-

۱۲ "اخوان ملا جمال الدین از اصفا و قاضی جمال الدین بدشاهی، مرید
 و داماد بابا فتح اللہ ثانی بود۔ در علوم صوری و معنوی شان عظیم
 داشت عمر عزیز خود در تدریس و تسلیم علوم ظاہری و باطنی صرف نمود
 گویند اخوند از فیض العالم شیخ نور الدین چنداں اخلاص نداشت۔
 شیخ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم را در خواب دید و عزیزے ہم
 نانوے آن جناب نشستہ بود متعجب شد۔ حضرت رسالتاب فرمود
 کہ "اے ملا جمال! اس شخص شیخ نور الدین ست کارے کہ اس
 کرد کسے نہ کرد۔ بالجملہ مولانا در علوم فرد لائانی بود و از فیوض
 او عالمے فائز گشت ہمیشہ در وضع فقرائے بے تکلف مے بود
 بلذات نفسانی و جسمانی اصلاً میل نمی فرمود۔ چوں رحلت نمود
 در "بلکہ کہواہ" آسود"

جناب مولوی حاجی محی الدین صاحب مسکن مرحوم اپنی "تاریخ کتیمیر"
 کتاب میں لکھتے ہیں :-

۱۳ "ہر دو برادران (مولانا جمال الدین و مولانا کمال الدین) از

اولادِ قاضی جمال الدین بدشاہی و مرید و داماد حضرت بابا فتح اللہ
 ثانی بودند در علوم و کما شفقہ ہر دو برادر علامہ ربانی و
 لا ثانی بودند۔ ملا جمال ایام حیات در فقر و فاقہ بظہیر کتف ہائے
 نفسانی بسر برد و کمتر و گاہ گاہ گوشت می خورد و عالمی در
 خدمتِ مستفید گردید چون رحلت نمود در "ملہ گواہ" اکسود
 میر سید الشہداء شاہ آبادی مرحوم اپنی کتاب "تاریخ باغ سلیمانی" (قلبی)
 کے ص ۲۱ میں فرماتے ہیں :-

(۳) "ملا جمال الدین عالم متبحر بود مرید و دامادِ بابا فتح اللہ ثانی است
 شب و روز منہمک درس و تدریس بود۔ اکابرِ فضلا از تلامذہ و
 اندک مسکین شہار بود (تا) رحلت نمودہ در ملہ گواہ مدفون است"
 ملا احمد ابن الہقبور کشمیری اپنی کتاب "تاریخ ہادی" میں رقمطراز ہیں :-
 (۵) "ملا جمال الدین و ملا کمال الدین سیاح کوٹی ہر دو برادر جامع
 کمالات ظاہری و باطنی بودند۔ نسب ایشان صدیقی گفتمہ انداں
 صحیح ترین است۔ مرقد ملا جمال الدین در کشمیر است و مرقد ملا
 کمال الدین در لاہور است"

(تاریخ ہادی قلبی ص ۲۱)

ملا عبد الغنی صاحب تراوی کشمیری مرحوم لکھتے ہیں کہ :-
 (۶) "ملا جمال الدین مرید حضرت بابا فتح اللہ ثانی از اصفا ملا شیخ
 جمال الدین بدشاہی اندک نامی عمر در تدریس علوم دینیہ صرف

کردند در علوم ظاہری و باطنی ماہر بودند انداز ذریات ملا جمال الدین[ؒ]
 ملا محمد بہائی[ؒ] است۔ ملا جمال الدین[ؒ] رحلت نموده در مکہ کواہ
 مدفون اند۔

(ذو جیز التواریخ "قلمی ص ۲۰۲)

پیر غلام احمد شاہ صاحب کربری مرحوم مولانا جمال الدین صاحب بدشاہی
 کا ذکر کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

(۷) "علماء محققین کہتے ہیں کہ صدیقی بودند انداز حقدہ دے ملا

جمال الدین[ؒ] و ملا کمال الدین[ؒ] اند۔ ہر دو برادران در علوم ظاہری
 و باطنی صاحب کمال بودند اند اولاد ملا جمال الدین[ؒ]، ملا قاسم[ؒ]
 بہائی بن ملا اسمعیل بہائی بن شیخ محمد بہائی است این
 خاندان صاحب حال و کمال بودہ است۔"

(تاریخ وقائع کشمیر قلمی)

ملا بہاء الدین صاحب کشمیری مرحوم (نادی ملی علاقہ بانڈی پورہ کشمیر)
 مولانا بدشاہی کے تذکرہ میں فرماتے ہیں :-

(۸) "احفاد ایشان شیخ ملا جمال الدین[ؒ] و شیخ ملا کمال الدین[ؒ]

ہستند۔ ہر دو برادران در علوم ظاہری و باطنی ماہر بودند اند اولاد
 ملا جمال الدین[ؒ]، ملا قاسم بہائی بن ملا اسمعیل بہائی بن ملا محمد[ؒ]
 بہائی اند۔ (باب التواریخ قاسمی ص ۳۳ حصہ سوم)

مفتی محمد شاہ صاحب سعادت کشمیری مرحوم لکھتے ہیں :-

(۹) "ملاح جمال الدین رحلت فرمودہ در ملہ کہواہ" و ملا کمال الدین

رحلت فرمودہ در لاہور آسودہ است۔ ہردو برادران نسبتاً

صدیقی اند۔ ہذا احوال صحیح

(تذکرۃ الکاملین ص ۱۹۱ و ۱۹۲)

پھر سعادت صاحب مرحوم اپنی اسی کتاب "تذکرۃ الکاملین" کے صفحہ ۱۹۰

میں تحریر فرماتے ہیں:-

(۱۰) "ملاح جمال الدین قاضی القضاة عہد زین العابدین یود۔ بعد

فائز شدن بر منصب خود با صلاح قوم کار ہائے نمایاں بحاصل

آورد و احفاد اجداد کے ملا کمال الدین و ملا جمال الدین سیالکوٹی

ذکر فرمودند۔

و شیخ قاسم بہاؤ بن شیخ اسمعیل بہاؤ بن شیخ محمد

بہاؤ از اولاد شیخ جمال الدین ذکر کردند ایں صحیح تر است۔

دونوں سیالکوٹی بزرگوں کا مولانا بڈشاہی کی اولاد سے ہونا اگرہ تاریخی

کتابوں کے منقولہ بالا اقتباسات سے بخوبی ثابت ہے۔ تاہم مزید توثیق کے

لئے چند اور تاریخی کتابوں کے اقتباسات ذیل میں ملاحظہ فرمائیے:-

(۱۱) "شیخ کمال الدین و شیخ جمال الدین ہردو برادر آبنائے قاضی

جمال الدین بڈشاہی اند۔"

(تذکرۃ حضرت بابا داد و مشکوٰتی قلی ص ۱۱۱)

(۱۲) "ملاح جمال الدین و ملا شیخ جمال الدین از احفاد اجداد شیخ

جمال الدین بدشاہی ہستند

تذکرہ خواجہ محمد امین قلمی ص ۲۱

۱۳۱ " اخوند شیخ کمال الدین و شیخ جمال الدین از اولاد ملا جمال الدین

بدشاہی بودند

(تذکرہ قاضی عبدالکریم قلمی ص ۱۲۰)

مولوی رحمن علی صاحب سابق ممبر کونسل (مقام ریوان انڈیا) تذکرہ

علماء ہند میں فرماتے ہیں :-

۱۳۲ " ملا جمال الدین کشمیری دانشمند متبحر و مرید بابا فتح اللہ حقانی

بود و شب و روز مشغول بدین تعلیم داشت ابوالفقراء شیخ نصیر الدین دیبا

نصیر الدین شیخ اسماعیل حشقی الاٹلانڈہ سے اندر او بے کسوفانہ

بیک قیاس و بوریالسر می برد۔ مرقدش بہ کشمیر است۔

تذکرہ علماء ہند طبع دوم ۱۹۱۲ء مطبوعہ سلاٹم

منشی محمد الدین صاحب فوق لاہور مرحوم نے لکھا ہے :-

۱۳۳ " شیخ نصیر الدین ابوالفقراء کشمیر کے نامور صوفیاء میں درجہ

اختصاص رکھتے ہیں فرماتے ہیں کہ ملا جمال الدین پر پندرہ گار وقت

منفقی زمانہ، اور علم و عمل کا خزانہ تھے بابا فتح اللہ حقانی کے

مریدوں میں تھے۔ میں نے علم حدیث انہی سے الکتاب کیلئے اور

انہی سے سب حدیث حاصل کی ہے۔ حضرت شیخ نور الدین ولی کے

مزار پر اکثر جایا کرتے تھے۔ میں نے ایک مرتبہ اس کثرت کا سبب پوچھا

تو فرمایا۔ ایک دفعہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم خواب میں تشریف لائے۔ میں نے دیکھا کہ حضرت شیخ آپ کے پہلو میں بیٹھے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے شیخ کی طرف اشارہ کر کے فرمایا "جمال ابواس کو پہچانتا ہے؟ اس نے وہ کام کئے ہیں کہ کوئی شخص ان کی گرد کو بھی نہیں پہچنتا۔ وہ دن ہے اور آج کا دن، اس فرار پر میری آمد و رفت برابر جاری ہے حضرت بابا داؤد مشکوتی "سر الابرار بن کلمتے ہیں۔ کہ قاضی ابوالقاسم رجو مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے خلفا اور اکابر علماء میں سے تھے اور میرے استاد ایک دن لکڑی کاٹنے کے لئے ایک درخت پر چڑھے۔ درخت بڑا قد آور تھا جو ایک جن کا مسکن تھا۔ درخت پر بڑی مشکل سے ضرب پڑتی تھی۔

عہ حضرت بابا صاحب کو چونکہ حدیث کی مشہور کتاب "مشکوٰۃ" اول سے آخر تک حفظ تھی اس لئے آپ "مشکوٰۃ" کے عوت سے معزز ہو گئے۔ آپ بہت سی کتابوں کے مصنف ہیں۔ حضرت شیخ عطاء الرحمن (رحمہ) کے تتبع میں "منطق الہیر" کے طرز پر بھی ایک کتاب تصنیف فرمائی تھی۔ آپ حضرت بابا نصیب الدین (رحمہ) کے مرید و خلیفہ تھے۔ آپ کے والد ماجد کا نام مسعود غوری تھا۔ آپ کے جد امجد دہلی سے کشمیر آئے تھے اور منصب سپہ سالاری و مدار المہامی پر فائز ہوئے۔ حضرت بابا صاحب کا مزار مبارک محلہ گندر پورہ سری نگر میں ہے۔ آپ نے لمبی عمر یا کر ۱۰۹۷ھ میں وفات پائی تھی۔

عہ "سر الابرار" حضرت بابا داؤد مشکوتی کی تصنیف ہے "تذکرہ اسلات" بیع اول میں غلطی سے اس کتاب کو حضرت بابا داؤد خاکی (رحمہ) کی تصنیف ظاہر کیا گیا تھا۔

جن کو تکلیف پہنچی۔ تو وہ آدمی کی شکل اختیار کر کے مولانا (جمال الدین) کی خدمت میں آیا اور اپنی تکلیف بیان کی۔ مولانا نے اپنے صاحب زادہ (مولانا قاضی ابوالقاسم) کو اس کام سے منع فرما دیا۔
 مولانا گوشت بالکل نہیں کھاتے تھے۔ البتہ کبھی کبھی (وہ بھی مدت کے بعد) تھوڑا سا شور بہ پی لیتے تھے۔ سوائے موٹے پٹو کے ایک لمبے کرتے کے جس کو کشمیر میں "پھرن" کہتے ہیں کوئی اور لباس نہیں پہنتے تھے۔ بورے پر کسی قسم سا فرش نہیں بچھاتے تھے نہ بچھانے کی اجازت دیتے تھے۔ فرماتے تھے جس شخص نے اپنے نفس کو تالو میں رکھا وہ سلطان جمیع اجسام ہے۔ یہ شعر اکثر پڑھا کرتے تھے۔

ہر کرا در کارِ حق انجام شد

کار او در جملہ اجسام شد

آپ نے سری نگر میں اشغال فرمایا۔ (انتہی بلفظ)

منقول از کتاب "ملک العلماء" ص ۱۱۱

ذوق صاحب مرحوم نے اسی کتاب "ملک العلماء" کے صفحہ پر فرمایا ہے۔

(۱۶) "اخوند مولانا جمال الدین علوم دینیہ میں ماہرِ سال تھے۔ اہل

دکن کشمیر تھا۔ بارادیت معنویہ حضرت بابا فتح اللہ کشمیری کے پاس

سیاکوٹ آئے۔ مولانا جمال الدین (جو مولانا عبد الحکیم سیالکوٹی

اور حضرت مجدد الف ثانی کے استاد تھے) آپ کے چھوٹے بھائی

تھے۔

مولانا جمال الدینؒ کے خوانِ علم سے صد ہا لوگ سیر ہوئے
آپ گوشت بہت کم کھاتے تھے۔ ہمیشہ بوریائی فرشی پر سوتے۔
حضرت بابا فتح اللہؒ نے اپنی ایک بیٹی کا نکاح آپ سے کر دیا تھا۔
آخر عمر میں آپ کشمیر واپس چلے گئے تھے۔

حضرت بابا نصیبؒ اور حضرت شیخ اسمعیلؒ حشتی اور دیگر اکابر
دشایعِ ذقت مولانا کی بابرکت صحبتوں سے مستفید ہوتے رہے
قاضی ابوالقاسمؒ عرف ملا جہانی (جو کشمیر کے قضا پر مامور تھے)
آپ کے نامور فرزند ہیں۔ (انتہی)

مستند تاریخی کتابوں کے منقولہ بالا ۱۶ اقتباسات کے مجموعہ سے
حسب ذیل امور ثابت ہیں:-

۱) مولانا بدیشاہی کا نسب صدیقی ہے (۱۲) مولانا جمال الدینؒ و مولانا
کمال الدینؒ سیالکوٹی اور ان کی اولاد کا نسب مولانا بدیشاہی سے ملتا ہے
۳) دونوں سیالکوٹی بزرگ حضرت بابا فتح اللہؒ حقتانی کشمیری رحمہ اللہ
کے مرید ہیں (۱۴) مولانا جمال الدینؒ سیالکوٹی کا مزار مبارک سری نگر کشمیر
کے مشہور قبرستان "ملہ گواہ" میں واقع ہے۔

ان تاریخی حقائق کو ذہن میں رکھتے ان سے کئی غلط فہمیاں دور ہوں گی جن کا کچھ تذکرہ
ذیل میں کیا جاتا ہے اور کچھ حصہ مولانا کمال الدینؒ صاحب رحمہ اللہ کے تذکرہ میں پیش کیا جائیگا۔

سہ یہ قبرستان تین میل کے رقبہ میں ہے۔

مولانا جمال الدین سیالکوٹی اور شاہ جمال لاہوری

لاہور میں اچھرہ کے قریب دو مختلف مقامات پر دو بزرگوں کے مزارات ہیں۔ ایک بزرگ کا نام شاہ جمال ہے دوسرے بزرگ کا نام شاہ کمال ہے دونوں آپس میں حقیقی بھائی تھے اس سے بعض حضرات کو غلط فہمی ہو گئی کہ یہ دونوں حضرت وہی ہیں جن کو مولانا جمال الدین اور مولانا کمال الدین سیالکوٹی کے ناموں سے شہرت حاصل ہے (یہ دونوں بزرگ بھی آپس میں حقیقی بھائی تھے) اور اس غلط فہمی کو اس امر سے مزید تقویت پہنچی کہ شاہ جمال اور شاہ کمال کی اولاد سیالکوٹ میں موجود ہے۔ چنانچہ محترم مولوی نواح صاحب فریدی نے (جو متعدد خوب صورت اور ضخیم تاریخی کتابوں کے مصنف ہیں) اپنی کتاب "صدر الدین عارف" کے صفحہ ۵۶ میں مولانا جمال الدین سیالکوٹی اور شاہ جمال لاہوری کو ایک ہی شخصیت تصور فرما کر ان کا مزار اچھرہ کے قریب ظاہر کیا ہے۔ بلکہ "تذکرہ اسلاف" طبع اول کا مطالبہ کرنے کے بعد موصوف نے راقم الحروف (قاسمی) کے نام اس مضمون کا مکتوب روانہ فرمایا کہ:-

"آپ کے جدی بزرگ مولانا جمال الدین کشمیری اور مولانا کمال الدین کشمیری سیالکوٹی وہی بزرگ ہیں جن کو شاہ کمال اور شاہ جمال کہا جاتا ہے۔ اور دونوں کے مزارات لاہور اور اچھرہ کے قریب ہیں"

لیکن مجھے اس انکشاف سے اتفاق نہیں ہے۔ میں مولانا جمال الدین
اور شاہ جمال نیز مولانا کمال الدین اور شاہ کمال کو مختلف شخصیتیں سمجھتا
ہوں اس کے وجہ حسب ذیل ہیں :-

۱) شاہ جمال اور شاہ کمال سادات حسینی ہیں سے تھے (صدر الدین
عارف ص ۵۶) لیکن مولانا جمال الدین اور مولانا کمال الدین دوسری
اللہ صدیقی النسب تھے (سند کے لئے اور مولانا جمال الدین بدیشاہی
اور مولانا جمال الدین گسیا کوٹلی کا تذکرہ پڑھئے)

۲) مولانا جمال الدین اور مولانا کمال الدین گسیا کوٹلی حضرت بابا
فتح اللہ حقانی کشمیری کے مرید تھے۔ مولانا کمال الدین نے حضرت خواجہ
عبد الشہید نقشبندی احراری (متوفی ۹۸۲ھ) سے بھی فیض حاصل کیا
ہے۔ اس کے خلاف شاہ جمال لاہوری کسی "کراٹیک" نامی
بزرگ کے مرید تھے۔ (تحقیقات حسینی و صدر الدین عارف)

۳) مولانا جمال الدین گسیا کوٹلی کے عالمانہ وقار علمی مشاغل مدرس
و تدریس تقویٰ و طہارت اور ہدایت دارشاد کے تذکرے تاریخی کتابوں
میں جایا جاتے ہیں۔ رقص و سرود اور دھمال (حسینی کی حالت کا ناچ)
کا ذکر ان کی بے غبارہ سیرۃ میں کہیں نہیں پایا جاتا۔ لیکن شاہ جمال کے
حالات پر مشتمل کتابیں (تحقیقات حسینی وغیرہ) ان کے علمی و تدریسی مشاغل کے
تذکرے سے نہ صرف خاموش ہیں بلکہ رقص و سرود اور دھمال کے
قصوں کو چٹخارے لے لے کر ان کی طرف منسوب کیا گیا ہے۔ اب یہ خدائے

عالم الخیب ہی بہتر جانتے ہیں کہ سوانح نگار حضرت شاہ جمال صاحب کے معاملہ میں اپنی قلتِ معلومات کی بنا پر ان کی تصویر سے حسین رخ پیش کرنے سے قاصر رہے یا واقعات و حقائق کی تنگ دامانی ہی لے ان کو حجاز پری پند مجبور کیا ہے۔ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِحَقِیْقَةِ الْحَالِ وَعِلْمُہٗمُ اَتَمُّ وَاَحْکَمُ۔

(۴) مولانا جمال الدین صاحب کا انتقال ۱۰۱۳ھ میں ہوا "ذکر الصادقین" قلمی مشائخہ علامہ صدیق اللہ صاحب سمنواری کشمیری و کتاب "ذکر حالات مشائخ و علماء ربانیہ" قلمی مشائخہ شیخ احمد ترائی کشمیری اور شاہ جمال لاہوری کی وفات ۱۰۶۱ھ میں واقع ہوئی (تحقیقات چشتیہ ۶۳۹) (۵) مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی کا انتقال ۱۰۱۷ھ میں (تاریخ اعظمیہ ۱۱۹) اور شاہ کمان لاہوری کا انتقال ۱۰۸۰ھ میں ہوا تھا (تاریخ لاہور" ص ۳۱۸ مؤلفہ رائے بہادر کنہیا اللہ لاہوری) (۶) تمام مورخین کشمیر اس امر پر متفق ہیں کہ حضرت مولانا جمال الدین صاحب کشمیری سیالکوٹی کا مزار مبارک قبرستان "ملہ کواہ" سری نگر میں ہے (اس کا تاریخی ثبوت اد پر مولانا کے تذکرہ میں دیکھیے) اس کے خلاف شاہ جمال صاحب کا مزار اچھرہ (لاہور) کے قریب واقع ہے۔ ان تاریخی دلائل سے قطعی طور پر ثابت ہوا کہ مولانا جمال الدین اور شاہ جمال نیز مولانا کمال الدین اور شاہ کمان مختلف شخصیتوں کے نام ہیں۔

قطبہ تاریخ وفات حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی

ذو المعارف شیخ دین ملاح جمال
 در ریائے علوم میں کون
 بود تاج عارفین، در تہیں
 پانزدہم از مہ رمضان بسبت
 بحر عرفان، آیت فضل و کمال
 گنج اسرار و حقائق در مقال
 فاضل یکتا و فرد بے مثال
 تھیں رحلت جبک لایزال

وقت رحلت زورقم رُوح الامیں
 تھیں اسلام از پے تاریخ سال

۱۰۱۲ھ

(منقول از "ذکر الصادقین" قلمی ص ۳۳ مؤلف علامہ صدیق اللہ کشمیری)

ایضاً

آہ ملاح جمال بدر کمال
 رہبر خلق و طور نور ہدی
 رفت خامس عشر ذیہ صیام
 روح پاکش براون جلیین
 فاضل عصر و جبر لا ثانی
 واقف راز ہائے پہنسانی
 شہر قرآن و ماہ نورانی
 کرد طیران ز عالم غانی
 گفت رُوح القدس ز بہر وفات
 سال تاریخ طویل یزدانی

۱۰۱۲ھ

(منقول از "ذکر علماء و مشائخ زبانیین" قلمی ص ۲۴ مؤلف حضرت

شیخ احمد تائی کشمیری

حضرت مولانا قاضی ابوالقاسم جمالی

آپ حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی موصوف رحمہ اللہ کے فرزند جلیل تھے۔ علوم و فنون سے آراستہ اور متانت و تمیز سے پیراستہ تھے اکثر علوم اپنے عالی قدر والد سے حاصل کئے۔ دیگر علماء و فضلاء سے بھی استفادہ کیا۔

آپ حضرت قاضی محمد صالح ابن حضرت قاضی قاضی شہید رحمۃ اللہ علیہ کے داماد

حضرت قاضی قاضی شہید قدس سرہ عالم و عمل اور دیادی جاہ و حشم کے لحاظ سے اونچے درجہ کے بزرگ تھے۔ یعقوب خاں چک داہلی کشمیر نے جو نہایت عالی اور متعصب شیعہ تھا آپ کو حکم دیا کہ وہ عسکریوں کو اذان میں آتشِ خداوندی اللہ کے افساد کی ترغیب دیں۔ لیکن حضرت قاضی شہید نے یعقوب خاں کا یہ حکم ماننے سے انکار کر دیا۔ اس پر یعقوب خاں نے حضرت قاضی صاحب کو شہید کر کے آپ کی نعش مبارک کو ہاتھی کی ڈم سے باندھ کر شہر میں گشت کرایا۔ تاکہ شہر کے عوام داعیان کو دہشت زدہ اور مرعوب کیا جائے۔ اس واقعہ ہائلہ کا اثر یہ ہوا کہ کشمیر کے عوام و خواص میں اشتعال دہقان پیدا ہو گیا۔ اور حضرت مولانا شیخ یعقوب صوفی رحمۃ اللہ علیہ (جو شیخ احمد تین علامہ ابن حجر رحمہ اللہ کے شاگرد اور حضرت شیخ مسلم جستی رحمہ اللہ کے خلیفہ تھے) اور حضرت بآباد اود خاں رحمہ اللہ غیرت دین کے جوش میں اکبر بادشاہ کے پاس دہلی پہنچے اور بادشاہ کو کشمیر پر حملہ کرنے کی ترغیب دی اور چند معقول شرائط پر اس کے ساتھ تعاون کا وعدہ کیا۔ چنانچہ اکبر بادشاہ نے کشمیر پر قبضہ کر کے یعقوب خاں چک کو گرفتار کر لیا۔ حضرت قاضی شہید بھی شہادت کا یہ الم انگیز اور دردناک واقعہ ۹۹۳ھ میں پیش آیا (تاریخ کشمیر ناریسی ۱۲۹۲ اور اکبر بادشاہ (لہجہ منہا)

تھے۔ شاہ جہاں کے عہد حکومت میں کشمیر کے قاضی تھے۔ اپنے فریض منصبی کو دیانت و امانت اور احتیاط سے سرانجام دینے کے بعد انتقال فرمایا اور اپنے والد ماجد کے مقبرہ میں دفن ہوئے۔ (تاریخ اعظمی فارسی ص ۱۳۲)

"تاریخ کبیر کشمیر" کے ص ۲۹۳ میں لکھا ہے:-

"قاضی ابوالقاسم خلیفہ ارشد و شاگرد مولانا جمال الدین سیالکوٹی و داماد نیک بہاد قاضی محمد صالح ابن قاضی موسیٰ شہید بود و از پیش عم خود مولانا جمال الدین سیالکوٹی ہم خدمت تسلیم صوری و معنوی نمودہ بود و از علماء دیگر ہم استفادہ کردہ بر منصب تصفا

(بقیہ حاشیہ ص ۱۹) نے کشمیر پر ۱۹۹۲ء میں قبضہ کیا (علمائے ہند کا شاندار مافی" جلد ۱ ص ۱۳۲)

اور یعقوب خان آجہانی جو چار پانچ سال تک روپوش ہو کر شورش کر رہا ۱۹۹۹ء میں گرفت

سوا (شاندار مافی ص ۱۳۲) واقعہ شہادت کے سلسلہ میں یہ ایمان افروز واقعہ قابل ذکر

ہے کہ جب یعقوب خان کے نیک خوار پند حضرت شہید کی فحش بیار کا کو گشت کرا

ہوئے آپ کے دید دولت کے پاس سے گزرے تو آپ کی بوڑھی والدہ ماجدہ اپنے نکت

آخری نظر دیکھنے کے لئے مکان سے باہر آئیں اور اپنے مفاد میں بیٹے کو دیکھ کر

کیا نہ دادیلا، نہ ضرب خرد نہ شتی جوب، بلکہ:-

"شکر و سپاس بدرگاہ پروردگار بجا آورد کہ فرزند نیر دل بندش

سر خود را در راه او داد و شہید گردید" (تاریخ کبیر کشمیر ص ۲۹۲)

رَحْمَةُ اللَّهِ تَعَالَى عَلَيْهَا وَعَلَىٰ آبْنَيْهَا رَحْمَةً

وَأَسْعَةً.

واینبی عداوت اعتبار کئی حاصل فرمود و در موضع صفا پور حدیقہ آباد
کہ بہ "بارغ قاضی" مشہور است چون رحلت کرد در مقبرہ پدید بزرگوار
خود کہ در "ملہ کواہ" واقع است بخواب آخرت آسود۔

آپ کے شاگردوں میں بڑے بڑے باکمال بزرگ گذرے ہیں۔ چنانچہ
کشیر کے مشہور عارف باللہ بزرگ حضرت بابا مجنون زردی (زورہ سری نگر کا
ایک محلہ ہے) حضرت قاضی ابوالقاسم کے شاگرد تھے۔

"بابا مجنون زردی جامع علوم ظاہریہ و باطنیہ شاگرد قاضی
ابوالقاسم خلف مولانا جمال الدین بود از خدمت مولانا جمال الدین
ہم استفادہ کرد۔" (تاریخ اعظمی ص ۱۲۱)

اور حضرت بابا مجنون زردی زبدۃ السالکین و اعمارین حضرت
بابا مسعود زردی کشیر کے عظیم بزرگ (کے پوتے تھے) تاریخ کبیر
کشیر ص ۱۲۱

حضرت بابا مسعود زردی مشہور زردی حضرت سید محمد کرمانی رحمہ اللہ
(مدفون محلہ تاشیان متصل اردو بازار سری نگر) کے خلفاء اور شہر کے
اغتیا میں تھے۔ احیاء سنت اور ردّ رنص و بدعت کے سلسلہ میں آپ
کے کارنامے مشہور ہیں (اعظمی ص ۱۲۱ کبیر ص ۱۲۱)

راقم المحدث (محمد بہاء الحق قاسمی) کے نانا پیر احمد شاہ صاحب مرحوم
(متوفی ۱۹۰۶ء) حضرت بابا مسعود زردی کی اولاد سے تھے (تاریخ اقوام کشیر
جلد اول ص ۳۵۸) (بقیہ ہاشمیہ ص ۵۲ پر)

حضرت بابا مجنونؒ زردی کی تاریخ وفات " ستونِ دینِ اقتاد "

۱۰۶۶ھ

سے نکلتی ہے (تاریخِ اعظمی ۱۲۷۱ء تاریخِ کبیر ص ۲۰)

(لقبیا حاشیہ از ص ۱۵) حضرت علامہ مولانا پیر محمد اور شاہ صاحب محدث کشمیری سابق صدر المدین دارالعلوم دیوبند (متوفی ۳ صفر ۱۳۵۲ھ) اور حضرت پیر محمد عبد الغفار شاہ صاحب کشمیری لاہوری (متوفی ۱۳۴۰ھ ۱۹۲۲ھ) بھی حضرت بابا صاحبؒ کی اولاد میں سے ہیں۔

کشمیر کے مشہور سیاسی رہنما شیخ محمد عبداللہ صاحب سلمہ کے دستِ است مولانا محمد سعید صاحب مسعودی سلمہ اللہ بھی مسعودی خاندان سے ہیں۔

متحدہ ہندوستان کے مشہور شاعر اور ادیب آغا حشر کاشمیری مرحوم (متوفی ۲۸ اپریل ۱۹۳۵ء) قریباً میان صاحب لاہور) بھی انہی خاندان کے ایک فرد تھے (تاریخِ اقوامِ کشمیر جلد اول ص ۲۵۷)

حضرت بابا مسعودؒ زردی اور حضرت بابا مجنونؒ زردی؟ دونوں بزرگوں کے مزارات محلہ زردہ سری نگر کشمیر میں ہیں۔

حضرت مولانا قاضی محمد عارف رحمۃ اللہ علیہ

آپ حضرت مولانا قاضی ابوالقاسم جمالی کے صاحبزادہ اور حضرت مولانا جمال الدین سیاکوٹی کے پوتے تھے۔ پادشاہ شاہ جہاں کی طرف سے سفیر مقرر ہو کر ایمان تشریف لے گئے۔ پادشاہ کے مقرب ترین اور ممتاز لوگوں میں سے تھے علوم و فنون میں فاضل یکتا، قلم کے دہنی، اور شعر و سخن کے فن میں فرد بے مثال تھے۔

خواجہ محمد اعظم مرحوم تاریخ اعظمی ص ۱۷۱ میں ان کی نسبت رقمطراز ہیں:-
 "قاضی محمد عارف خلیف قاضی ابوالقاسم تمبرہ مولانا جمال الدین
 است کہ ذکرش گذشت۔ در زمان شاہ جہانی بادیوری اقبال پیش
 آمدہ بنیای سلطانی امتیاز حاصل نمود بتقریب وقایع نگاری
 سفارت ایران سلاطین آں جارا بحسن لطائف جواب دہ بود۔
 باوصف مشاغل دنیوی بہرہ تامل از سخندان داشت۔ اس
 رباعی را باستہشاد آں در صحیفہ برنگاشت۔

رباعی

خواہم ازیں نشیب وستی برہم
 و زنگ خودی و خود پرستی برہم
 یک جرمہ ز جام نیستی لوش کنم
 از کشمکش خمسار ہستی برہم

وَلَهُ

نہ ازلان دیر تر بہ نبشند کام

کہ وہد حبلوہ کبریائی را

نہاں توقف کند کہ دیایی

ذوق در یوزہ گدائی را

”چنانکہ مکتوبے از جناب عروضا الوثقی شیخ محمد معصوم^{عہ}“

سرافرازا است و آن مکتوب در جلد تالیث مرقوم است۔

”تاریخ کبیر کشمیر“ ۲۹۶ میں بزمرہ علماء و فضلاء حضرت قاضی محمد عارف

صاحب ساذکر خیر ان الفاظ میں لکھا ہے۔

”صاحب کمال در علوم و فنون از سقر بان شاہ جہاں بود“

عہ حضرت خواجہ محمد معصوم صاحب سرمندی (متوفی ۱۰۴۹ھ) حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی

قدس سرور (متوفی ۱۰۳۱ھ) کے فرزند ارجمند تھے۔ آپ نے حضرت قاضی محمد عارف کے ایک سوال کے

جواب میں ایک طویل مکتوب گرامی رقم فرمایا تھا جس کا آغاز باہیں الفاظ ہوتا ہے۔

”بقافی عارف کشمیری۔ اللہ سبحانہ و تعالیٰ جناب کمالات دستگاہ عقلا

دفاصل پناہ را بشمول عنایات خویش دانستہ بھارج قرب تزییات بے اندازہ

کرامت فرماید۔ (مکتوبات معصومیہ دفتر سوم مکتوب نمبر ۵۱ مطبوعہ امرتسر)

ان اگر القدر الفاظ سے جو ایک مشہور فی الآفاق ولی اللہ کے قلم سے نکلے ہیں

حضرت قاضی صاحب کے مقام بلند کا اندازہ کیا جاسکتا ہے۔

در ایران رفته و قانع نگاری با سلامطین صفوی بحسن کلام جواب و سوال
 می کرد از جناب شیخ محمد معصوم سرسندی یک مکتوب بنام اوست
 است کہ در جلد سوم مکتوبات شریفه موجود است۔
 اسی کتاب کے صفحہ ۳۲۲ میں شعراءِ نادر کے زمرہ میں بھی آپ کا ذکر خیر کیا

گیا ہے۔

شہرِ وطن اور اس کی حقیقت اس مقام پر یہ ذکر کر دینا بھی مناسب ہوگا
 کہ بعض تاریخی کتابوں میں ایک واقعہ کے سلسلہ میں حضرت قاضی محمد عارف صاحب
 اور ان کے والد گرامی قدر حضرت قاضی ابوالقاسم کی طرف سے اہل انگریزی اور عدالت
 کو شوب کیا گیا ہے جو محض غلط ہے۔ واقعہ یہ ہے کہ:-

”کشمیر کی فضا میں تیرا جیسے خلاف عقل و تہذیب اور زہریلے مرنے
 نے و باہتمام پیدا کر دی تھی۔ حق اور ناحق کی حمایت میں طرفین سے کشید
 و خون سا بازار گرم ہوا، شاہ جہاں بادشاہ کا عہد عدالت ہد تھا حاکم و ناظم کشمیر
 مظہر خاں تھے۔ مشکل بلوہ فرو کیا گیا۔ قاضی محمد عارف اور قاضی ابوالقاسم
 کا عدالتی بورڈ مقدمہ کے تصفیہ لٹے بیٹھا۔ زیادتی اہل تشیع کی ثابت ہوئی۔ مگر اہل
 تشیع کا زور یہاں تک بڑھا ہوا تھا کہ ان دونوں قاضیوں کی ہمت نہ پڑی کہ
 اہل تشیع کو سزا دیں“ (علمائے ہند کا شاندار مافی جلد اول صفحہ ۲۸۵ رولف
 سید محمد میاں صاحب سابق ناظم جمعیتہ علماء ہند دہلی)

یہاں تک تو خیر ٹھیک ہے کہ تبرائی بلوایوں کو دونوں قاضیان ذوی الاحترام مجرم قرار

سے تاریخ انصافی سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ واقعہ حضرت قاضی ابوالقاسم کے ساتھ پیش (بقیہ صفحہ ۵۶)

دینے کے باوجود سزا دے سکے۔ اس لئے کہ تہذیبوں کا ترغیب بہت بڑھا ہوا تھا۔
 لیکن بقول خواجہ محمد اعظم صاحب دیدہ مری مرحوم کشمیر کا صوبیدار تہذیبوں
 کو پیش کرنے میں سہل انگاری کر رہا تھا۔ چنانچہ تاریخ اعظمی کے الفاظ یہ ہیں:-
 " در اخصار آہا از طرف صوبدار اندک مسابہ رودادہ
 مردم لشویش آیدہ اند و قاضی (ابوالقاسم) را منسوب بہ اہنتہ نمودہ"
 (ص ۱۳۸)

پس تسامح و مداریت کا الزام اگر عاید ہو سکتا ہے تو وہ صوبیدار کشمیر پر عائد ہوتا ہے جس کے
 ہاتھ میں حکومت کی باگ ڈور تھی قاضی اور جج کا کام یہ ہے کہ وہ ملازموں کے خلاف لگائے گئے الزامات
 کی جھان میں کرے اگر وہ مجرم ثابت ہو جائیں تو ان کو پھانسی پر لٹکانے یا جیل بھیجے یا فرزند اس محکمہ
 یا حکومت کے اس با اختیار افسر پر عائد ہوتا ہے جس کے ہاتھ میں سیاسی اور فوجی قوت
 ہو اس کا فرض ہے کہ وہ عدالت کے فیصلہ کو نافذ کرے۔

اور ظاہر ہے کہ قاضی صاحبان موصوف الصدور (یا قاضی ابوالقاسم) نے اپنے
 فرض منصبی کی ادائیگی میں کوئی کوتاہی یا تغفلت نہیں برتی۔ بلکہ انہوں نے مجرموں
 کو صاف لفظوں میں مجرم قرار دیا اس سے زیادہ وہ کچھ نہیں کر سکتے تھے۔
 جو لوگ کر سکتے تھے انہوں نے کچھ نہیں کیا۔ یا اگر حسن ظن سے سام لیا جائے
 تو کہا جاسکتا ہے کہ وہ نہیں کر سکے۔

(بقیہ صفحہ ۵۷) آیا تھا لیکن "علماء ہندوستان دارالافتاء" کے فاضل مولانا نے اس سلسلہ میں حضرت
 قاضی ابوالقاسم کے علاوہ ان کے صاحبزادہ حضرت قاضی محمد عارف کا نام بھی لیا ہے۔ معلوم نہیں
 اس کا ماخذ کیا ہے۔

علامہ مشرقین، معلم ثقلین، مطلع انوار لائبرال حضرت انور مولانا ابوالرضا کمال رحمۃ اللہ

آپ حضرت مولانا جمال الدین بدشاہی کی اولاد میں سے اور حضرت مولانا جمال الدین سیاکوٹی کے چھوٹے حقیقی بھائی اور حضرت بابا فتح اللہ حقانی کے داماد تھے۔ آپ اپنے وقت کے شہرہ آفاق علماء و صلحاء میں سے تھے۔ ساری عمر درس و تدریس اور تعلیم و تربیت میں گزاری۔ چند تاریخی کتابوں کے حسب ذیل اقتباسات سے حضرت مولانا کی سیرۃ، آپ کی علمی خدمات، اور عملی کمالات کا اندازہ کیا جاسکتا ہے (آپ کے نسب اور مدفن اور اس سلسلہ میں بعض ثورخین کی غلط فہمیوں کا تذکرہ اقتباسات مذکورہ نقل کرنے کے بعد کیا جائے گا)

خواجہ محمد اعظم صاحب ذبیحہ مزنی کشمیری مرحوم تاریخ اعظمی کے ص ۱۱۹ میں زیر عنوان "مطلع انوار لائبرال" فرماتے ہیں :-

"برادر مولانا جمال است۔ حلال و قاطع و کشاف حقائق

بود۔ نسبت علمی غالب داشت چنانچہ برادر عالی قدرش

راجہ ترقوی راجح بود۔ باوصف آن مجموعہ علم و عمل

و دہد و تقوی بود علاقہ دامادی بخدست بابا فتح اللہ

بارادرت معنوی جمع کردہ و سلوک باطن در صحبتش نمودہ

بعد آن در خدمت بابرکت حضرت خواجہ عبد الشہید ^{علیہ السلام} نقشبندی
 احواری کہ از احقاد مجاد مقرب پروردگار حضرت خواجہ
 عبید اللہ ^{علیہ السلام} احرار است رسید و بہرہ مند کمالات گردید۔ در تیاکوٹ
 دلاپور مسند فادہ علوم بر آراست۔ وعائے از فیض حدیثش
 لبصاحب کمال برخاست۔ درس فن و حکایات انہما در مدرسہ
 داد مشہور است و کراماتش در افواہ مذکور۔ حضرت مجدد الف
 ثانی شیخ احمد سرمدی ^{علیہ السلام} فاروقی ہم ادائے حال کسب علوم صورت
 در صحبت او کردہ و علماء بسیار مثل مولانا عبد الحکیم سیالکوٹی

علیہ متوفی ۹۸۲ھ (منقول از سفینۃ الاولیاء ص ۲۳۳)

علیہ متوفی ۸۹۵ھ

حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رحمۃ اللہ علیہ کی ذات والا صفات محتاج توصیف و تعارف
 نہیں۔ آپ کا مزار مقدس سرمد شریف (بھارت) میں مرجع انام ہے سن و ذات ۱۰۳۲ھ ہے۔
 علیہ حضرت ملا عبد الحکیم صاحب سیالکوٹی رحمۃ اللہ علیہ مشہور جلیل القدر عالم
 و فاضل تھے۔ آپ کی بلند پایہ تصانیف عالم اسلامی میں خاصی شہرت رکھتی ہیں
 آپ شاہ جہاں بادشاہ کے مشیر خاص تھے۔ بادشاہ نے دو مرتبہ ان کی برابر
 سونا تول کر آپ کی خدمت میں پیش کیا۔ اور بہت کچھ جاگیر و عطیات پیش کئے۔
 (شاندار مافی جلد اول ص ۲۹۵)

حضرت شیخ احمد فاروقی سرمدی قدس اللہ تعالیٰ کو سب سے پہلے آپ ہی

نے "مجدد الف ثانی" فرمایا تھا (سفینۃ الاولیاء مولفہ شہزادہ داراشکوہ ص ۲۶۱)

از خدمت مستفیذ گردید۔ چوں اجل موعودش رسید در لاہور
 رحلت فرمود و ہما نجا آسود در سنہ ہزار و ہفدہ۔ تاریخ وصال
 چینس است ع بلحق حق قطب و تاج اولیا ماکمال

۱۰۱۴ھ

جناب مولوی عاجی محی الدین صاحب مسکین سرائے بی کشمیری مرحوم

لکھتے ہیں :-

۱۲ ماکمال الدین از کردہ برادر خود کمال داشت و از خدمت
 خواجہ عبدالشہید احراری نقشبندی بکمالات ظاہری و باطنی قائل
 گردیدہ عمر خود را در سیاکوٹ و لاہور در تعلیم و تبحر و تعلیم صوری و
 معنوی صرف نمود۔ و آجینہ از خدمت آنجناب کامیاب می شدند و
 شاگردان بر حسبہ بہم رسانید و حضرت مجدد الف ثانی سرسندی
 و ملا عبدالحکیم سیاکوٹی رحمۃ اللہ علیہما از شاگردان و سے اند
 و در سال یک ہزار و ہفدہ ندائے اسی جی شنیدہ رخت
 انتقال بر لبہ در شہر لاہور مدفون گردید۔ (تاریخ کبیر کشمیر

۱۴۷

میر سعد اللہ خاں صاحب کشمیری شاہ آبادی فرماتے ہیں :-

۱۳ " ماکمال الدین برادر ملا جمال الدین عالم بے نظیر بود۔ ملا

عبدالحکیم سیاکوٹی و شیخ احمد سرسندی از مستفیذان ایشان

اندانم رحلت فرمودہ در لاہور مدفون است نسبت نسب ایشان صدیقی است

صحیح ترین۔ این قول است: (تاریخ بارغ سلیمانی قلمی ص ۱۲)

ملا احمد بن القصبہ کشمیری لکھتے ہیں:۔

(۴) "ملا جمال الدین و ملا کمال الدین ہر دو برابر جامع کمالا

ظاہری و باطنی بودند۔ نسب ایشان مدعی گفتند داین صحیح
ترین است۔ مرقد ملا جمال الدین در کشمیر است و مرقد ملا کمال الدین

در لاہور است: (تاریخ ہادی قلمی ص ۱۲)

شیخ عبدالوہاب لوری کشمیری فرماتے ہیں:۔

(۵) "مولانا کمال الدین نیز از اصحاب بابا فتح اللہ است و

داماد وے بود خوارق بسیار از دے لظہور آمدہ از یکے تلامذہ

وے منقول است کہ در بلدہ لاہور مدرسہ میں پیش ملا محمد رضا

المعروف بہ "حکیم دانا" بودم کہ روزے مرد لورانی در پیش مولانا

کمال الدین با استفادہ علمی پیش آمد۔ چوں باکے از تلامذہ

آشنا بود متفحص حال وے شدند۔ مولانا مطلع آن شدہ

بزحیرہ تو بیخ منع از ان فرمود تا کسی واقف این سیر نشود

پس بمقتضائے "الانسان حولین علی ما منیع بد فرارخ

در پیش بعضی یاران در عقب وے شدند۔ دیدند کہ در یک حفرہ

بیطاقہ مشغول است۔ چوں آہنار ابید بسیار متاذی شد

و گفت کہ از انشاء این راز مرا از صحبت استاد محروم ساختند

(الی ان قال) بعد از ان در مجلس علماء حاضر شد مولانا

ازیں جهت ازاں منع کرده بود کہ ایذا بر مؤمن حرام است۔

قَدْ سَنَّ اللَّهُ لِنَبِيِّهِ الْاِقْدَسِ۔

”فتحات کبریہ“ مخطوطہ ص ۲۱۴

پیر حسن شاہ صاحب کشمیری مرحوم متوفی ۱۳۱۶ھ اپنی کتاب ”تاریخ

حسن“ حصہ سوم بعنوان ”اسرار الاخیار“ تلمی کے ص ۲۹ میں رقمطراز ہیں:

۱۶) ”اخوان ملا کمال“ برادر ملا جمال حلال دقات و کثابت

حقائق بود۔ مرید خاص و داماد با اختصاص با با فتح اللہ

ثانی است از کردہ مولانا جمال نسبت علمی غالب داشت و در

خدمت بابرکت خواجہ عبد الشہید نقشبندی کہ از احفاد خواجہ

ببید اللہ احرار بود رسیدہ بکمالات صوری و معنوی فائز گشت

پس مدۃ عمر خود در لاہور و سیالکوٹ بندر سیں علوم ظاہری و

باطنی اشتغال نمود و عاشرے از فیوض خود فائز فرمود و مرتب

آرچہ ہم در خدمت ایشان برائے اخذ تسلیم می آمدند و حضرت

مجدد الف ثانی شیخ احمد سرہندی و ملا عبد حکیم سیالکوٹی

از شاگردان وے اند چون رحلت فرمود در لاہور آسود تاج

رحلت:

الحق حق قلب و تاریخ ادلیا ملا کمال

۱۰۱۴ھ

جناب مولوی رحمن علی صاحب سابق ممبر اسمبلی (دیوان اندلیا) اپنی کتاب

”تذکرہ علیہ سید مطہر“ میں فرماتے ہیں :-

(۷) ”ملاکمال الدین لاہوری برادر ملا جمال الدین جامع علم و عمل و زہد و

تقویٰ بود۔ مدت مدید در لاہور و سیالکوٹ بر مسند تدریس و تلقین متمکن

بودہ افادہ و اخاضہ خلایق می نمود۔ شیخ احمد مجدد العن ثانی؟ و ملا

عبدالحکیم سیالکوٹی از ارشد تلامذہ و سے اند بسال سہزار و ہفتہ ہجری

در بلدہ لاہور وفات یافتہ مگر فی زمانہ تاقبرش مفقود است۔ تاریخ

فوتش چہن است۔

”ملحق حق قطب و تاج اولیا ملاکمال

۱۰۱۷

مولانا فقیر محمد صاحب مرحوم سابق ایڈیٹر و مالک ”سراج الاخبار“ جسلم

نے اپنی کتاب ”حدائق الحنفیہ“ کے صفحہ ۱۰۱ میں مولانا کمال الدین صاحب

سیالکوٹی کے متعلق تحریر فرمایا ہے :-

(۸) ”آپ مولانا جمال الدین کے بھائی تھے بڑے عالم فاضل شیخ

کمال، حلال و قائل، کتبات حقائق، جامع علوم عقلیہ و نقلیہ تھے۔

جس طرح آپ کے بھائی کی جہت تقویٰ غالب تھی اسی طرح آپ کی

نسبت علم غالب تھی اور باوجود اس کے آپ مجموعہ علم و عمل و زہد

و تقویٰ تھے۔ مدت تک سیالکوٹ و لاہور میں مسند تدریس و تلقین پر

متمکن رہ کر دور اور نزدیک کے لوگوں کو علوم ظاہری و باطنی سے

مستفید فرماتے رہے۔ چنانچہ شیخ احمد مجدد العن ثانی اور مولانا

عبدالحکیم سیاح کوئی نے علوم ظاہری آپ سے ہی حاصل کر کے کمال حاصل کیا۔ وفات آپ کی سال ۱۱۸۰ھ میں شہر لاہور ہی میں ہوئی۔ لیکن قبر آپ کی فی زمانہ مفقود و المنجرب ہے۔
حدیث فیض آپ کی تاریخ وفات ہے۔

۱۰۱۴ھ

مولانا ابوالحسنات صاحب ندوی اپنی کتاب "ہندوستان کی قدیم اسلامی درسگاہیں" کے صفحہ ۹۲ میں لکھتے ہیں:-

(۱۹) "لاہور کی علمی ترقی دہڑا پر مقدم ہے لیکن کچھ دنوں کے لئے

دہلی کے مقابلے میں اس کا چراغ ٹھٹھا تا رہا آخر میں پھر اس کا ایک مرتبہ فروغ

حاصل ہوا جس کا سبب مولانا کمال الدین کشمیری مولانا جمال الدین

تلہ، مفتی عبدالسلام اور ملا عبدالحکیم سیاح کوئی جیسے نامور علماء کی ذات

ہے۔ ان بزرگوں کے فیض سے ہزاروں لٹائے گئے علم میرا اب ہوئے۔"

مفتی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم نے حضرت مولانا کمال الدین صاحب

رحمۃ اللہ علیہ کے حالات قدرے تفصیل سے تحریر فرمائے ہیں۔ فوق صاحب مرحوم

مولانا جمال الدین تلہ لاہور کے باشندہ اور مولانا جمال الدین سیاح کوئی کے علاوہ ایک

اور بزرگ تھے۔ آپ حضرت ملا اسمعیل رحمۃ اللہ علیہ (اٹھ دالے) کے شاگرد تھے۔ منتخب

التواریخ "ملا عبد القادر بدایونی ص ۳۱۳) اکبر کے زمانہ میں محلہ "تلہ" اس جگہ واقع تھا۔

جہاں آج کل یونیورسٹی اور سرائے رتن چمک رہے۔ آپ کی اس محلہ میں عظیم الشان درسگاہ

تھی (مجلد نقوش "لاہور سما" لاہور نمبر ۲۶۴ ص ۲۶۵)

نے ایک مقام پر لکھا ہے :-

(۱۰) اکبر بادشاہ نے جب کشمیر کو سلطنت ہند کے ساتھ ملحق کر لیا تو وہاں مغل گورنر مقرر ہونے لگے جن کو ناظم یا صوبیدار کہتے ہیں۔ اس زمانہ میں کشمیر کے ایک جید عالم کسی بات پر اکبری گورنر سے ناراض ہو کر سیالکوٹ چلے آئے جہاں ان کے ہم وطن اس زمانہ میں موجود تھے۔ جب تاتار خاں حاکم لاہور تھا اور ہندوستان کا تخت شیر شاہ سُوری کے پاؤں چوم رہا تھا اور کشمیر کے شدید حکم بادشاہ علماء اہل سنت سے اس قدر ظلم و تعصب سے پیش آ رہے تھے کہ کئی سستی مسلمان ظلم و جبر برداشت نہ کر سکنے کی بنا پر ہلاوطنی کے لئے مجبور ہو جاتے تھے۔ اس جید عالم اور اس فاضل بزرگ کا نام مولانا کمال الدینؒ تھا۔

سیالکوٹ اس وقت راجہ مان سنگھ کی جاگیر میں تھا۔ اس کا کاردار بڑی عزت سے پیش آیا۔ اور عوام الناس خصوصاً ان کے ہم وطنوں نے مولانا کمال الدینؒ کے آنے پر بڑی خوشی ظاہر کی۔ کشمیر کی تاریخوں میں مولانا کے تفصیلی حالات درج ہیں ان کا کچھ خلاصہ درج ذیل ہے :-

مولانا کمال الدینؒ مولانا جمال الدینؒ کے بھائی اور حضرت بابا فتح اللہؒ حقانی کے مرید و داماد تھے۔ خواجہ عبدالشہیدؒ احراری نقشبندی کے ارادت یافتہ بھی تھے۔ اپنی دو بزرگوں کے فیض صحبت

اور توجہ ظاہری و باطنی سے

”علامت مشرقین اور معلم ثقلین“

مشہور تھے۔ حضرت بابا داؤد مشکوٰتی " سردار الابرار" میں آپ
کے حالات میں لکھتے ہیں کہ

چن دانش اندر تعلم پیشیاں آگاہ بود

بورضا ملا کمال ازین دو گاہ بود

کشمیر کے بہت سے تذکروں میں لکھا ہے کہ مولانا کو عالم جنات
پر بھی فتوحات حاصل تھیں۔ ہم صرف "سردار الابرار" سے
(کہ عہد شاہ جہاں کی تصنیف ہے) اور اس کے مصنف بابا داؤد
مشکوٰتی نے مولانا کمال الدین کے ایک شاگرد سے ملاقات کی
ہے۔ ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہیں۔

بابا داؤد مشکوٰتی لکھتے ہیں۔ "میں ایک مرتبہ اپنے پیر کی خدمت
میں تبت کے لاک میں تھا وہاں مولانا کمال الدین کے ایک شاگرد
سے ملاقات ہوئی جس نے مولانا کمال کے کمال کی بہت سی باتیں
بلیں کیں۔ اس نے بیان کیا کہ میں مولانا کمال الدین کے مدرسہ
لاہور میں پڑھتا تھا۔ پھر خدا کی حکمت و دانائی اور اپنے
تجربہ علم کی وجہ سے "حکیم دانا" کے نام سے زیادہ مشہور تھے۔
اور جو مولانا کے فرزند تھے اور میرے ہم سبق۔ مولانا ہم سب
کو درس دے رہے تھے کہ ایک مرد نادان نے مولانا کی خدمت

میں آکر تسلیم حاصل کرنے کی خواہش ظاہر کی۔ مولانا نے بخوشی
 قبول فرمایا۔ چونکہ اس شخص کو پہلے کسی نے دیکھا تک نہ تھا۔
 اور اس کے چہرہ سے سفر و کوفت کے آثار بھی ظاہر نہ تھے چہرہ
 سے فہرہ بریں رہا تھا۔ اس لئے طلبہ نے تعجب سے اس کا وطن
 وغیرہ پوچھا۔ اور سفر کی کیفیت دریافت کی۔ مولانا کو خبر ہوئی
 تو آپ نے طلبہ کو دریافت حالات اور استفسارات سے منع
 فرمایا۔ چونکہ انسان حریص ہے خصوصاً جس بات سے اس کو
 منع کیا جائے اس کی خواہش بہت زیادہ ہوتی ہے اس لئے ہم
 سب نے درس کے بعد اس کو گھیر لیا اور اس سے پھر وہی استفسار
 کیا۔ پھر سے استفسارات سے تنگ آکر اس مرد مذہبی نے ایک
 جبت لگائی اور مدرسہ کی دیوار کو ایک ہی جھلا لگا میں طے کر لیا۔
 ہم سب انگشت بندھاں وہ گئے اور گت کر کے اس کے پیچھے
 دوڑے۔ دیکھا کہ ایک گڑھے میں بیٹھا ہوا کتاب کا مطالعہ کر رہا ہے
 جب ہم وہاں پہنچے تو اس نے خفگی کے لہجہ میں کہا۔ تم نے کیوں
 ایسا کام کیا کہ مجھ کو ایسے قابل استاد کی صحبت سے محروم ہونا پڑا۔
 ہم نے کہا ہم تمہارا راز افشاء کریں گے تم استاد کی صحبت ترک نہ
 کرو۔ اس نے کہا ہمارے آداب و رسوم کے یہ ملاحہ ہے جہاں
 ہمارا راز ظاہر ہو جائے وہاں ہم اپنی بود و باش رکھیں۔ یہ کہہ کر وہ
 پھر الیاً غائب ہوا کہ کبھی اس کی صورت نظر نہ آئی۔

جب اس واقعہ کا علم مولانا کمال الدین کو ہوا۔ تو انہوں نے فرمایا
اسی خیال سے منع کیا تھا کہ ایک مومن بھائی کو تکلیف دینا حرام
ہے۔ مگر تم لوگوں نے میرا کہنا نہ مانا۔

مولانا کمال کے شاگرد کے اس بیان سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ
علاوہ سیالکوٹ کے مولانا لاہور میں بھی ایک درسگاہ رکھتے تھے اور
یہ کہ لوگ دور دور سے حصول علم کے لئے آپ کے پاس کھینچے چلے
آتے تھے۔

اس واقعہ کو نقل کرنے کے بعد فوق صاحب مرحوم لکھتے ہیں:-

”شیرشاہ صوفی کے زمانہ سے لے کر اکبر کے ابتدائی عہد تک میاں دار
کشمیری میالکوٹ کا ایک نامور مالگذار اور جاگیردار گذرا ہے۔ مولانا
کمال الدین نے اس کی عالی شان مسجد میں قرآن و حدیث
اور دیگر علوم کا درس جاری کیا۔ جہاں علوم کے پیاسے جوتے در
جوتے آکر سیراب ہونے لگے۔ مولانا کے فیض صحبت اور تعلیم کی
برکت سے فقہ، حدیث، تفسیر اور منطق و فلسفہ میں ایسے ایسے نامور لوگ پیدا
ہوئے کہ مولانا کے کمال کی شہرت ہو گئی۔ جن شاگردوں نے استاد
کا نام روشن کیا۔ ان میں ایک مولانا عبدالحکیم سیالکوٹی بھی تھے۔ تاریخ سیالکوٹ
میں جو دوسری تاریخوں کی نسبت ذرائع سیالکوٹ کے لحاظ سے زیادہ مستبر ہونی چاہیے
تھی مولانا عبدالحکیم کے استاد کا نام عبدالکریم درج ہے۔ حالانکہ دیگر تمام قدم
و جدید تذکرے مولانا عبدالحکیم کے استاد کا نام مولانا کمال الدین بتا رہے ہیں

چو صحیح و درست ہے۔ مولانا کمال الدین کا سنتہ و فتاویٰ

۱۰۱ء بھید جہانگیری بتایا جاتا ہے۔ آپ نے سیالکوٹ میں

انتقال فرمایا مگر آپ مزار کا کچھ پتہ نہیں چلتا

(منقول از کتاب "ملک العلماء مولانا عبدالحکیم صاحب تافہا")

پھر اسی کتاب (ملک العلماء) کے صفحہ ۸۰ میں توفیق صاحب مرحوم تحریر

فرماتے ہیں:-

(۱۱) "اخوان ملا کمال، مولانا جمال کے چھوٹے بھائی اور مولانا عبدالحکیم

و حضرت مجدد الف ثانی اور نواب سعد اللہ خان وزیر شاہ جہاں جلیانامو

علیٰ پہاں سیالکوٹ کا لفظ سہواً لکھا گیا ہے۔ مولانا کا انتقال لاہور میں ہوا تھا۔ خود توفیق صاحب مرحوم نے بھی اسی کتاب کے صفحہ ۸۰ پر لاہور ہی لکھا ہے۔

علیٰ علیہا اصل میں چنیوٹ (پنجاب) کے باشندہ تھے۔ پھر لاہور ہو گئے۔ آپ حافظ قرآن

علوم نقلیہ و عقلیہ کے ماہر، نیک پرہیزگار، غریب پرور اور رحمدل وزیر اعظم

تھے۔ شیخ سعد اللہ لاہوری کے نام سے مشہور تھے۔ بعد میں "علامی سعد اللہ خان" کے

نام سے شہرت پائی۔ ۱۶۶۶ء میں عارضہ قلب میں مبتلا ہوئے۔ بادشاہ نے شاہی

اطباء سے علاج کرایا۔ بادشاہ کئی دفعہ عیادت کے لئے آپ کے مکان پر آیا۔ لیکن علیٰ

صاحب جابر نہ ہو سکے۔ اور آخر جمادی الاخریٰ ۱۶۶۶ء میں انتقال فرمایا۔ ان کی وفات

پر بادشاہ نواہ زاد مویا۔ علاقہ صاحب پیلے خستہ حال تھے۔ ان کی طالب علمی کے زمانہ

میں ایک مرتبہ ان کے استاد (مولانا کمال الدین) نے ان کی نسبت فرمایا: "بادشاہ کے

وزیر اعظم کو بلاؤ" طلبہ کو تعجب ہوا۔ حضرت مولانا نے فرمایا کہ (بقیہ اگلے صفحہ پر)

شاگردوں کے استاد تھے۔ شیخ کامل، اسلال، دقلمن، کشاف،
حقائق، جامع علوم عقلیہ و نقلیہ اور مجموعہ علم و عمل و زہد و
تقویٰ تھے۔ مگر نسبت علمی بہت غالب تھی۔ سیالکوٹ اور لاہور
میں مدت تک مسند تلقین و تدریس پر متمکن رہ کر دور و نزدیک
کے لوگوں کو علوم ظاہری و باطنی سے مستفیع کرتے رہے۔ اکبر اور جہانگیر کے دربار
میں بڑی وقعت تھی۔ ۱۰۱۵ھ میں لاہور میں وفات پائی۔ یہ حضرت شیخ نجیب

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۶۸) یہی سید اللہ جو اس وقت فلسفہ حالت میں ہے دربرہ علم
ہوگا۔ "علماء ہند کا شاندار مافی" جلد اول از ۳۵۹ تا ۳۶۱ کا حاشیہ (۱) اس واقعہ
سے حضرت مولانا کمال الدین صاحب کشف ہونا بھی ظاہر ہے۔ علامی صاحب موصوف
سلطان اورنگ زیب عالمگیر کے استاد بھی تھے (کتاب مذکور صفحہ ۵۷ کا حاشیہ بحوالہ احکام
عالمگیری" صفحہ نمبر ۱۲۶)

حضرت شیخ صوفی رحمہ اللہ کشمیر کے عظیم و جلیل القدر علماء و مشائخ میں سے تھے۔ آپ کے
والد ماجد کا اسم گرامی خواجہ حسن عالمی گنائی تھا۔ جو سلطنت کشمیر کے بہت بڑے رکن تھے
آپ نے دس سال کی عمر میں تشریح پاک حفظ کیا۔ اور حضرت مولانا عبدالرحمن جامی
مرتب مولانا جامی دکنوی ۸۸۹ھ کے شاگرد رشید مولانا محمد سے علوم ظاہری کی
تکمیل فرمائی اور محترم استاذ مکمل پیش گماہ سے "جامی ثانی" کا خطاب حاصل کیا پھر
عبادت و ریاضت میں مشغول ہوئے۔ اور حضرت امیر کبیر سید علی ہمدانی کی مدعا
سے اولیسی نسبت حاصل ہوئی۔ اس کے بعد شیخ کمال الدین "حسینی خوارزمی کی خدمت میں
ادارت و بیعت کے لئے حاضر ہوئے۔ مگر شیخ رحمہ اللہ نے حضرت حسین خوارزمی (بقیہ صفحہ ۷۰)

مہر فی اور حضرت بابا داؤد

دلیقہ میں حاشیہ صفحہ ۶۹ کی خدمت میں حاضری کا مشورہ دیا۔
جو سمرقند میں قیام فرماتے۔ حضرت شیخ عرفی، سمرقند پہنچ کر شیخ کی خانقاہ
کے دروازہ پر پہنچے۔ تو حضرت شیخ نے دروازہ پر استقبال کیا۔ پھر بیت سے مشرف
فرما کر مطبخ کے لئے کلابیاں چھنے کی خدمت سپرد کی تھوڑے ہی عرصہ میں درج مکمال
حاصل کر کے خرقہ خلافت سے فائز الحرام ہوئے۔ پھر وطن رھلی (کشمیر) میں تشریف
لا کر سلسلہ ارشاد جاری کیا۔ کچھ عرصہ کے بعد اپنے شیخ کی زیارت کے لئے دوبارہ
سمرقند پہنچے۔ اور حضرت شیخ کی رفاقت میں حرمین شریفین کی زیارت سے مشرف
ہو کر واپس میں مشہد مقدس پہنچے۔ اس زمانہ میں پادشاہ شہسپ صفوی کا دور دورہ
تھا جو منصب شہسپ تھا۔ اور اگرچہ اس نے اپنی مخصوص اطراف کے تحت انٹانیوں
کو ہندوستان سے ختم کرنے کے لئے ہمالیوں کو امداد دی تھی۔ مگر خود اپنے ملک میں
اہل سنت کو تلوار کے گھاٹ اندر رہا تھا۔ حضرت شیخ یقوب عرفی پادشاہ مذکورہ کے
پاس تشریف لے گئے۔ ظاہری افہام و تفہیم اور روحانی تاثیرات سے اس کو اتنا متاثر
کیا کہ وہ اپنی اس حرکت پر نادم ہوا اور اس کے دل میں حضرت شیخ ہما احترام بڑھ گیا۔ آپ
مشہد سے نوداد پہنچے اور شیخ الحدیث ابن محمد سے استفادہ کیا۔ حضرت شیخ سلیم
چشتی رحمہ اللہ بھی اس وقت وہیں قیام فرماتے۔ ان سے سلسلہ چشتیہ کا خرقہ خلافت
حاصل کیا۔ پھر وہ سب سے ممالک کی سیاحت فرماتے ہوئے کشمیر تشریف لائے۔ خط
کشمیر پر اس وقت منصب شہسپ حکمران تھے۔ شیخوں کی مظلومیت کا نظر آپ سے
نہ دیکھا گیا۔ تو آپ نے انقلابی حرکت اپنے ہاتھ میں لی جس سے دلیقہ صاف پیرا

خالک وغیرہ مشائخ کے ساتھ شیخہ بادشاہ کشمیر کے ظلم سے تنگ آکر پنجاب
 میں آگے تھے۔

دلچسپ حاشیہ صفحہ ۱۱ کے ہفتہ میں اکبر بادشاہ کا کشمیر پر قبضہ ہو گیا۔ اس ہمس
 سے فارغ ہو کر آپ زیارت حرمین شریفین کے لئے روانہ ہو گئے۔ ایک سال کے بعد واپس
 کشمیر تشریف لائے اور حدیث، فقہ اور تفسیر کی بہت سی کتابیں مانجھ کیں۔ بخاری شریف
 کی شرح بھی۔ "توضیح تلویح" سما حاشیہ تحریر فرمایا۔ قرآن مجید کے آخری دو پاروں کی
 تفسیر بھی۔ ان کے علاوہ مختلف فنون میں بہت سی تصانیف تحریر فرمائیں۔ لیکن انہوں
 کہ آج ان کتابوں کے نام بھی معلوم نہیں۔ حضرت شیخ ۱۲۰۹ ہجری قمری ۱۸۲۳ء کو حجاز کے
 روز ہمدان شام روانہ ہوئے۔ (ماخوذ از کتاب علماء ہند سادات اہل مافی جلد اول
 ص ۲۳ تا ۲۴) کتاب مذکور میں حضرت شیخ یعقوب قدس سرہ کے اسم گرامی کے
 ساتھ بار "مرنی" کی بجائے "ہونی" لکھا گیا ہے۔ حضرت قدس سرہ کے بلند
 پایہ ہونی صافی ہونے میں کیا شبہ ہو سکتا ہے؟ اس لحاظ سے آپ کو ہونی کہا جائے تو بجا
 ہے۔ لیکن آپ "مرنی" ہیں کے نام سے مشہور تھے۔ "مرنی" آپ کا تخلص تھا۔ (تاریخ
 کشمیر علماء و مفتحن التواریخ مولفہ عبد القادر بدایونی مطبوعہ لاہور ص ۲۲۷)

کتاب "شاد اہل مافی کے مصنف مولانا سید محمد میاں صاحب سابق ناظم جمعیتہ علماء
 ہند دہلی ہیں۔

حضرت بابا داؤد خاں قدس سرہ کا ان عظیم المرتبتہ بزرگوں میں سے ہیں جن
 کے وجود اقدس پر سب زمیں کشمیر کو جانتا ہے۔ آپ علم اقدس درجہ کار کہتے تھے کہ کشمیر
 میں "امام اعظم ثانی" کے لقب سے مشہور تھے۔ قدس سرہ (بقیہ ص ۲۲ پر)

مولانا کا نسب تاریخین کرام حضرت مولانا جمال الدین صاحب ساکن کوئی

کے تذکرہ میں دو پڑگوں کے اشتراک اسمی اور قرب معاشرت سے پیدا

ہونے والی غلط فہمیوں کی مثال ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ اسی قسم کی

غلط فہمی بعض ثورخین کو حضرت مولانا جمال الدین صاحب ساکن کوئی رحمۃ اللہ

علیہ کے نسب کے بارے میں بھی ہوئی ہے۔ چنانچہ ڈاکٹر جی۔ ڈی (غلام محی الدین)

(لقبیں حاشیہ صفحہ ۷۶) اور تصنیف و تالیف اور اشاعت سعادت ورد

بدعات و ذکرہ فکر کا مشغل رکھتے تھے۔ آپ حضرت محبوب العالم کشمیری رحمہ اللہ کے

مرید تھے۔ حضرت مخدوم جہانیاں سید جلال الدین بخاری قدس اللہ سددہ اور

دوسرے مشائخ طریقت کی زیارت کے لئے ملتان دو مرتبہ تشریف لائے دوسری

مرتبہ ملتان سے ساہیوالہ وہاں سے کشمیر واپس آئے۔ جب کشمیر میں چک شیوں

نے اہل سنت پر مظالم توڑے تو حق اور اپنی حق کی حمایت میں سینہ سپر رہے و ناتا

۱۹۰۲ء میں پائی۔ برحمتہ اللہ تعالیٰ علیہ۔

۱۸۸۶ء میں امرتسر میں پیدا ہوئے۔ ایم۔ اے۔ آدہائی سکول

امرتسر میں میٹرک پاس کرنے کے بعد ۱۹۱۶ء میں الہ آباد یونیورسٹی سے بی۔ اے اور

۱۹۳۵ء میں پیرس یونیورسٹی سے "ڈاکٹر آف لٹریچر" کی ڈگریاں حاصل کیں آپ

نے ایشیا اور یورپ کے بہت سے ممالک کا سفر کیا۔ ۱۹۲۶ء میں حرمین شریفین کی زیارت

اور حج کے شرف سے مشرف ہوئے۔ ۱۹۲۲ء میں دہلی یونیورسٹی کے پیلے رجسٹرار

مقرر ہوئے تھے۔ اور ۱۹۲۶ء تک اس پر فائزر رہے۔ صوفیاء کرام کے حالات و کوائف

سے شغف رکھنے اور کچھ ہی سے اوراد و وظائف کے پابند ہونے (لقبہ ص ۷۳) پر

صوفی حال مقیم کراچی "نے کشمیر" کے نام سے انگریزی زبان میں کشمیر کی جو تاریخ دو ضخیم جلدوں میں لکھی ہے اور جس کو پنجاب یونیورسٹی لاہور نے شائع کیا ہے۔ اس کی جلد دوم میں انہوں نے "مولانا کمال الدین" کے زیر عنوان کتاب "گلزارِ خلیل" مؤلفہ خواجہ حسن صاحب شہری کشمیری مرحوم کے حوالہ سے مولانا کمال الدین صاحب کو مولانا قاضی میر محمد علی صاحب بڈشاہی کے واسطے سے چنگیز خاں کی اولاد یعنی منغل ظاہر کیا ہے۔ حالانکہ مولانا کمال الدین صاحب نے مولانا قاضی میر محمد علی صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے نہیں بلکہ مولانا قاضی جمال الدین صاحب بڈشاہی کی اولاد میں سے تھے۔ جن کا صدیقی النسب ہونا اور مولانا جمال الدین صاحب بڈشاہی اور مولانا جمال الدین صاحب نیپاکوٹی

(یعنی حاشیہ صفحہ ۷۲) کی وجہ سے صوفی شہرہ ہو گئے تھے۔ آپ کی انگریزی کتابوں کے مصنف ہیں (مخصوصاً "تاریخ اقوام کشمیر" جلد دوم ۱۹۱۱ تا ۱۹۱۵ء) اور صاحبِ ڈاکٹر صاحب موصوف تاریخ ۸ مارچ ۱۹۶۲ء فالج کے عارضہ سے کراچی میں وفات پا گئے۔ عفر اللہ لاء۔ آپ کے صاحبزادے کراچی میں مقیم ہیں۔

خواجہ شہری مرحوم اصل میں کشمیر کے باشندے تھے ۱۲۹۸ھ میں اتریں فوت ہو کر وہیں دفن ہوئے تھے۔ آپ نے خود اپنی تاریخ وفات یوں لکھی تھی۔

شد ندا لم تحت خدا آمد

جست تاریخ فوت خود شہری

شہری مرحوم فارسی (نثر و نظم دونوں) میں بہت بڑی قابلیت رکھتے تھے فوت و نصیباً نادر نزلیات اور زبدا الاخبار اور جہاد و شہدائے غیرہ ان کی یادگاہ ہیں۔ باوجود تلاش بسیار کے ان کی محوہ بالا تصنیف (گلزارِ خلیل) مجھے نہیں مل سکی۔ مشہور مہندستانی شاعر غالب مرحوم سے شہری صاحب کے خاصے تعلقات تھے۔

کے تذکرہ میں تاریخی کتابوں کے حوالے سے ثابت کیا جا چکا ہے۔

اصل میں اس غلطی کا نشاء یہ ہے کہ مولانا کمال الدین صاحب^۹ سیالکوٹی کے علاوہ کشمیر میں ایک اور بزرگ "مولانا قاضی میر کمال الدین" نامی گذرے ہیں۔ وہ مولانا قاضی میر محمد علی صاحب^{۱۰} بڈشاہی کی اولاد میں سے اور حضرت مولانا قاضی موسیٰ شہید^{۱۱} (متوفی ۹۹۳ھ) کے چچا تھے۔ (تاریخ اعظمی ص ۸۴ تاریخ بکیر کشمیر ص ۲۹۱) سوا کہ مولانا قاضی میر محمد علی صاحب^{۱۲} بڈشاہی کا چنگیز خاں کی اولاد سے ہونا ثابت بھی ہو جائے تو مولانا قاضی میر کمال الدین صاحب^{۱۳} کو تو منسل کہا جاسکے گا کہ وہ قاضی صاحب^{۱۴} بڈشاہی کی اولاد میں سے تھے۔ لیکن مولانا کمال الدین صاحب^{۱۵} سیالکوٹی کو منسل ہرگز نہیں کہا جاسکتا۔ کیونکہ آپ حضرت قاضی صاحب^{۱۶} بڈشاہی کی اولاد میں سے نہیں بلکہ مولانا جمال الدین صاحب^{۱۷} بڈشاہی کی اولاد میں سے تھے۔ شاید اسی غلط فہمی اور التباس کو رفع کرنے کے لئے مورخ کشمیر خواجہ محمد اعظم صاحب^{۱۸} دیدہ مری مرحوم کو یہ وضاحت کرنا پڑی کہ :-

"مولانا کمال الدین" از اولاد امجد قاضی میر محمد علی^{۱۹} است
(الحی آن قال) و این مولانا کمال^{۲۰} سوائے مولانا کمال الدین^{۲۱} است
کہ ذکر اولاد جمال الدین^{۲۲} در محل خود مرقوم بشود انشاء اللہ تعالیٰ۔

۹ "اگر" کا لفظ سمجھنے کی ضرورت اس لئے پیش آئی کہ حضرت قاضی میر محمد علی^{۲۳} بڈشاہی کی اولاد سیالکوٹی کی دعویدار ہے (ملاحظہ ہو "تاریخ بکیر کشمیر" ص ۲۹۱) گویا ان کو بھی چنگیز خاں کی اولاد ہونے اور منسل کہلانے سے صاف انکار ہے۔

(اعظمی ص ۵)

میرا خیال ہے کہ مولانا کمال الدین سیالکوٹی اور مولانا قاضی میر کمال الدین کی مشارکت اسمیٰ کی وجہ سے خواجہ شہری مرحوم کو غلط فہمی ہو گئی ہے اور ڈاکٹر صاحب موصوف نے بھی شہری صاحب کے اعتقاد پر اس غلطی کی توجہ میں کئے بغیر مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی کو معطل سمجھ دیا۔ وہ واقعتاً یہ ہے کہ مولانا سیالکوٹی اور قاضی میر کمال الدین دو مختلف شخصیتیں اور دو مختلف النسب بزرگ تھے۔ رحمہما اللہ

مولانا کا مدفن | مولانا رحمۃ اللہ علیہ کا انتقال لاہور میں سجا اور لاہور ہی میں آپ دفن ہوئے۔ (اگرچہ ثورخین دفن کی جگہ متعین نہیں کر سکے) جیسا کہ اس سے پہلے تاریخی کتابوں کے حوالہ سے ثابت کیا جا چکا ہے۔ لیکن تمام ثورخین کے اس متفقہ بیان کے خلاف سیالکوٹ کے ایک نوجوان رشید نیازی صاحب نے اپنی تصنیف "تاریخ سیالکوٹ" کے ص ۸۲ میں حضرت مولانا کا مزار مبارک سیالکوٹ میں متصل مزار "منگا دل" بڑی عید گاہ کے قریب بتایا ہے۔ بلکہ ایک مزار کا فوٹو دے کر اس کو مولانا کا مزار قرار دیا ہے اور ثبوت میں مولانا محمد ابراہیم صاحب میر سیالکوٹی کی تحقیق اور کشف قبور کے جاننے والوں کا کشف پیش کیا ہے۔ سو گزارش ہے کہ تاریخی واقعات میں کشف کو سند کا درجہ حاصل نہیں ہے۔ یہی مولانا محمد ابراہیم صاحب میر مرحوم و مفتوح کی تحقیق۔ تو اس تحقیق کا طول و عرض اور باختم معلوم کئے بغیر محض اس کی بنیاد پر تمام ثورخین کو نہیں جھٹلایا جاسکتا۔

حکیم دانا مولانا محمد رضا رحمۃ اللہ

آپ حضرت مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی کے فرزند ارجمند تھے علوم عقلیہ اور نقلیہ کے جامع اور تحقیق و تدقیق کے فن میں ماہر کامل تھے جہاگیر بادشاہ نے ان کے کمالات کا شہرہ سنا تو ان کو اپنے دربار میں باریاب کیا۔ آپ فن مناظرہ میں بھی کیتے روز کار اور سرآمد علماء اہل سنت تھے۔ آپ کی عمر دریں دنیا میں اچھا و سنت اور زید بدعات میں گزری۔ آپ "حکیم دانا" کے نام سے مشہور تھے۔ ان کی نسبت خواجہ محمد اعظم صاحب کشمیری مرحوم لکھتے ہیں :-

جامع علوم عقلیہ و نقلیہ بود۔ در فن تدقیق و تحقیق بدرجہ
بولیت رسیدہ جہاگیر شاہ آدازہ کمالاتش را شنیدہ باریاب مجلس خودش
کردہ در وقت امتحان و معارضہ علماء سنہ و تالیف سرآمد علماء اہل
سنت مولانا موصوف بود۔ یا عانت ملا حبیب اللہ علماء شیوخ
رامزم خودہ محلہ جالہ (سرینگر) در خانہ خود آسودہ (تاریخ عقلی ۱۳۲۱)
حاجی محی الدین صاحب مرحوم "تاریخ کبیر کشمیر" میں فرماتے ہیں :-

حضرت ملا حبیب اللہ صاحب جہاگیر بادشاہ کے عہد حکومت میں محکمہ فصل
فصولات میں "میر عدل" کے عہدہ پر فائز تھے۔ تحصیل علوم کے سلسلہ میں ہندوستان
کا سفر کیا۔ تکیوں کے بعد کشمیر واپس آگئے۔ عالم و فاضل اور بہترین مناظر اور انشا
پرداز تھے۔ خط نستعلیق میں تو فرزند کیتا تھے۔ (تاریخ کبیر کشمیر ص ۲۹۳)

۱۲ " ملا محمد رفقا المعروف حکیم داناف بزندان چند مولانا
 کمال الدین سیالکوٹی۔ پس از تفصیل علوم ظاہر بصحبت جہانگیر
 بادشاہ فائز و بہرہ مند گردید و با علماء اہل تشیع بالتفاق
 ملا حبیب اللہ مباحثہ و مناظرہ نموده بر طالبان مذہب تشیعہ
 در ہر جا غالب آمد و تمامی ایام زندگی در احیاء سنت
 سننیہ و تدریس و تعلیم طالبان صرفت فرمودہ آخر الامر دنیا
 را بجا کردہ و محلہ جالہ آسودہ گردید۔ (ص ۲۹۳)
 منشی محمد الدین صاحب فوق لدہوری مرحوم لکھتے ہیں :-

۱۳ " مولانا محمد رفقا معروف بہ حکیم داناف ابن مولانا
 کمال الدین کشمیری جامع علوم عقلیہ و نقلیہ تھے۔
 برسوں تک سیالکوٹ میں علمی مشاغل کی رونق رکھی جہانگیر
 بادشاہ نے آپ کی شہرت سن کر آپ کو اپنی مجلس میں
 باریاب کیا۔ آخر عمر میں وطن کی محبت غالب آئی اور سب
 کچھ ترک کر کے کشمیر چلے آئے۔

کشمیر میں جب اہل تسنن و تشیع کے مابین ایک زبردست
 مناظرہ و مباحثہ جہاں گنیر کے عہد میں ہوا تو اہل تسنن
 کی طرف سے آپ ہی مناظرے میں آئے تاکہ ملا حبیب اللہ کشمیری

عہ اس مقام پر فوق صاحب مرحوم کو مداخلت ہو گیا ہے (یقیناً اگلے صفحہ پر)

آپ نے مساکت کر دیا۔ سری نگر کے محمد جمالہ میں رہتے
تھے۔ وہی انتقال کیا ہے۔

(ملک العلماء علامہ عبدالحکیمؒ ص ۸۱)

خواجہ محمد اعظم صاحب نے تاریخ اعظمی کے دوسرے مقام
(ص ۱۲۵) میں لکھا ہے:-

(۴) ”در خدمت بادشاہ مزبور (جہانگیر) از میان اہل
خط افضل العلماء مولانا محمد رضا المشہود بہ حکیم دانا
دکلات دستگاہ مولانا حبیب اللہ میر عدل از
مقربان و باریابان مجلس بادشاہ بودند۔“

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۷۷) ملا حبیب اللہ صاحب شیعہ نہیں تھے
بلکہ اہل سنت کے جلیل القدر عالم اور شیعہ سنی مناظرہ میں مولانا
محمد رضا صاحب کے معادن و مددگار تھے۔ جیسا کہ اوپر تاریخ اعظمی اور
تاریخ کبیر کشمیر کی مستقرہ عبارتوں میں اس کی صراحت موجود ہے۔

مولانا قاضی عبدالرحیم صاحب

آپ حضرت مولانا کمال الدین صاحب سیالکوٹی رحمہ اللہ
 کے صاحبزادہ تھے۔ ناظم کشمیر سیف خاں (۱۹۰۶ء) کے دور
 نظارت میں آپ کشمیر کے قاضی مقرر ہوئے تھے۔ (تاریخ
 اعظمی ص ۱۶۶)

آپ اپنے بھائی حضرت مولانا محمد رضا حکیم دانا اور
 حضرت مولانا ابوالقاسم بھائی کے شاگرد تھے۔ تحصیل علوم
 کے بعد مدرس و تدریس اور افتادہ و افتاضہ میں مشغول ہو گئے۔ آپ
 کا مزار مبارک محدثہ جہانگیرہ سہری نگر میں ہے۔ (تکمیلہ تاریخ
 اعظمی ص ۲۸۴)

حضرت ملا شیخ محمد بہانی

خواجہ محمد اعظم صاحب کشمیری نے بارہویں صدی ہجری کے ربیع
 اول کے ممتاز بزرگان کشمیر کے سلسلہ میں حضرت ملا شیخ محمد بہانی کا
 تذکرہ "ملا محمد بہانی سہروردی" کے عنوان سے کیا ہے (اعظمی ص ۲۲۶)
 اور اسی کتاب کے تکررہ صفحہ ۲۸۵ میں "بقیہ صفحہ ۲۲۶ سطر
 کے عنوان کے تحت حسب ذیل عبارت لکھی ہے :-

"خلیفہ حضرت بابا جنوں زوری، مستقیم الاحوال،
 متقی و متورع عمرے بریاضت و قناعت و خانہ نشینی و تقیّد
 و ظاہر و اوراد گذر ایثدہ متصل مسکن خود در محلہ دیدہ سر
 مدفن یافت شیخ محمد قطب لود" تاریخ است۔

تکررہ کی اس عبارت کے حاشیہ پر لکھا ہے :-

"واذ بابا نور اللہ زوری ہم نظر سے داشت چندے
 در قصبہ سو پور ماند چلہ ہا کشید عاقبت در شہر (سری نگر) آمدہ بمقام
 دیدہ سر بر لب دریا گت بہت خانہ و مسجد بنا کرد۔ متاہل شد اولاد
 صالح دارد کہ چند پشت قائم و دائم بر وضع آباد بودند۔"

مؤلف "تاریخ کبیر کشمیر" نے "ملا شیخ محمد بہانی" کے زیر عنوان

لکھا ہے :-

عہ سہانی کی وجہ تسمیہ کا بیان آگے ہو گا۔

”از تربیت یافتگان بابا اسمعیل^{رحمۃ اللہ علیہ} آنچاری تادری کہ ذکرش گذشت
بعد از استحصالی آداب ظرافت و حقیقت در ریاضات و عبادات گوشے

سبقت بر اقران خود بود۔“ (صفحہ ۲۳۵)

حضرت ملا شیخ محمد بہانی (رحمۃ اللہ علیہ) سے لے کر مولانا رفعتی پسر غلام رسول

صاحب تاتھی امرتسری (رحمۃ اللہ علیہ ۱۹۰۲ء) تک یعنی تقریباً دو سو سال

کے عرصے میں اس خاندان کے جو قابل ذکر بزرگ گزسے ہیں ان سب

کا تذکرہ تاریخ کبیر میں اور بعض کا ذکر اعظمی اور تذکرۃ السلاطین وغیرہ میں

پایا جاتا ہے۔ منشی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم نے بھی اپنی

مشہور کتاب ”تاریخ اقوام کشمیر“ جلد اول کے صفحہ ۳۵۶ سے

صفحہ ۳۵۸ تک اس خاندان کے تقریباً دو سو برس کے بزرگوں کا

بلکہ ۱۳۲۰ء مطابق ۱۹۰۲ء کے بعد کے چند اکابر حتیٰ کہ بعض اصغر

کا بھی اجمالاً تذکرہ فرمایا ہے۔ پہلے یہ تذکرہ پیش کرتا ہوں۔ اس کے بعد

حضرت بابا صاحب پہلے بالکل آن پڑھ تھے۔ اسی حالت میں آپ نے مولانا

العلامہ خواجہ ابوالفتح صاحب سکو کشمیری (متوفی ۱۱۳۰ھ) اور حضرت خواجہ حبیب

صاحب لٹو (متوفی ۱۱۰۵ھ) کی صحبت و ارادت اختیار کی اور ان سے ظاہر و باطن کی

اصلاح کرانے کے علاوہ علوم شرعیہ میں حاصل کئے اور فقہ استخفا کی دولت سے مالا مال

ہوئے۔ بدعات سے بکلی اجتناب فرماتے تھے۔ حضرت خواجہ حبیب اللہ لٹو سے سند

خلافت ملی۔ صاحب کشف بزرگ تھے۔ آخر جلو میں عالمگیری کے زمانہ میں فوت ہو کر

جلد آنچار (سری نگر) میں دفن ہوئے (اعظمی صفحہ ۲۰۵ تاریخ کبیر صفحہ ۲۲۲)

انشاء اللہ اس کی تفصیل مختلف کتابوں کے حوالہ سے عرض کی جائے گی۔

قاسمی خاندان

فوق صاحب مرحوم نے "قاسمی خاندان" کے عنوان کے تحت لکھا ہے کہ:-

"کنفیویر کے دار الحکومت سردی نگر میں ایک بزرگ حضرت شیخ محمد کے نام سے گذرے ہیں۔ ان کے پانچویں فرزند شیخ اسمعیل بہائی احمد اکدلی کے فرزند دوم شیخ قاسم بہائی کی اولاد "قاسمی پیر زادگان" کے نام سے مشہور ہے۔ چنانچہ آپ کے فرزند پیردین اللہ اور ان کے فرزند شیخ عنایت اللہ "قاسمی ہی کے نام سے مشہور ہیں۔ قاسمی خاندان کا جو مختصر سا شجرہ ہے اس میں شیخ عنایت اللہ

سے ان کے ایک بھائی شیخ سعید الدین بہائی کے تعلق میر سعد اللہ شاہ آبادی نے اپنی تاریخ میں لکھا ہے عارف وقت بود و مرد دولی - سود بابلے احمد اکدلی - البرابریات خان عالم (گورنر کشمیر) کا عقیدہ مند تھا۔ اس نے ان کے شے دولہ بقہ فالقاہ بنو الی تھی جو شیخ اہلم دین گورنر خاندان کے زمانہ میں توپ کے گولوں سے شہید ہو گئی تھی۔ بہائی" لفظ کی وجہ تسمیہ میں مختلف روایتیں بیان کی جاتی ہیں۔ کوئی کہتا ہے کہ ان سب بھائیوں کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت ہوئی تھی اس لئے وہ "بہائی" کہلانے لگے۔ کوئی اس کو براہ راست پر محمول کرتا ہے لیکن بہر حال وہ کوئی ہوا اصل لفظ بھائی یا بہائی نہیں بلکہ "بولی" ہو گا جو کشمیری زبان میں "بھائی" کا مترادف ہے۔ بولے سے بگڑ کر "بہائی" ہو گیا ہو گا (لیجے اقوام کشمیر جلد اول)

قاسمی تک کو مد فون محلہ احمد اکل سری نگر لکھا ہے۔ شیخ عنایت اللہ
 قاسمی کے دو فرزند تھے، بابا پیر امیر الدین قاسمی (۱۲) بابا پیر صدیق اللہ
 قاسمی۔ ان دونوں کا مدفن امرتسر درج ہے اس سے معلوم ہوتا ہے
 کہ قاسمی خاندان میں سب سے پہلے یہی دونوں بھائی کشمیر سے ہجرت
 کر کے امرتسر آئے تھے۔ یہ خاندان کیا کشمیر اور کیا امرتسر سے جگہ معلم و فضل
 کے گہوارہ میں پرورش پاتا رہا ہے۔ بابا پیر صدیق اللہ قاسمی کے
 دونوں فرزند مولانا پیر احمد اللہ قاسمی اور منشی عبدالرحمن صاحب
 قاسمی بھی اسلاف کا نمونہ تھے۔ لیکن جو شہرت بابا پیر امیر الدین قاسمی
 کے فرزند ان مولانا پیر عبدالغفران قاسمی، پیر عبدالقدوس قاسمی اور مولانا
 مفتی پیر غلام رسول قاسمی نے حاصل کی ہے۔ اس نے قاسمی
 خاندان کی علمی فضیلت کو چلہ دانگ عالم میں مشہور کر رکھا ہے۔
 مفتی پیر غلام رسول قاسمی کے تلامذہ ہیں پنجاب، کشمیر، سندھ،
 بنگال، افغانستان، ایران، بخارا اور بدخشاں تک کے طلباء شامل
 تھے۔ آپ کے ایک شاگرد مولانا محمد عطاء اللہ کشمیری، مولانا
 ہدایت اللہ خاں جو پوری کے ارشاد کے مطابق ان کے بدسہر طلبہ کو
 پڑھاتے رہے ہیں۔ ایک مرتبہ جیسا سید سبحان اللہ خاں رئیس گورکھ پور کو
 صاحب کمال مدرس عربی کی ضرورت پڑی تو انہوں نے مولانا ہدایت اللہ خاں

سے "تاریخ کبیر کشمیر" (صفحہ ۲۶۷) کے مصنف نے بھی یہی لکھا ہے کہ سب سے پہلے

اس خاندان میں سے یہی دو بزرگ امرتسر لایا گئے تھے۔

تھے۔ جن کے حسب ذیل دو صاحبزادے شملہ فارن آفیس میں ملازم
 ہیں۔ ۱) پیرزادہ محمد ابراہیم قاسمی، ۲) پیرزادہ محمد یوسف قاسمی
 مولانا مفتی پیر غلام رسول قاسمی کے دوسرے بھائی پیر عبدالقدوس
 صاحب قاسمی کے ایک فرزند ہیں جن کا نام مولانا پیر غلام الدین
 قاسمی ہے۔ آپ جامع مسجد میان محمد جان مرحوم امرتسر کے
 خطیب ہیں۔ پنجاب میں اس خاندان کے افراد صرف امرتسر اور
 شملہ ہی میں ہیں۔

سری نگر کشمیر میں اس خاندان کا نشان بہت کم ملتا ہے۔
 سری نگر کے متصل موضع "سور" میں مولوی جلال الدین صاحب
 داعی ہیں۔ وہ قاسمی ہیں۔ پیرزادہ محمد بہاء الحق قاسمی کے
 ننیال کا سلسلہ حضرت بابا مسعود زوری کی اولاد سے ملتا ہے

عہ تقسیم ہند کے بعد اب اس خاندان کے افراد لاہور، کراچی اور سیالکوٹ وغیرہ شہروں
 میں آباد ہیں۔

عہ ملا شیخ محمد کے پوتے حضرت شیخ قاسم بہائی احمد اکی کی اولاد کو "قاسمی" کہا
 جاتا ہے اور مولوی جلال الدین صاحب داعی مرحوم شیخ قاسم کی اولاد سے نہیں
 بلکہ قلمی شجرہ کے مطابق ملا محمد غلام ابن مولانا جمال الدین سیالکوٹی کی اولاد سے ہیں
 اور شیخ محمد قاسم قاضی ابوالقاسم جمال کے واسطے سے مولانا جمال الدین کی اولاد
 سے تھے۔ اس لحاظ سے مولوی جلال الدین صاحب مرحوم خاندان قاسمی کے
 ہم جہ ضرور ہیں مگر قاسمی نہیں ہیں۔

چنانچہ ان کی والدہ (مرحومہ) کا ایک چچا زاد بھائی، پیرزادہ
عبدالقدیر شاہ نامی) محلہ زورہ میں مسعودی خانہ دکن سے اس
وقت موجود ہے۔

(یہاں تک فوق صاحب مرحوم کا بیان ختم ہوا)

اس بیان میں فوق صاحب مرحوم نے لفظ "بہائی" کی جو وجوہ تسمیہ
نقل فرمائی ہیں۔ وہ اس صورت میں منطبق ہو سکتی ہیں جیسے "بہائی"
کا لقب حضرت ملا شیخ محمدؒ کے صاحبزادوں سے شروع ہوتا ہو۔ حالانکہ
ایسا نہیں۔ بلکہ اس لقب کا آغاز خود حضرت شیخ محمدؒ سے ہونا ہے۔
اقتیہ سید محمد بہاء الدین صاحب نقشبندی کے نقل کردہ قلمی شجرہ میں
حضرت شیخ محمدؒ کے نام کے ساتھ لفظ "بہائی" پر جو نوٹ لکھا گیا ہے اور
اس میں جو وجوہ تسمیہ بتائی گئی ہے۔ وہ اقرب الی الصواب معلوم ہوتی ہے
نوٹ کے الفاظ یہ ہیں :-

"تسلیم یافتہ دھلہ بہا" بخارا شریف بود وجہ تسمیہ

بہائی امت اصت"

مولانا محمد الدین صاحب لاہوری اپنی فارسی تصنیف "روضۃ الابرار"
میں حضرت مولانا مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کا ذکر کرتے ہوئے
لکھتے ہیں :-

پیرزادہ عبدالقدیر شاہ صاحب کا بتاریخ ۱۹ رجب ۱۳۵۵ھ مطابق ۲۸ دسمبر ۱۹۷۱ء
پر روز پنج شنبہ سری نگر میں انتقال ہو گیا۔ (غفر اللہ) ان کی اولاد موجود ہے (سہم اللہ)

۳۱
 "از اولاد بابا اسمعیل" سہروردی است کہ یہ پہلی شہرت
 داشت و صاحب کرامات بود و از اہل دنیا و جہناب بسیار می
 نمودہ گویند کہ ابو البرکات خان اعتقاد وے بسیار داشت
 مگر بابائے موصوفت^۱ بلا قاتلش می کردہ بنا بریں بر پسر
 خود بابا سعدی^۲ ہم ناز امن شدہ اولادش صاحب کمال بودہ
 اندہ و بعد از ان مقبرہ اش ابو البرکات خان تعمیر کنانیدہ
 و اورا "پہائی صاحب" ازاں می گفتند کہ مے و دیگر
 شش مردمان با ہم عقد مواخات بستہ در عبادت و ریاضت^۳
 مشغول شدند و ہنگام زیارت آنحضرت یکبارگی ممتاز
 گشتند۔

(ردفہ الارہار ص ۵۲ کا حاشیہ)

حضرت شیخ اسمعیل بہائی احمد اکللی

آپ حضرت ملا شیخ محمد بہائی برصون کے صاحبزادہ اور حضرت خواجہ سعید اللاحہ
 نبیرہ حضرت مجدد الف ثانی سے مجاز تھے۔ سری نگر کشمیر کے محلہ احمد اکللی میں
 آپ کی سکونت تھی۔ اس لئے "احمد اکللی" کی نسبت سے شہرت پائی۔ "بہائی" کی
 وجہ تسمیہ یہ ہے کہ آپ حضرت شیخ محمد بہائی کے صاحبزادہ تھے۔ اور یہ نسبت کچھ
 عرصہ تک آپ کی اولاد میں جاری رہی۔ صاحب تاریخ انظمی نے صفحہ ۲۲۶
 میں آپ کا نام بزرگان کشمیر کے سلسلہ میں لیا ہے۔ اور "بہائی" کے بجائے
 "بائی" لکھا ہے۔ لیکن مولف "تاریخ کبیر کشمیر" نے آپ کا تعارف قدرے
 تفصیل کے ساتھ کرایا ہے۔ جس کے الفاظ یہ ہیں:

(۱) "شیخ اسمعیل بہائی خلیفہ ملا محمد بہائی۔ پس از
 کتابت علم ظاہری و باطنی بتوفیق حضرت باری در عنوان جویش
 دوستی پیدا آمد پس چون خواجہ عبد اللاحہ سرسندی رونق افروز
 کشمیر شدند از خدمت ایشان بتعلیم و تربیت سلوک بہرہ مند گردید

حضرت خواجہ صاحب حضرت امام ربانی مجدد الف ثانی رحمہ اللہ کے پرستے یعنی خاندان
 الرحمۃ حضرت خواجہ محمد سعید صاحب رحمہ اللہ کے صاحبزادہ تھے آپ ساغر مبارک
 سرسند میں حضرت خواجہ محمد سعید صاحب قدس سرہ کی مسجد کی مشرقی جانب
 میں واقع ہے۔ سن و نوات ۱۱۲۶ھ ہے۔

وہاں حضرت خواجہ موصوفؒ در ریاضات شاقہ اشتغال در دید۔
 وہم در کاپ حضرت خواجہ بہ سر بند رفتا و مدتے در خدمت آل
 جناب در ان سواد بسر برد۔ و اجازت نامہ طریقت حاصل کردہ
 باز آمد۔ چون وارد وطن اصلی گردید در مسجد محلہ خود بنشستہ
 ترک دنیا و لذات دنیا نمود پس از ادا کئے نماز صبح حلقہ سکوت می
 فرمود و در ان حلقہ طالبان حاضر آمدند سے وہاں شیخ محمد فاضل زونیری
 ارتباط قلبی داشت چون از دنیا رحلت نمود در محلہ احمد اکدل
 آسودہ شدہ و مرقدہ کے مشہور و معروف است۔

شیخ موصوفؒ | شیخ موصوفؒ را چہار برادر دیگر
 برادران شیخ موصوفؒ | بودہ اند من جمله آنہا شیخ عبدالرحیمؒ
 کہ بہ طرف "بوٹہ کدل" از بقعہ شیخ اسمعیلؒ تقریباً پاؤ میل
 بعید دفن است۔ و برادر دوشش شیخ شادیؒ

سہ حضرت شیخ محمد فاضلؒ سری گنگ کے محلہ "زونیر" کے رہنے والے تھے۔ آپ کے والد
 ماجد کا اسم گرامی شیخ محمد موسیٰ بن شیخ محمد غازی تھا۔ آپ اپنے چچا حضرت
 شیخ محمد یعقوبؒ "چچہ بلی" کے خلیفہ تھے۔ اور شیخ محمد یعقوبؒ شیخ محمد پارسا کے
 خلیفہ تھے۔ اور شیخ محمد پارسا کو حضرت بابا داؤدؒ حاکمی سے اجازت و خلافت
 حاصل تھی۔ (تاریخ المنلی صفحہ ۲۶۲) آپ نہایت عابد و متواضع، قلیل الطعام
 اور قلیل المنام بزرگ تھے۔ وہم ماہ محرم ۱۱۵۰ھ میں وفات پائی اور محلہ "زونیر"
 میں دفن ہوئے۔ ذوالکمالات شیخ اندھیر سے تاریخ وفات لکھائی ہے۔

بابا در محلہ "وچارناگ" آسودہ است و پرا در سوش شیخ عنایت اللہ کے
در بابا نیا پتوہ (کشمیر) مقبور است شیخ حسن بابا در دین قلم نشای پردہاں
"کوہ ماراں" مدفون و آسودہ است" (ص ۲۳۷)

حضرت شیخ اسماعیلؒ یہاں کی نسبت کشمیر کے مشہور مورخ میر سعید اللہ ظل شاہ
آبادی نے اپنی منظوم تاریخ کشمیر میں لکھا ہے :-

نیز زوہبت شیخ اسماعیلؒ مرد مانرا براہ راست دلیل

(منقول از "الایام الصیح" حاشیہ ص ۳۱)

مولانا محمد الدین لاہوری مرحوم نے بھی اپنی فارسی کتاب "روضۃ الابرار" ص ۵۲ کے
حاشیہ پر آپ کا ذکر کیا ہے اصل عبارت اس سے قبل قاسمی خاندان کے زیر عنوان نقل کی جا چکی ہے۔

عہد آپ کا اصل نام سعید الدین تھا لیکن شادی بابا کے عرف سے مشہور ہو گئے۔

عہد میر سعید اللہ ظاہر شاہ آبادی کشمیری حضرت بابا بقا شاہ آبادی کے مرید تھے۔ عربی فارسی زبانوں
میں صاحب کمالات تھے۔ بہت سی تصانیف مثلاً منظوم تاریخ کشمیر "مغانی البنی" (اصلی
علیہ وسلم) "گمل و بلبیل" (در تصوف) اور تفسیر قرآن مجید کے مصنف تھے۔ بے شمار
کتبیں اور غزلیں فارسی زبان میں لکھی ہیں۔ موضع منڈاہ پر گنہ شاہ آباد کشمیر میں آپ کا مزار
ہے (تاریخ کبیر کشمیر ص ۷۹)

اور حضرت بابا بقا شاہ آبادی سادات کولاب اور حضرت ابیر سید علی ہمانی در محلہ
کی اولاد سے تھے۔ آپ حضرت شیخ عبد الوہاب متقی لاہوری کے مرید و خلیفہ تھے۔ حضرت
بابا کی وفات ۱۱۳۶ھ میں ہوئی۔ اور محلہ "بوزہ گراں" سری نگر میں مدفون ہوئے۔
(تکملاً اعظمی ص ۲۸۷)

حضرت شیخ سعید بہائی عرف سعید بابائے احمد اکدلی

آپ حضرت شیخ اسمعیل بہائی احمد اکدلی رحمہ اللہ کے صاحبزادہ تھے۔ مؤلف
 "تاریخ کبیر کشمیر" اپنی کتاب تذکرہ کے صفحہ ۲۲۲ میں "شیخ سعید بہائی"
 کے زیر عنوان لکھتے ہیں :-

"فرزند دلہند شیخ اسمعیل بہائی است۔ در ادائل از خدمت
 والد ماجد خود مستفید گردید و پس از ارتحال و سے در
 خدمت شیخ عبداللطیف کول مرید شد و وطنی منازل سلوک

عہ آپ حضرت شیخ فیض اللہ بزرگ کے خلفاء میں سے تھے۔ صاحب حال۔ توحید
 منش، اور قادی شرب اور صاحب کشف بزرگ تھے (اعظمی ص ۲۲۶
 کبیر ۱۲۳۰ اور شیخ فیض اللہ بزرگ کی نسبت تاریخ اعظمی میں ہے :-
 "بظاہر بجز خدمت می گذرانید و ایام نزول و آیات عالمگیری در کشمیر کار
 زرگری برائے کس و کوی فاضل خاں میرسامان می کرد انہما شغفہ واقف
 صلاح او شدہ نشان بخدمت خواہم عبداللہ قادی کہ بعنوان منصب دای
 ہمراہ لشکر می گذرانید دادہ موی الیہ تا اقامت پادشاہ دریں شہر و اذیت
 در خدمت اس عزیز می فرمود و ذرا نور استعداد فواید حاصل نمود وقت معاد
 پادشاہ ہمراہ مرشد شد و از عرض پادشاہ رخصت وطن یافت در مقام
 انرا "آمد و اشغال و اطوار بہ طریقت از ان (بقیہ صفحہ ۹۲ پر)

نمودہ بدرجہ عالیہ واصل گردید تھامی عمر عزیز دربار
الہی مصروف ساختہ، پُر از سوز و گداز و آہ و نالہ می بود
چوں انتقال نمود در چہارہ پدیر خود در محلہ احمد اکدل
اندکان یافت میر سعید اللہ شاہ آبادی در شان سے
گفتہ سے

عاریت وقت بود و مردولی سعید پاپاسے احمد اکدل
گویند کہ ابوالبرکات خان نسبت ایشال راسخ الاعتقاد

القیس حاشیہ صفحہ ۹۱ عزیز یافتہ استقامت نمود حتی لاج علیہ
آثار المشو حیدر و لطف با موسی سکریہ بسیار از شیخ سرزدی وجود
آں اجر لے طریقہ کرد و مردم را سفین رسانید و حجے از خدمت مستفید شدند۔
(۱۸۵) اور تاریخ بکیر کے صفحہ ۱۲ میں شیخ فیض اللہ کے متعلق لکھا ہے۔

” شخصے بر علی دے مطلع گردید بخدمت خواجہ عبد اللہ قادری کہ مہرہ
” اردوئے معلیٰ “ (شکر) آمدہ بود اور ارجمندی فرمود پس شیخ در خدمت و
جہالت خواجہ کبریت بر سبتہ آداب سلوک از خدمت خواجہ آموخت و ہم
ہمراہ آں جناب بسفر ہند نہضت کردہ باز بولہن خود آمدہ در تربیت
و تحصیل طالبان ترب ہذا کو شید پس چل رحلت فرمود زیر دامن ” کوہ
ماراں “ آسودہ۔“

عہ ثواب ابوالبرکات خان کشمیر کے گورنر اور مولانا قاضی میر علی بدشاہی
کی اولاد میں سے تھے۔ جن کی وفات ۱۱۵۵ھ میں ہوئی۔

بود و خالقہ دو طبیقی در محلہ مذکور شمس مقبرۃ البشاش بنا سائنہ
 بود پس در قتل شیخ امام الدین (ستوفی مارچ ۱۸۵۹ء) کہ
 ہمراہ سنگاں نمودہ است از گولہ ہائے توپ ہاں خالقہ
 بدو جہ شہادت رسید۔ الحال ازاں آثار سے و علامتے نماندہ
 بلکہ نسبتاً منسیا گر دید۔

منشی محمد الدین صاحب فوق لاہوری مرحوم نے "تاریخ اقوام کشمیر"
 جلد اول میں "قاسمی خاندان" کے عنوان کے تحت حضرت شیخ سعید بہائی
 کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے :-

"البرکات خاں ناظم کشمیر ان کا معتقد تھا۔ اس لئے
 ان کے لئے دو منزلہ خالقہ بنوائی تھی۔ جو شیخ امام الدین
 (گورنر خالص) کے زمانہ میں توپ کے گولوں سے شہید ہو گئی۔"
 نوٹ: قلمی شجرہ میں جو اس کتاب کے شروع میں دیا گیا ہے حضرت
 شیخ سعید بہائی کی اولاد اور اولاد کے بارہ افراد کے نام دیئے
 گئے ہیں۔ ہر نام کے ساتھ "بہائی" لکھا ہے۔ ان کی نسبت معلوم نہیں ہو سکا
 کہ وہ کہاں رہتے تھے؟ اور ان کی نسل آگے چلی یا نہیں؟ (واعلم عند اللہ)

حضرت شیخ قاسم بہائی رحمہ اللہ تعالیٰ

آپ حضرت شیخ اسماعیل بہائی احمد اکدلی موصوف کے دوسرے فرزند
 ارجمند تھے۔ پرہیزگاری اور تہذیب و تقویٰ میں کامل تھے آپ نے حضرت شیخ
 صالح خاں عرف "خانماہ" رحمۃ اللہ علیہ کے دست حق پرست پر بیعت
 کی تھی۔ تین یا تلو سال سے زیادہ عمر پا کر فوت ہوئے اور محلہ احمد اکدلی
 میں دفن کئے گئے۔ آپ ساڈر "تاریخ اعظمی" میں بھی ہے۔ اور تاریخ
 کبیر کشمیر میں بھی اور "تذکرۃ الکاملین" میں بھی لکین "تاریخ
 اعظمی" میں آپ کا اسم گرامی "میر قاسم احمد اکدلی" اور "تاریخ کبیر
 کشمیر" میں اور "تذکرۃ الکاملین" میں "شیخ قاسم بہائی اکدلی"
 لکھا ہے۔ اعظمی میں "میر" سالفظ کتابت کی غلطی کا نتیجہ ہے۔
 کیونکہ تینوں کتابوں میں حضرت شیخ قاسم کا جو مختصر تذکرہ
 ملتا ہے اس سے صاف ثابت ہے کہ ان میں ایک ہی شخصیت کا توارف

عہ آپ حضرت بابا نصیب شاہی (متوفی ۱۰۲۴ھ) کے سرپرست تھے۔ بارہ برس
 تک مجددیت کی کیفیت طاری رہی۔ بارہ برس کے بعد راہ سلوک پر گامزن
 ہوئے۔ عبادات و ریاضات اور اتباع شریعت میں کامل ہوئے۔ ۱۰۶۹ھ میں
 وفات پائی۔ اور اپنے گاؤں میں جو انہیں کے نام سے موسوم ہے دفن ہوئے۔

رکبیر طاہر

کرایا جا رہا ہے۔ کتابت کی غلطی سے دو شخصیتوں کے وجود پر استدلال نہیں کیا جاسکتا۔ تاریخِ اعظمی اور تاریخِ کبیر کے اصل الفاظ ذیل میں نقل کئے جاتے ہیں تاکہ حقیقتِ حال پورے طور پر قارئینِ کرام کے ذہن نشین ہو سکے۔

تاریخِ اعظمی کے الفاظ

”میر قاسم احمد اگلی۔
عزیزے عمر زیادہ پر صد سال
عمر یافتہ از صحبت دارانِ صالح
خان جو واقرانِ ایشان بود
و عمرے آراستگی و توکل بسر
بروہ“

(صفحہ ۲۶۲)

تاریخِ کبیر کشمیر کے الفاظ

”شیخ قاسم بہائی فرزند شیخ اسماعیل
بہائی احمد اگلی است۔ در درخ و
دہد و تقویٰ کا مل و عامل بود با
صالح خان کہ بہ ”خانکالو“ صاحب
مہر و فاست بخت کردہ و صد
سال عمر گذرانیدہ در احمد اگلی
آسود“ (صفحہ ۱۲۶)

”باب التواریخ“ ”وقائع کشمیر“ اور ”تذکرۃ اسکاتلین“ وغیرہ تاریخی کتابوں میں تصریح موجود ہے کہ مولانا کمال الدین سیالکوٹی، مولانا جمال الدین سیالکوٹی اور شیخ محمد قاسم بہائی ابن شیخ اسماعیل بہائی ابن شیخ محمد بہائی احمد اگلی تمام حضرات محمد ہم اللہ حضرت مولانا جمال الدین بدیشاہی کی اولاد سے تھے۔ (اصل عبارات مولانا جمال الدین سیالکوٹی کے تذکرہ میں ملاحظہ فرمائیے۔

حضرت شیخ قاسم رحمہ اللہ کا سین و فوات معلوم نہیں ہو سکا۔ البتہ تاریخ
اعظمی میں حضرت کا ذکر ان بزرگوں کے سلسلہ میں کیا گیا ہے جو بارہویں
صدی ہجری کے وسط یا آخر میں داخل ہوتے ہوئے۔ مثلاً حضرت
موصوفؒ سے پہلے میر محمد اسمعیلؒ بخاری ہمدانی کا ذکر ہے۔ جن کا
سین و فوات ۱۱۵۳ھ بتایا گیا ہے۔ اور حضرت قاسمؒ کے بعد شیخ
عبدالغنیؒ لنگر سادات ذکرہ موجود ہے۔ اور ان کی وفات ۱۱۷۱ھ کے کچھ
بعد بتائی گئی ہے۔ اسی طرح "تاریخ کبیر کشمیر" میں حضرتؒ کے
ذکر سے پہلے شیخ رحمت اللہ کا ذکر کیا گیا ہے۔ جن کی وفات ۱۱۶۲ھ
ظاہر کی گئی ہے۔ اس پر قیاس کر کے کہا جاسکتا ہے کہ حضرت شیخ
قاسمؒ کا انتقال بارہویں صدی ہجری کے وسط میں ہوا ہوگا (واللہ

اعلم)

قاسمی خاندان انہیں حضرت قاسمؒ کی طرف منسوب ہے۔ اور یہ
نسبت بحمد اللہ اب تک قائم ہے اور آئندہ بھی جب تک حق تعالیٰ کو
منظور ہوگا قائم رہے گی۔

حضرت بابا ہدایت اللہ قاسمی

آپ اپنے والد ماجد شیخ قاسم بھائی احمد اگلی کے مرید تھے۔ صاحب تاریخ کبیر کشمیر نے لکھا ہے کہ آپ صاحب اسرار اور صاحب ایثار بزرگ تھے۔ فوت ہو کر اپنے جد بزرگوار کے مقبرہ میں نحواً استراحت فرمائی۔
(تاریخ کبیر ۱۲۵۳ سن وفات معلوم نہیں ہو سکا۔)

حضرت مولانا عنایت اللہ قاسمی

آپ حضرت بابا ہدایت اللہ قاسمی کے فرزند تھے۔ اپنے زمانہ کے عالم باعمل اور فاضل اکمل تھے۔ رحمت حق سے بیوسنتہ ہونے کے بعد اپنے آباء اجداد کے مقبرہ میں مدفون ہوئے۔ (تاریخ کبیر کشمیر ص ۲۵۵)

حضرت بابا پیر امیر الدین قاسمی و حضرت پیر صدیق اقا قاسمی

یہ دونوں حقیقی بھائی حضرت مولانا عنایت اللہ قاسمی موصوف کے صاحبزادے تھے۔ صلاح و رشد اور اعمال صالحہ سے آراستہ و پیراستہ تھے۔ خاندان قاسمی میں سے پہلے پہل ہی دو بزرگ کشمیر سے ہجرت کر کے امرتسر تشریف لائے تھے اور پیر و ہیں کے جو گئے۔ یہ ہیں دونوں بھائی ایک ہی سال

یعنی ۱۲۰۰ میں فوت ہو کر قبرستان بلاکایرون دروازہ حکیمان والا اترسر
میں مدفون ہوئے (تاریخ کبیر کشمیر ۱۹۶۷ء) تاریخ کبیر میں ان دونوں
بزرگوں کا سر و وفات "ہزار و دو صد و بیست" لکھا ہے۔ لیکن میرا خیال
ہے کہ "بیست" سہو کتابت کا نتیجہ ہے "ہشتاد" چاہیے تھا (واللہ اعلم و علیہ اتم)

حضرت پیر امیر الدین قاسمی کی اولاد

حضرت بابا پیر امیر الدین صاحب قاسمی کے تین صاحبزادے تھے:-
۱) حضرت پیر عبد العزیز صاحب قاسمی ۲) حضرت پیر عبد القدوس صاحب
قاسمی ۳) حضرت مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی۔
مفتی محمد الدین صاحب فوت مرحوم نے ان تینوں بھائیوں کے متعلق اپنی
کتاب "تاریخ اقوام کشمیر" جلد اول میں لکھا ہے:-
"قاسمی خاندان کیا کشمیر کیا امرتسر جگہ علم و فضل کے گہوارہ
میں پرورش پاتا رہا ہے (تانا) لیکن جو شہرت بابا امیر الدین قاسمی کے
فرزند ان مولانا پیر عبد العزیز قاسمی، مولانا مفتی پیر غلام رسول قاسمی
اور پیر عبد القدوس قاسمی نے حاصل کی ہے۔ اس نے خاندان
سلی علمی فضیلت کو چار دانگ عالم میں مشہور کر رکھا ہے۔"
"تاریخ کبیر کشمیر" کے حوالہ سے تینوں بزرگوں کا مختصر تذکرہ
درج ذیل ہے:-

حضرت پیر عبد العزیز صاحب قاسمی

آپ کی نسبت تاریخ کبیر صفحہ ۲۸۲ میں ہے۔

پیر عبد العزیز قاسمی بن پیر امیر الدین قاسمی مذکورہ ہیں انہ
تھیں علم ضروری با حاجی الہی بخش صاحب کہ مرید شیخ عبد الہادی
عرفت "شاہ نامہ" بود بعیت نمودہ در طریقہ نقشبندیہ داخل
گردیدہ ریاضات و عبادات معروفہ پیشہ خود ساختہ بودہ سال
سہ ہزار و دو صد و نو و نہ (۱۲۹۹ھ) شریعتا اپنی پیشہ
در امر تسرور جنب والد خود آسود۔

حضرت پیر عبد القدوس صاحب قاسمی

آپ کے متعلق تاریخ مذکورہ کے مؤلف نے لکھا ہے۔

فرزند دوم پیر امیر الدین قاسمی موسوف، مرید حضرت
حاجی الہی بخش بود۔ دام در مراقبہ و عنایت اوقات در ادراد
و مطالعت و اذکار مشاغل بود۔ در سن ہزار و سہ صد و شش
(۱۳۱۳ھ) رحلت کردہ در قبرستان "بلاک" محوطہ پیر خود
در شہر امر تسرور آسود۔

حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی

آپ حضرت پیر امیر الدین صاحب قاسمی موصوف رحمہ اللہ کے سب سے چھوٹے
 فرزند ارجمند تھے۔ آپ کا تعلق "تاریخ کبیر کشمیر" کے لائق مصنف نے
 "تذکرہ علماء ربانی و فضلاء حقانی" کے عنوان کے تحت سب سے
 آخر میں بایں الفاظ کرایا ہے:-

(۱) "مولانا پیر غلام رسول شہید مفتی امیر غلام پیر امیر الدین
 صاحب قاسمی موصوف، ولادت شمال در امرتسر و کتاب علوم نقلیہ و عقلیہ
 از علماء و فضلاء متعدد مثل مولوی قطب الدین کشمیری آباء و سیاکوں مولد
 و مولوی عبد القدوس پاندانی مفتی کشمیر و مولوی حبیب اللہ کشمیری آباء
 و ایشاوری مولد اشم الامر تسری مسکن و مدفن او غیر ہم من الاحنا
 نمودہ کتب ابتدائی از اولین و متوسط و اعلیٰ از اخیر الذکر و غیرہ
 خواندہ و سب علم ہما ہا از مولوی ابوالحسنات عبدالحی لکھوی
 گرفتہ در وقت اکتساب و بعد تحصیل بسی تمام در درس و تدریس
 مشغول گردیدہ۔ غرض کہ مدت دراز چنان در افادہ و افاضہ
بر مردمان کشادہ کہ نظیر آن مستحق نہ۔ بیاعت درس و تدریس
 کثیر در فضل و دقت نظر از فضلاء گویے سبقت بردہ۔ چنانچہ
 کمال و ذوق آن یگانہ از تالیفات ثنائی "الالہام

عہ اس کفر شکن کتاب کی وجہ سے حضرت مولانا قاسمی رحمہ اللہ (لغیہ ۱۰۱ پر)

الصبح فی اثبات حیاة المسیح " و تحقیق المرام فی منع القراءۃ
 خلف الامام " و رسالہ در بحث " امتناع و امکان تفسیر
 و غیرہا ظاہر است و اعتماداً بر کمال دقت و تقویٰ آن
 بے حد میں استقامت و اذات اطراف و دور و دراز میں آمدند۔
 و ہر یکے را با وجود ثلث فرصت بجواب با صواب مسرور
 می فرمودند۔ حاصل کلام کہ مریدے در علم و تواضع و توسع
 لاثانی بود۔ و بیعت در دست خواجہ دین محمد صاحب معزین
 بحضرت ملا صاحب فرزند و جانشین خواجہ نور محمد صاحب
 معزین بہ بابا جی صاحب تیرا ہی چوروی نمودہ
 و بمراقبات و ذکر و فکر مشغول می بود آخر مرشد بندگوارش
 اجازت نامہ در جمیع کفری فقر عنایت نمودہ و مرتجع خاص
 و عام گردید و آخر بوارقہ طاعون علیہ شدہ بتاریخ ہفتم ماہ
 رمضان المبارک ۱۳۲۰ھ ہزار و سہ صد و بیست و ہجرت
 و سہ سال (۶۳) ہجرتی شنیدہ جان بخت تسلیم
 نمود در مقبرہ " بولا کا " بیرون شہر امرتسر بلبرٹ شرق مدفون گردیدہ اند۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۰۰) کی ذات باریات مرزا غلام احمد قادیانی آنجہانی کن بزرگانی کا نشانہ
 بخاری۔ چنانچہ مرزا جی نے انجام آنہم اور حقیقتہ الوحی دینہ تعانیف میں حضرت سنی صاحب کو دل
 کھول کر کوسا ہے الاہام الصبح کے جواب میں مرزا جی نے عربی میں ایک رسالہ اتمام الحجۃ نامی
 بھی شائع کیا تھا لیکن وہ جواب ایسا ہے جیسے کوئی شخص لا جواب ہو کر مخالف کا منہ چڑھا رہا ہو۔

مولانا محمد الدین صاحب سابق پروفیسر اور نیشنل کالج لاہور (متوفی ۱۹۹۵ء) اپنی فارسی کتاب "مختصر تاریخ کشمیر" مطبوعہ لاہور ۱۳۰۱ھ کے صفحہ ۱۱۱ پر حضرت بابا محمد مقصود مخدومی (متوفی ۱۱۶۳ھ) کے تذکرہ میں حاشیہ لکھتے ہیں :-

۱۲ "منسوب بخدم حمزہ کشمیری است۔ و مشفق با عالم با عمل و قاعدت اکمل مولوی بابا غلام رسول امرتسری ہم مخدومی است" مولانا محمد الدین صاحب نے اس عبارت میں حضرت مولانا غلام رسول صاحب قاسمی کو جو مخدومی لکھا ہے۔ تو یہ نسب کے اعتبار سے نہیں بلکہ نسبت طریقت کے لحاظ سے ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت مولانا قاسمی کسی مخدومی بزرگ سے ہی مجاز ہوئے گئے۔ مولانا قاسمی کے نسب کے متعلق خود مولانا محمد الدین موصوف نے اپنی دوسری فارسی کتاب "روضۃ الابرار" مطبوعہ جہلم ۱۳۰۵ھ کے صفحہ ۵۲ میں حضرت مولانا خواجہ محمد ثوبت بیگ و کشمیری (جو عہد شاہ جہانی کے اواخر اور عہد عالمگیر کے اوائل میں کشمیر کے فضلاء میں سے تھے) کے تذکرہ کے سلسلہ میں حاشیہ لکھ کر فرمایا ہے :-

۱۳ "و چینی مولوی بابا غلام رسول امرتسری از اولاد بابا اسمعیل سہروردی است کہ بہ "بہائی" شہرت داشت و صاحب کرامات بود"

حضرت مولانا مفتی صاحب قاسمی موصوف کے متعلق آپ کے ایک

شاگرد مولانا عبدالعزیز صاحب امرتسری مرحوم نے "تحقیق المرام فی منع
القرآن خلف الامام" طبع اول مطبوعہ ۱۲۹۶ھ ۱۹۱۳ء کے حاشیہ پر
لکھا ہے :-

(۱۲) " مؤلف (مفتی صاحب موصوف) از اولاد حضرت بابا
امیر الدین زاوشاں از اولاد امجد بابا محمد عنایت اللہ ابن
مولانا محمد ہدایت اللہ ابن بابا محمد قاسم ابن صاحب کرامات
و عالی مقامات حضرت محمد اسمعیل شہروردی احمد اکلانی
و نام نامی ایشان در تاریخ اعظمی نیز مندرج است۔
تاریخ کبیر کشمیر اور مختصر تاریخ کشمیر اور روضۃ الابرار کے اس مختصر بیان
کی تفصیل آپ کو اس مقالہ سے معلوم ہوگی جو حکیم محمد موسیٰ صاحب امرتسری
کی طرف سے ماہنامہ "ذیقن الاسلام" راولپنڈی مجریہ ماہ رمضان المبارک
۱۳۴۹ھ مطابق مارچ ۱۹۶۰ء میں شائع ہوا تھا اور جسے مناسب ترمیم اور
انصاف کے ساتھ ذیل میں نقل کیا جا رہا ہے :-

"صاحب تذکرہ مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی امرتسری میں
پیدا ہوئے۔ اور انہی بچے ہی تھے کہ والد ماجد سائنسٹال ہو گیا۔ آپ نے اپنی
والدہ ماجدہ (جو بڑی صالحہ عابدہ اور خدا پرست خاتون تھیں) اور برادر
بزرگ مولانا عید العزیز قاسمی (متوفی ۱۲۹۹ھ) کے سایہ عاطفت اور نگرانی
میں پرورش و تربیت پائی۔ قرآن مجید اور فارسی کی کتابیں اپنے برادر اکبر
موصوف سے پڑھیں۔ اس کے بعد اپنی والدہ محترمہ کے ہمراہ اقارب سے

ملاقات کے لئے کشمیر جانا ہوا تو وہاں قریباً تین سال تک اقامت پذیر رہے
اس دوران میں کشمیر کے مشہور علماء مولانا مفتی عزیز الدین صاحب متوفی
۱۳۱۴ھ اور مولانا مفتی عبدالقدوس صاحب پاندان متوفی ۱۲۸۳ھ سے
کتابیں پڑھیں (پاندان سری نگر کا ایک محلہ ہے)

واپسی امرتسر | سلسلہ تعلیم یہاں تک پہنچا تھا کہ امرتسر واپس تشریف
لے آئے اور یہاں حضرت مولانا قطب الدین صاحب
سے کچھ عرصہ تک پڑھتے رہے۔ اس کے بعد حضرت مولانا قاری عبدالعلی صاحب
سے استفادہ کیا۔ ان ہی دنوں حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب پشاور
سے آکر امرتسر میں مقیم ہو گئے۔ تو آپ نے ان سے بھی پڑھنا شروع کر دیا
تکمیل تعلیم کے بعد سند حاصل کی۔

علمی خدمات | آپ کے اکثر اوقات درس و تدریس، مطالعہ اور فتویٰ
اویسی میں گزرتے تھے۔ قدرت کی طرف سے اعلیٰ درجہ
کی توت عطا ہوئی تھی۔ ذہانت و فطانت میں یکناٹے روزگار تھے۔
حقائق و موارد کا استحضار بے مثال تھا۔ اسی کا نتیجہ تھا کہ آپ تفسیر
قرآن، حدیث، فقہ، اصول حدیث، اصول فقہ، منطق، فلسفہ، صرف
و نحو، معانی، بلاغت، ہیئت و ہندسہ، تصوف و طب۔ غرض تمام علوم
و فنون کی کتابیں نہایت بے تکلفی اور خوبی و عمدگی سے پڑھاتے تھے یا مخصوص علم
منطق پر آپ کو کامل عبور تھا۔

روایت حسن | حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحب امرتسر شیخ لاہوری رحمہ اللہ

(موتی سنہ ۱۳۸۰ھ ۱۹۶۱ء) راوی ہیں کہ ان کے استاد مولانا محمد معصوم صاحب ہزاروی جو حضرت علامہ پیر سید مہر علی شاہ گولڑوی رحمۃ اللہ علیہ کے ہم سبق تھے۔ فرمایا کرتے تھے کہ "منطق پڑھنے کو تمام علماء پڑھتے ہیں لیکن قوانین شریعت کے ماتحت اسے استعمال کرنا مولانا غلام رسول تاسمی امرتسری ہی کا حق ہے۔"

حضرت مولانا محمد معصومؒ کے اس ارشاد کی صداقت مولانا غلام رسول تاسمیؒ کی تصنیف "الابہام ایضاً فی اثبات حیاة المسیح" کے مطالعہ سے بخوبی معلوم ہو سکتی ہے۔ غرض حضرت مفتی صاحب تاسمیؒ کی زندگی کا بیشتر حصہ علوم و فنون کے پڑھنے پڑھانے میں صرف ہوا۔ روزانہ بیس چھپیس اسباق طلباء کو مسجد میاں محمد جان مرحوم میں بغیر کسی تنخواہ اور مواوضے کے پڑھاتے تھے۔ اس لٹہیت اور شغف کا یہ اثر تھا کہ متحدہ ہندوستان کے تقریباً تمام صوبوں کے علاوہ بیرون ہند ایران، افغانستان، بدخشاں اور بخارا تک کے طلباء کھینچے چلے آتے اور حضرت سے زمین یاب ہوتے تھے۔

طلباء سے شفقت و محبت کا ہر تاؤ قرملتے۔ لیکن اگر کسی طالب علم کا احترام

ایک مرتبہ ایک طالب علم کو دیکھا کہ سر کے نیچے کتاب رکھ کر لیٹا ہوا ہے۔ تو حضرت مفتی صاحب علم کی اس تحقیر کو برداشت نہ کر سکے۔ چنانچہ اس طالب علم کو جسمانی سزا بھی دی اور نہایت ہی کی۔

فتوے کو ایسی اورس و تدلیس کے علاوہ فتوے کو ایسی کا کام بھی آپ کو بہت

زیادہ کرنا پڑتا تھا۔ ہند اور بیرون ہند کے جس قدر استغنا آتے۔ آپ اپنے
دست مبارک سے سب کا جواب خود تحریر فرماتے۔ فتوے تو ایسی میں آپ
کو کماں حاصل تھا۔

حضرت شیخ انشاخ میاں علی محمد صاحب مدظلہ العالی
ایک اہم رائے | سیارہ نشین لیبی (ہوشیار پور) مقیم حال پاکستان
جو علوم ظاہری و باطنی میں باکمال بزرگ ہیں امرتسر میں ہمارے عزیز
خانے پر قیام فرماتے تھے۔ کو کسی بابت پر خطائے امرتسر کے متعلق گفتگو شروع
ہو گئی۔ تو حضرت میاں صاحب نے فرمایا۔

”امرتسر میں جیسے باکمال مفتی مولانا غلام رسول صاحب
دانشی ہوئے ہیں ان کی نظیر نہیں“ (بلفظہ بقدر حافظہ)

آپ سرجمہ کو مصعبی خان بہادر میاں محمد جان مرحوم میں خطبہ
خطابت | دیے تھے۔ وہ خطبہ میں اصلاً عقائد و اعمال پر زور دیتے
تھے۔ پیشہ ور و غفلوں کی طرح عوام کو خوش کرنا مقصود نہ تھا۔ بلکہ
آپ کا رعب و صلحانہ اور عالمانہ ہوتا تھا۔

آپ کے علمی مرتبے کا اندازہ کرنے کے
مولانا عبدالحی کی سند | یہ واقعہ بہت کافی ہے کہ حضرت
علامہ مولانا عبدالحی صاحب لکھنوی فرنگی محلی نے آپ کی علمی قابلیت
پر خوشن ہو کر آپ کو تمام علوم کی سند ارسال فرمائی تھی۔ باوجودیکہ
آپ نے علامہ موصوف کو نہ دیکھا اور نہ ان سے کچھ پڑھا۔ علامہ

کھنڈی کی وفات ۱۳۱۵ھ میں ہوئی تھی۔

آپ حضرت خواجہ دین محمد صاحب عرف حضرت ملا صاحب
بیعت | چوردی رحمۃ اللہ علیہ متوفی ۱۳۲۵ھ فرزند ارجمند حضرت

خواجہ نور محمد صاحب عرف بابا جی صاحب تیرا ہی نقشبندی مجددی
رحمۃ اللہ علیہ متوفی ۱۲۸۶ھ کے دستِ حق پرست پر بیعت ہوئے۔
اور آپ کو جملہ سلاسلِ موصیہ کی اجازت اور سندِ خلافت عطا ہوئی۔

مذکورہ بالا مشاغل بجائے خود بہت کافی تھے۔ لیکن مولانا
تھانیف | تاسمیٰ زکیا عالی بہت اور باعزم انسان تھے۔ اسی

پر قناعت تھی۔ بلکہ تصنیف و تالیف کی طرون بھی توجہ فرمائی۔ تاکہ دین
کی خدمت کا یہ گوشہ بھی خالی نہ رہے۔ چنانچہ آپ نے حسب ذیل کتابیں
تصنیف فرمائیں:-

(۱) تحقیق المرام فی منع القراءۃ خلف الامام و عمری
یہ کتاب دو دفعہ زیور طباعت سے آمانت ہو چکی ہے پہلی بار بفر ترجمہ کے ۱۲۹۶ھ
میں شائع ہوئی تھی۔ دوسری بار آپ کے شاگرد رشید مولانا نور بخش
صاحب ایم۔ اے۔ توکلی مرحوم سابق پروفیسر گورنمنٹ کالج
لاہور و مصنف "تحفہ شیعہ" کے اردو ترجمہ کے ساتھ بسعی مولانا
بہاء الحق صاحب قاسمی ۱۳۳۵ھ میں چھپی تھی۔

(۲) الالہام الصیغ فی اثبات حیات المسیم (عربی) یہ نہایت
فاصلانہ کتاب ۱۳۱۵ھ میں شائع ہوئی تھی۔ اسی کے ساتھ اس کا اردو

ترجمہ حضرت مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی جو مصنف غلام
 کے برادر زادہ اور شاگرد تھے، کے قلم سے شائع ہوا تھا۔ یہ کتاب مفتی
 غلام رسول صاحب نے مرزا غلام احمد قادیانی کے رد اور مسئلہ حیات
 مسیح علیہ السلام کے اثبات میں تحریر فرمائی تھی۔ حضرت مولانا نور احمد
 صاحباً امرتسری خطیب مسجد شیخ بڈھا (متوفی ۱۳۲۸ھ) کے زیر
 ہدایت یہ کتاب مدرسہ نعمانیہ امرتسر کے طلبہ کو درس پڑھاٹی جاتی تھی
 کیونکہ ان دنوں قادیانیوں کا پزد و پگندہ اشباب پر تھا۔ اس علی کتاب
 کو وہی طلبہ پڑھتے تھے جن کی منطقی تسلیم کم از کم رسالہ "میرزا ہد"
 تک ہوتی تھی۔

وہ اتفاق البدرۃ الثقی علی ان سنتنا اجمعتنا لا تقضی
 اس رسالے میں سنت قبل جمعہ کی نسبت یہ ثابت فرمایا کہ جب وہ
 اپنے وقت پر نہ پڑھی جاسکیں تو پھر ان کی قضا نہیں ہے۔ ان اگر
 بعد میں پڑھی جائیں تو ان کی حیثیت سنت کی نہیں بلکہ نفل کی ہوگی۔
 اس رسالے کی تصنیف کی ضرورت یوں پیش آئی کہ اس زمانے میں
 امرتسر کے عوام کے درمیان اس مسئلے پر بہت جھگڑے ہوتے تھے۔
 اور شہر کی فضا مآزر ہو گئی تھی۔ اس رسالے کی اشاعت سے فضا
 پرسکون ہو گئی۔ رسالہ ہذا کے آخر میں ہندوستان اور مکہ مکرمہ کے
 اکابر علماء کرام کی تصدیقات مندرج ہیں۔ جن میں حضرت مولانا رحمت اللہ

عہدہ ائمہ نے مولانا غلام قادر صاحب قادری امرتسری مرحوم (بقیہ صفحہ ۱۰۹ پر)

صاحب کیرالوی مہاجر کئی رحمتہ اللہ علیہ (متوفی ۱۸۹۱ء) بانی مدرسہ
 صولیتہ، مکہ شریف، اور مولانا رشید احمد صاحب گنگوہی (متوفی
 ۱۳۲۳ھ) کے نام خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

ان مطبوعہ رسائل کے علاوہ آپ کی بعض غیر مطبوعہ قلمی تصنیفات
 بھی تھیں۔ لیکن آپ کے انتقال کے بعد وہ ضائع ہو گئیں۔ ان
 تصنیفات میں ایک رسالہ "امکان و امتناع کفر" کے مسئلے
 کے متعلق تھا۔ ۱۲ "حواشی قاضی مبارک" ۱۳ "حواشی شرح مآ
 جامی ۱۴ متفرق مضامین کا مجموعہ — ان علمی جواہر کا ضیاع
 ایک المناک حادثہ ہے۔

درس و تدریس،

ندوة العلماء کے سالانہ اجلاس کی صدارت | فتوے نویسی اور

تصنیف و تالیف کے علاوہ آپ علمی اداروں کی سرپرستی بھی فرماتے
 تھے۔ چنانچہ بعض ارکان انجمن اعلیٰ امرتسر کی درخواست پر آپ نے انجمن
 کے مدرسہ دینیات کی سرپرستی فرمائی۔ اسی طرح ندوة العلماء لکھنؤ

(بقیہ حاشیہ صفحہ ۱۰۸) جو حضرت مولانا قاسمی کے شاگرد تھے

سنا ہے کہ حضرت مولانا رحمت اللہ صاحب کیرالوی نے ہجرت کے سلسلہ میں ایک رات مسجد
 میاں محمد جان امرتسر میں ایسے فرمائی اور پوشیدہ طور پر رکش گئے۔ مولانا کیرالوی کے قیام کی وجہ سے
 حکومت نے مولانا قاسمی سے پوچھ گچھ کی تھی۔ تو مولانا قاسمی صاحب نے یہ جواب دیا
 تھا کہ مسجد میں کوئی بھی آکر نہ سکتا ہے اور اُسے کوئی روک نہیں سکتا (حکیم محمد موسیٰ)

کی درخواست پر آپ نے مدوہ سیکھ سالانہ اجلاس سکتے منعقدہ شعبان
 ۱۳۱۹ھ مطابق دسمبر ۱۹۰۱ء کی صدارت بھی فرمائی تھی۔ اس اجلاس میں
 متحدہ ہندوستان کے مختلف صوبوں کے علماء و وزعماء و روساء بکثرت
 شریک ہوئے تھے۔ بلکہ مختلف مقلد انجمنوں مثلاً انجمن حمایت اسلام لاہور
 انجمن فقہائے ہند لاہور کے علاوہ شملہ، پانی پتہ، بانکی پور، موگیرا، آگرہ
 اربار، وغیرہ مقامات کی انجمنوں کے نمائندے بھی اجلاس میں شامل ہوئے
 ہوئے۔ اس اجلاس میں بکثرت شریک تھے۔ حضرت مفتی صاحب، مولانا
 شاہ محمد سلیمان صاحب، پشوری قادری پھولواہی (متوفی ۱۳۵۳ھ ۱۹۳۵ء)
 کی تحریک اور مولانا ابو محمد عبدالحق صاحب حقانی دہلوی (مفسر تفسیر
 حقانی متوفی ۱۹۱۱ء) کی تائید اور تمام حاضرین کے اتفاق رائے سے
 صدر اجلاس مقرر ہوئے۔ مولانا قادری شاہ محمد سلیمان پھولواہی نے
 صدارت کی تحریک کرتے ہوئے جو تقریر فرمائی تھی اس کا کچھ حصہ ذیل میں
 درج ہے۔

”حضرات! ہمارے جلسے کے حقیقی اور معنوی صدر انجمن حضور
 پر نور خود بدولت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔
 جن کی خلافت پر ہم سب کو فخر ہے۔ اور یہ اسی کی کشش ہے
 کہ ہر دیار و اصرار سے اور تمام اسلامی قوموں سے علماء، مشائخ
 روساء، ملازمین پیشہ اشخاص اپنے شمار و بار کو چھوڑ کر یہاں
 تشریف لائے ہیں لایا ان قال اصاحبوا ہادی ظاہرین اسکول

کے سامنے سے حضور عالی جاہ کی ذات پاک پوشیدہ ہے اور ظاہری
کاروبار ظاہری صدر انجمن کے وجود پر موقوف ہے۔ لہذا ایک
شخص کو بعد انجمن قرار دینا ضروری ہے جو ہمارے حضور کی
نیابت کر سکے کون نہیں جانتا کہ ہمارے سرکار نے علماء و دین کو اپنا
دارنشا اور نائب قرار دیا ہے۔ لہذا ہمیں میں سے کسی محترم بزرگ
کو جو ہو گا یہ ادارہ مقدس میں اس وقت کے جامعہ کے لئے صدر
منتخب کر لینا چاہیے۔ میں شکرین کرتا ہوں کہ مولانا مفتی زکریا صاحب
صاحب ادریسری جو فضل و تقویٰ سے ادب و حسن وصال کے اعتبار
سے صاحب التعظیم ہیں اس جلسہ کی صدارت قبول فرمائیں۔
مولانا ابو محمد عبد الحق صاحب دہلوی کے اس امر کی تائید فرمائی اور بالآخر
اس کے حاضرین مولانا گلشنی مدنی نے ان کے صدارت ہوئے۔

اس کے بعد حضرت مفتی صاحب کی محضرتیں تقریر نقل کی گئی ہے
یہ اقتباس "رواد اجلاس ہشتم ندوۃ العلماء" مطبوعہ محمود المدظلج کانپور
کے صفحہ ۱۵ و ۱۶ سے لیا گیا ہے۔ یہ داد کی مطبوعہ کاپی مولانا سید ابوالحسن
علی صاحب ندوی مدظلہ ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ نے میری درخواست پر
بندوبست ڈاک بھجوائی۔ جو سہ جنوری ۱۹۴۲ء کو میرے پاس پہنچی۔ جس کے لئے
میں مولانا کا ممنون ہوں (محمد بہاء الحق قاسمی عنی عتہ)

حضرت مفتی صاحب نے چند ماہ کے بعد ندوہ سے بعض امور میں اختلاف
رأسے کی بناء پر علیحدگی اختیار کر لی تھی۔ لیکن صرف علیحدگی پر تساعت

فرمائی۔ مخالفت کا طریق اختیار نہیں فرمایا۔ جیسا کہ بعض علماء نے اختیار کیا تھا۔

حضرت مفتی صاحب ^{رحمۃ اللہ علیہ} حنفی المذہب اور عموماً مشرب تھے لیکن

مسک و مشرب طبع مبارک میں تعصب و تشدد نہ تھا۔ دیوبندی بریلوی

جھگڑے کو پسند نہیں فرماتے تھے۔ اگرچہ علمائے دیوبند سے بعض مسائل میں

آپ کو اختلافات تھا۔ لیکن ان سے حسن ظن رکھتے تھے۔ ایک مرتبہ امرتسر میں حضرت

مولانا گنگوہی کی تکفیر کا غلطہ بلند ہوا۔ اور بہت ہی شدت اختیار کر گیا۔ اسی

فضا میں حضرت مفتی صاحب قاسمی نے جرأت سے سام لے کر جلسہ عام

میں لوگوں کے اس رویے کی شدید مذمت کی اور فرمایا کہ :-

”میں مولوی رشید احمد صاحب کا نہ شاگرد ہوں نہ استاد،

نہ مرید ہوں نہ پیر، میرا ان سے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن آخروہ

ایک عالم ہیں۔ اور ایک عالم کی اس طرح توہین و تکفیر برگز

جائز قرار نہیں دی جاسکتی۔“

مولانا قاسمی کے ان ارشادات کا بہت اچھا اثر ہوا۔ امرتسر کی فضا

میں امن و سکون پیدا ہو گیا۔

حضرت مفتی غلام رسول صاحب نہایت وجہ اور خوبصورت

حلیہ و لباس تھے۔ ہزاروں میں بیٹھے ہوئے اپنے حسن خدا داد

کی وجہ سے پہچانے جاتے تھے۔ دراز بینی، کشادہ پیشانی اور خوبصورت

واڈھی مردانہ حسن مسما پتہ دیتی تھی۔ اس پر آپ کی خوش پوشی سوت

پر سہما کہ کا کام دیتی تھی۔ موسم گرما میں نمل کی پگڑی یا پشاوری لنگی اور موسم سرما میں لٹھینے کا عمامہ زیب سر فرماتے۔ چلنے میں رفتار متوسط درجے کی اور بات چیت تھی۔ اداؤں گفتگو نہایت با رعیت لیکن دل کو بچھانے والا ہوتا۔

وفات جب آپ کی عمر مبارک سنت کے موافق ۶۳ سال کی ہوئی تو آپ پر مرض طاعون کا حملہ ہوا جو بہ فرمان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم "ہر مومن کے لئے شہادت ہے" آپ کے آپس مخلص شاگرد حکیم ڈاکٹر غلام رسول صاحب مرحوم شب در روز خدمت میں حاضر رہ کر علاج کرتے رہے جس کے نتیجہ میں افاقہ بھی ہو گیا۔ لیکن بظاہر بے احتیاطی اور بہاؤن مشیت ایزدی کے سبب مرض بے قابو ہو گیا۔

انتقال سے کچھ دیر پہلے امرتسر کے بعض علماء موجود تھے۔ حضرت مولانا نور احمد صاحب خطیب مسجد شیخ بڑھواؤ محشی مکتوبات مجدد الف ثانی دستوری ^{۱۳۲۸ھ} نے سورہ یسین کی تلاوت شدوع فرمائی۔ جب آپ آیت "دَعْوِیْ نَجْمِہٖ نَنْکَسُہٗ فِی الْاَخْلَاقِ" پر پہنچے۔ تو حضرت مولانا قاسمی نے مولانا نور احمد صاحب کو روک کر اور خود اس آیت کو پڑھ کر اس کا ترجمہ کیا اور مختصر تفسیر بیان فرمائی۔ اس کے بعد سورۃ کا باقی حصہ پڑھنے کے لئے مولانا کو کہا۔ آخر چند گھنٹوں کے بعد اس فاضل بے مثال نے، در رمضان المبارک ۱۳۲۸ھ مطابق ۸ دسمبر ۱۹۰۲ء کو پیر کے دن بوقت سحر اس دنیا سے فانی سے عالم جاودانی کو کوچ فرمایا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔

خبر رحلت آپ کے انتقال پر ملاں کی خبر شہر امرتسر اور اس کے

ملحقہ دیہات بلکہ دوسرے شہروں میں بھی کھلی کی طرح فوراً پہنچ گئی۔
 حضرت پیر روشن ضمیر محمد عبد الغفار شاہ صاحب کشمیری ثم لاہوری رحمہ اللہ
 دمتونی ۲۲ جمادی الثانی۱۳۳۳ھ مطابق ۵ فروری ۱۹۲۲ء فرماتے تھے کہ
 "حضرت مفتی صاحب جس وقت فوت ہوئے ٹھیک اسی وقت ہم کو اس کی
 اطلاع لاہور میں ہو گئی تھی۔ معلوم ہوتا تھا کہ کوئی ہاتھ نہیں اس
 خبر کو پھیلا رہا ہے۔"

حضرت مفتی صاحب کے پیر طریقت خواجہ دین محمد صاحب عرف حضرت
 ملا صاحب چوروی رحمۃ اللہ علیہ نے اسی روز نماز فجر کے بعد سرد آہ بھر کر
 فرمایا کہ :-

"آج پنجاب کا آفتاب غروب ہو گیا۔"

حاضرین نے اس کا مطلب دریافت کیا تو فرمایا کہ :-

"مولانا غلام رسول صاحب انیسویں کا انتقال ہو گیا ہے۔"

اس واقعہ کا ذکر حضرت صاحبزادہ محمد عادل شاہ صاحب چوروی علیہ الرحمۃ

لخانی کتاب "انوار تیرا ہی" میں فرمایا ہے۔

بیردنی مقامات کی جب یہ کیفیت تھی تو انیسویں میں بھلا کیوں
نمانہ حنازہ | نہ تہہ کچھ جاتا ہر گھر میں ہرزبان پر اسی واقعہ ہاٹا سا

غہ "تذکرہ اسلاف" کے طبع اول میں آپ کے پیر و مرشد کا اسم گرامی حضرت شیخ

احمد تارہ بلی لکھا گیا ہے۔ لیکن یہ غلط ہے۔ آپ کی بیعت حضرت حاجی عبدالرحیم صاحب

کشمیری زینہ کدلی رحمۃ اللہ دمتونی سورج الاول ۱۳۲۵ھ سے تھی (محمد بہاء الحق)

ذکر تھا خورد زکلاں سب کے چہرہوں پر آثارِ غم ہویدا تھے۔ لوگ جوق در جوق اس کثرت کے ساتھ حضرت مفتی صاحبؒ کے در دولت پر جمع ہونے لگے کہ لڑچہ در بازار اور جامع مسجد میان محمد جان مرحوم اور گرد و لواح کے تمام علاقے انسانوں سے بھر گئے۔ جب بتل دھرنے کو بھی جگہ نہ رہی تو لوگ "قلعہ گو بند سنگھ" کے وسیع میدان میں پہنچنے لگے۔ کیونکہ جنازے کی نماز یہیں پڑھی جانی تھی۔ تجھیز و تکفین مسنون طریقے پر کرنے کے بعد جنازہ اس شان سے روانہ ہوا کہ ہزار ہا بیتاب اور غمزدہ انسانوں کا ہجوم ساٹھ تھا۔ تمام گزر گاہوں پر پانی کا چھڑکاؤ اور جنازے پر گلاب کے پھولوں کی بارش ہو رہی تھی۔

جنازے کی چار پائی کے ساتھ لمبے لمبے بانس اس فرض سے باندھ رکھے تھے کہ جنازے کو کندھا دینے کا شرف زیادہ سے زیادہ آدمیوں کو حاصل ہو سکے۔ امرتسر کے غیر مسلم باشندے مسلمانوں کے ایک بورہ نشین عالم دین کے جنازے کی یہ شان دیکھ کر انگشت بدنداں تھے۔ قلعے کے میدان تک جو آپ کے گھر سے نصف میل کے فاصلے پر تھا جنازہ کئی گھنٹوں میں پہنچا۔

"تاریخ اقوام کشمیر" میں لکھا ہے کہ چالیس پچاس ہزار مسلمانوں نے نماز جنازہ پڑھی۔ اور ستر تیس بزرگ را دی ہیں کہ اس سے کبھی زیادہ اجتماع تھا۔

آپ کے انتقال کے ٹھیک تین سال بعد آپ کی قبر مبارک کے قریب ایک دوسری قبر کھودتے وقت آپ کی قبر مبارک کی لحد میں شکات نظر آیا۔ بعض لوگوں نے شکات کو ہاتھ سے ذرا وسیع کر کے قبر کے اندر جھانکنا کفن نظر آیا۔ اس پر ان لوگوں نے جو کسی میت کو دفن کرنے

کے لئے آئے ہوئے تھے۔ حضرت کی قبر مبارک اور زیادہ دانشگاہ کر کے اچھی طرح دیکھا تو کفن صحیح سالم تھا۔ حضرت کے چہرہ مبارک سے کفن پانچ یا نو اس کو زندگی کی طرح پُر رونق پایا۔ یہ خبر شہر میں فوراً پہنچ گئی اور لوگ نہایت کے لئے آنے لگے۔ اس پر معززین شہر نے شگاف بند کر کے قبر مبارک پر مٹی ڈال دی۔ اور شہر سے آنے والے لوگوں کو سختی سے روک دیا۔

آپ کی آخری آرام گاہ گورستان "پاکستان" بیرون حکیمان گیٹ امرتسر میں ہے جس کے گرد چار دیواری بنادی گئی تھی۔ (نور اللہ مرقدہ)

قطعات تاریخ وفات حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی رحمت اللہ علیہ

(۱۱)
از مولانا غلام احمد صاحب اعظم مرحوم سابق ایڈیٹر اخبار اہل فقہ امرتسر
(متوفی ۱۹۲۷ء)

کردن لیجا سفر بخلد رسید
شد ز طاعون براہ صدق شهید
ملک الموت روح او چو کشید
تا قیامت کسے نہ خواب دید
آفتاب علوم دین مجید
شد محرم عیال بجائے عید

فاضل دہر و حامی توحید
نام پاکش بیاں غلام رسول
شور ماتم پیا شدہ ہر سو
و درغیب کہ زوئے مولانا
بود او بدر ساریں اسلام
تیرہ گر دیدم صبح ما چون شام

خبر انتقبال مولانا
از خرید ہم ز ہاتف غیبی
انگلر خستہ حال چون لبثینہ
سال تاریخ رحلتش پر سید
داد ہاتف ندا کہ اے انگلر
بشہادت رسیدہ نفس سید

۱۳۲۰ھ

۱۲
از خواجہ عبدالحسن پڑ صاحب خواجہ کبیر صاحب مرحوم سوداگر شہینہ السرا
مفتی دہر آں غلام رسول
صبح دو شنبہ سابع رمضان
صدر خاصان بارگاہ الہ
رفت سوئے ارم بہشت و جاہ

زد پتے سال بہشت بار سریش

نعرۃ لا اِلهَ اِلَّا اللّٰهُ

منقول از تاریخ کبیر کشمیر ۳۱۳
۳۱۵

حضرت مفتی صاحب کے اساتذہ کرام

آپ کے اساتذہ کرام کے اسما گرامی حسب ذیل ہیں:-

۱) حضرت مولانا عبدالقدوس صاحب پاندانی ۱۲ حضرت مولانا مفتی

عزیز الدین صاحب ۱۳ حضرت مولانا ہونی حمایت اللہ صاحب قادری ۱۴ حضرت

عہ لالہ الا اللہ کے اعداد کو آٹھ بار جمع کرنے سے ۱۳۲۰ھ پر آمد ہوتے ہیں۔

مولانا حبیب اللہ صاحب پشادری (۱۵) حضرت مولانا قاری عبد الغنی صاحب
(۶) حضرت مولانا قطب الدین صاحب۔

اب ان حضرات کا الگ الگ مختصر تذکرہ پیش کیا جاتا ہے۔

حضرت مولانا عبد القدوس صاحب پاندانی | آپ محلہ پاندان متصل
جامع مسجد سری نگر کے

باشندہ تھے۔ آپ کے والد ماجد مولانا امیر الدین گمان کے نام سے مشہور تھے۔
اور مولانا امیر الدین علامہ ہدایت اللہ صاحب کے فرزند دوم تھے۔ مولانا
امیر الدین مدت تک قضاہ کشمیر کے منصب پر فائز رہے۔ "حق گوئی و بیسکلی"
آپ کا شیوہ تھا۔ مولانا عبد القدوس صاحب بھی اپنے اسلاف کے طریق پر گامزن
رہے۔ آپ اپنے والد ماجد کے شاگرد تھے۔ آپ بھی مدت تک قضا کے فرائض سرانجام
دیتے رہے۔ تعلیم و تدریس آپ کا مستقل شغل تھا۔ اس کے بعد ہندوستان کا
سفر کیا اور وہاں شہزاد گمان شجاع الملک کو تعلیم دینے پر مامور ہوئے۔ کچھ عرصہ
کے بعد کشمیر واپس تشریف لائے۔ اور ۱۲۸۳ھ میں فوت ہو کر اپنے آباد دار جداد
کے قبرستان میں مدفون ہوئے۔ مرحوم اللہ (ماخوذ از تاریخ بکیر کشمیر صفحہ ۳۸۸)

حضرت مولانا مفتی عزیز الدین | فرزند ارجمند مولانا مفتی ناصر الدین صاحب
آپ نے پہلے اپنے والد ماجد سے علوم

کا تحصیل فرمائی۔ پھر حضرت علامہ سید سعید صاحب اندرانی کشمیری کے علوم
تعلیم و تحقیق کی تکمیل کی۔ آپ جرات و ذکاوت اور تقدیری و تحریری مسافر
و مباحثہ میں اپنے زمانہ میں فرزدیکتا تھے۔ سند قضا و فتویٰ کو زینت بخشی۔

راجہ ربیر سنگھ والی کشمیر کے دورِ حکومت میں محکمہ عدالت صدر کے صدر
نشین رہے۔ کثرتِ مشاغل کے باوجود درس و تدریس کا سلسلہ برابر جاری
رکھا۔ آخر منصبِ عدالت سے مستعفی ہو کر خلوت گزیں ہو گئے۔ (منقول
از تاریخ کبیر کشمیر صفحہ ۳۱۳)

تاریخ اقوام کشمیر جلد سوم صفحہ ۱۲۰ سے معلوم ہوتا ہے کہ سرکاری ملازمت
سے مستعفی ہونے کے بعد امیر عبدالرحمن خاں صاحب مرحوم سابق ذالقی اٹھانستان
نے صوبہ جلال آباد (افغانستان) کی تمنا (ججی) کے لئے آپ کو یاد فرمایا لیکن
چونکہ آپ درس و تدریس کا سلسلہ جاری فرما چکے تھے۔ اس لئے آپ نے
امیر مددح کی اس پیشکش کو منظور فرمانے سے عذر کر دیا۔
آخر آپ ۱۳۳۵ھ کو انتقال فرما کر سری نگر ہی میں مدفون ہوئے۔
رحمہم اللہ تعالیٰ۔

حضرت مولانا صوفی حمایت اللہ صاحب کشتواڑی
حضرت مولانا
کشتواڑی کشمیر

کے باشندہ تھے۔ کشتواڑ سے اہل تشریف لے آئے تھے۔ عالم باعمل اور صوفی شریب بزرگ
اور حضرت بیاب قطب الدین صاحب کنگال کشمیری رحمہ اللہ (متوفی ۱۲۶۹ھ) کے مرید باوصفا
تھے۔ حضرت بیاب قطب الدین صاحب کنگال حضرت بیاب محمد رفیق صاحب کنگالی (متوفی
۱۲۲۶ھ) کے فرزند دوم تھے اور حضرت بیاب محمد رفیق صاحب کنگالی حضرت بیاب گل محمد صاحب
کنگال اہل آبادی (متوفی ۱۱۹۵ھ) کے خلیفہ تھے۔ یہ سب حضرات اپنے زمانے کے ادیب و کبار
ہیں۔ ان سب سے مختلفہ کتب تاریخ کبیر کشمیر میں ملتے ہیں (ملاحظہ ہوں)

صفحات ۲۶۳ ، ۲۶۴ ، ۲۶۸ ، ۲۶۹ ، ۲۷۷

چونکہ ان سب حضرات کا تذکرہ نقل کرنے میں طوالت ہو جائے گی۔ اس لئے نظر انداز کیا جاتا ہے۔

حضرت میاں گل محمد صاحبؒ نے اپنے آپ کو تواضع کے طور پر زادِ آخرت سے ہی دست اور کنگالی کہا ہو گیا۔ اسی سے "کنگالی" مشہور ہو گئے۔

آل محمد گل کہ ہمچوں گل شگفت

شاہ بود و خوشی را کنگالی گفت

اور آپ کے مُریدین و خلفاء کو اسی نسبت سے "کنگالی" کہا جانے لگا۔

غرض مولانا حمایت اللہ صاحبؒ نے سفرِ حج سے واپسی پر امرتسر کو مستقر

بنایا۔ اور درس و تدریس اور ذکر و فکر اور دعوت و تبلیغ کا سلسلہ شروع

کر دیا۔ اُس زمانہ میں حضراتِ کشامرہ کا شاہبانی کا کاروبار نہایت فروغ پر

تھا۔ دولت کا نشہ سر پر سوار تھا۔ حدیہ کہ ان میں سے بعض لوگ حقے میں

پانی کی بجائے دودھ ڈال کر کُش اُڑاتے تھے۔ "دینداری" کا انحصار "پاشیخ

عبدالقادر جیلانی شینا لیلہ" کے وظیفہ پر تھا۔ بلکہ مسجدوں میں بھی چلا چلا کر

کر ہی وظیفہ پڑھا جاتا تھا۔ حضرت مولانا نے آیت قرآنیہ "اِنَّ الْمَسَاجِدَ لِلّٰهِ

فَلَا تَدْعُوْا مَعَ اللّٰهِ اَحْدَاہ" یاد دلا کر نصیحت فرمائی کہ مسجدوں میں صرف

اللہ کو پکارو۔ اور اُسی کا ذکر کیا کرو۔ یہ نصیحت سرمایہ دار بدستوں کو ناگوار

خاطر ہوئی اور اپنے پیارے بگڑے مزدوروں اور لوگوں کے ذریعہ مولانا کو ستانا

شروع کر دیا۔ ایک مرتبہ ان کے راستہ میں گڑھا کھود کر اوپر لکھاس بھولس ڈال

دیا گیا۔ مولانا اندھیرے میں ادھر سے گذرے اور گڑھے میں گر گئے بہت چوٹیں
آئیں۔ کھڑے ہوئے تو آسمان کی طرف نظر اٹھا کر ایک سرد آہ بھری۔

اس کے بعد آپ جلد ہی دوبارہ ننگہ معظمہ کو بغرض حج روانہ ہو گئے۔ اپنے
بھائی مولانا عطاء اللہ صاحب مرحوم کو ہمراہ لے گئے تھے۔ جو مکہ معظمہ ہی میں
قوت ہو کر مدفون ہوئے۔ مکہ معظمہ میں امرتسر کا ایک شخص آپ سے ملا۔ اور اس
نے مولانا کو بتایا کہ آپ کو دکھ دینے والے لوگ دیوالیہ ہو کر کچھ تو مر چکے ہیں
اور کچھ نہایت عسرت کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔ مولانا نے اس پر خوشی کا اظہار
نہیں کیا۔ بلکہ انا للہ پڑھ کر خاموش ہو گئے۔

مولانا عبادت گزار اور شب بیدار بزرگ تھے۔ ایک مرتبہ ایک معتقد
نے عرض کیا کہ حضرت رات کو آرام بھی فرمایا کریں تو جواب میں فرمایا

چشمے کہ درد خوار بود چوں خسید

آں را کہ غنیم یار بود چوں خسید

یہ واقعات جو اد پر بیان ہوئے ہیں ان میں سے اکثر میں نے اپنے والد محترم
رحمہ اللہ سے سنیے ہیں اور بعض واقعات دوسرے لوگوں سے۔ اب مولانا کا تعلق
مولف "تاریخ بکیر کشمیر" کی زبان قلم سے سنئے۔

"مولوی حمایت اللہ از علماء وقت کتاب علوم نمودہ دیر

دست بیاب قطب الدین کشکالی بیعت کردہ زیارت حرمین شریفین

مشرف شد شب بیدار و مشغول اذکار می بود و در کشف

مشہور بود۔ در امرتسر از سفر حرمین مراجعت نمود و در آنجا

برادر خود مولوی عطاء اللہ ہمراہ خود گرفتہ باز بڑبارتِ حرمین
 نہضت کرد و برادرش در آنجا رحلت نموده در کتب مطبوعہ مدفون
 شد و مولوی حمایت اللہ روانہ ہند شدہ در بھوپال رسید و در
 سن ۱۳۱۶ھ انتقال نمود و در آنجا
 آسودہ (صفحہ ۱۳۱۶)

اخبار اہل حدیث امرتسر مجریہ ۸ اگست ۱۹۱۹ء صفحہ ۱۹ میں مولانا
 صوفی حمایت اللہ صاحب کو علماء "اہل حدیث" میں شمار کرنے کے علاوہ
 کہا گیا ہے کہ وہ مولانا سید عبدالعزیز صاحب قاسمی اور مولانا مفتی غلام رسول
 صاحب قاسمی کے قریبی رشتہ دار تھے۔ مولانا صوفی صاحب موصوف کے تعلق
 میرے والد ماجد مرحوم فرمایا کرتے تھے کہ حضرت صوفی صاحب حنفی المذہب اور
 قادری المشرب بزرگ تھے۔ ان کو مردوبہ معنوں میں "اہل حدیث" کہنا
 غلط ہے۔ یہ رشتہ داری کا معاملہ تو اس کی اگر کوئی حقیقت ہوتی تو
 میرے والد ماجد اور میرے دوسرے بزرگ اس کا تذکرہ ضرور فرماتے۔
 لیکن باوجودیکہ حضرت صوفی صاحب کا ذکر خیر میں نے اپنے بزرگوں سے
 بار بار سنا۔ لیکن رشتہ داری سا ذکر میرے سامنے کبھی نہیں ہوا (محمد سجاد الحق)

حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب پشاور کی آپ کے

کشمیر سے پشاور آئے تھے۔ وہیں آپ کی پیدائش ہوئی اور وہیں آپ
 نے پرورش اور تعلیم بھی پائی تھی۔ بعد میں امرتسر میں اقامت فرمائی اور

وہیں عمر کا بقیہ حصہ درس و تدریس میں گزارا۔ اور انیسویں میں فوت ہو کر مسجد جامع بیاں محمد جان مرحوم کے حجرہ میں دفن ہوئے۔ آپ کی قبر مبارک اب بھی وہاں موجود ہے۔

آپ علامہ حافظ دراز صاحب پشادری محشی قاضی مبارک و شارح بخاری شریف (متوفی ۱۲۶۳ھ) کے قابل تلامذہ میں سے تھے۔ آپ نے "مشروہ بشرہ" اور "ابطال شرذمہ" کے نام سے دو نہایت فاضلانہ کتابیں لکھی ہیں۔ جن میں بعض اختلافی فقہی مسائل میں مذہب حنفی کے دلائل بیان فرمائے اور اعتراضات کے محققانہ جوابات دیئے تھے۔ سن دانات معلوم نہیں ہو سکتا۔

"مشروہ بشرہ" نظیرہ ۱۲۹۸ھ لکھا گیا ذکر نہرست کتب خانہ سمروار الحکماء حیدرآباد دکن ۱۳۵۳ھ نہرست کتب خانہ آصفیہ حیدرآباد دکن جلد ۱ ص ۱۳۹۲ میں ملتا ہے۔

علامہ حافظ دراز صاحب مولانا شمس الحق صاحب افغانی مدظلہ شیخ

التفسیر جامعہ اسلامیہ بہاول پور نے ۲۹ جمادی الثانیہ ۱۳۸۳ھ کو ایک مکتوب ارسال فرمایا جس میں آپ فرماتے ہیں کہ:-

"حضرت حافظ دراز صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا اصل نام ملا محمد حسن ہے آپ شہر لٹاپور کی مسجد گنج میں رہا کرتے تھے اور حافظ صاحب گنج کے نام سے معروف تھے "قاضی مسلم" پران کا حاشیہ ہے

اور بخاری شریف پر ان کی فارسی شرح ہے جو مکمل نہیں۔ "منہج البیاری" اس کا نام ہے اگرچہ مطبوعہ ہے۔ لیکن نایاب ہے۔ میں نے چارسدہ کے شیخ الحدیث مولیٰ عبد الرحمن صاحب کے ہاں "منہج البیاری" کو دیکھا ہے بہترین شرح ہے اس میں بعض نکات ایسے ہیں جو اکثر شروع میں نہیں ملتے اس شرح کا ذکر نواب صدیق حسن خان صاحب بھونپالی مرحوم نے "اتحان النبلاء" میں بہ سلسلہ شروع بخاری کیا ہے۔ لیکن انہوں نے سہواً یا غلطی سے مولانا حافظ دراز صاحب کو پنجابی لکھا ہے جو صحیح نہیں۔ سید احمد صاحب بریلوی اور حضرت شاہ اسماعیل صاحب شہید سے حافظ صاحب کی ملاقات ہوئی ہے۔ اگر لاہور میں "نزہۃ الخواطر" مل سکے جو علماء ہند کی عربی تاریخ ہے تو اس میں حافظ صاحب کے حالات موجود ہیں۔ میں نے خود دیکھا ہے۔

مولانا افغانی کے ارشاد کے مطابق "نزہۃ الخواطر" دیکھی گئی۔ تو اس میں حضرت حافظ صاحب کے اسم گرامی کے ساتھ "خوشالی" کا لفظ لکھا ہوا پایا۔ اور "خوشاب" ضلع سرگودھا (سابق پنجاب) کا ایک بڑا قصبہ ہے۔ "تذکرہ علماء ہند" مترجم کے صفحہ ۱۸۵ میں حضرت حافظ صاحب کے نام کے ساتھ "خوشالی" لکھا ہے۔ اصل میں "خوشالی" ہو گا۔ کتابت کی غلطی سے "خوشالی" ہو گیا۔ "حدائق الحنفیہ" ۱۷۵ میں حضرت حافظ صاحب کو "خوشالی" کہا گیا ہے۔ (دالندہ اعلم) حضرت سید احمد صاحب بریلوی نے علماء پٹنہ اور کے نام ایک طویل فارسی مکتوب تحریر فرمایا تھا۔ مکتوب اہم کے سلسلہ میں حضرت حافظ صاحب

کا اسم گرامی سرد فتر ہے۔ زما حظہ ہو "تواریخ عجیبہ" مطبوعہ فاروقی دہلی
 ص ۳۵) حضرت سید صاحب نے اسی خط میں لکھا ہے کہ "مذہب این فقیراً یابن
 جدہ نذیب حنفی است الخ (ص ۳۶)

آپ کا اصلی وطن گجرات (پنجاب)
 تھا۔ پھر امرتسر میں مستقل سکونت
حضرت مولانا قاری عبد العلی صاحب

اختیار کر لی۔ آپ علامہ زین حضرت مولانا مفتی صدر القدر دہلوی کے شاگرد تھے
 مولانا قاری صاحب مدوح کو اللہ تعالیٰ نے دینی و دنیاوی کے ساتھ دنیوی دقا
 یعنی عطا فرمایا تھا۔ چنانچہ جہاں آپ درس و تدریس کے ذریعہ دینی خدمات سرانجام
 دیتے تھے۔ وہاں سول سچل کمشنر ہونے کی وجہ سے بھی مرجع انام تھے۔ اور اس
 طرح مسلمانوں کی دنیوی امداد فرماتے تھے۔ آپ کا انتقال بھی امرتسر میں ہوا
 تھا۔ سن وفات معلوم نہیں ہو سکا۔ مرحوم اللہ تعالیٰ

آپ حضرت مولانا عبد الحکیم
حضرت مولانا قلیب الدین صاحب
 سیالکوٹی کی اولاد سے تھے۔

حضرت مفتی صاحب دہلوی موصوف کاشمیری الاصل تھے۔ آپ دہلی کے صدر القدر اور
 مفتی اعظم تھے۔ ۱۸۵۷ء کی تحریک آزادی میں (جس کو انگریزوں نے غدر کا نام دیا تھا) فتویٰ
 جہاد کے الزام میں آپ کی جائیداد ضبط ہو گئی تھی۔ چند ماہ کی نظر بندی کے بعد آپ کو رہائی ملی
 نواب یوسف علی خاں رام پوری، نواب صدیق حسین خاں بھوپالی اور سر سید احمد خاں علی گڑھی
 آپ ہی کے شاگردوں میں سے تھے۔ آپ کی وفات ۱۲۸۵ھ ۱۸۶۸ء میں ہوئی (تاریخ
 المشاہیر مدنی نظامی بدایونی جلد ۲ ص ۳۶)

آپ کے والد ماجد مولانا محی الدین صاحب کا وطن دہلوی کشمیر تھا۔ تاریخ کبیر کشمیر میں
آپ کی نسبت لکھا ہے :-

"مولوی قطب الدین فرزند مولوی محی الدین کشمیری توڑنا۔ در علم ظاہری
فرد بکیتا بود۔ در سال ہزاروی یا دھکار است من جملہ آہنا اور منہ
الدلائل در جواب خمست مسائل و "تحفة الہند"
"ہلالی عید" وغیرہ است و با شیخ احمد کشمیری داعطہ (توفی ۱۳۱۹ھ)
در بعض مسائل مناظرہ داشت موجب آن بعض جملہ امرتسر
ادرا بتوقہب نسوب می کردند حالانکہ دے بری عنہ بودہ است
بعد انتقال بیرون شہر امرتسر مقبرہ فتح بابا آرہید (صفحہ ۱۳۹)
مثنی محمد الدین صاحب نوقت مرحوم نے بھی اپنی کتاب "ملک العلماء علامہ
عبد الحکیم صاحب" صفحہ ۲۴۴ میں مولانا قطب الدین صاحب کا ذکر خیر کیا
ہے۔ آپ کی وفات تیرھویں صدی ہجری کے اواخر میں ہوئی تھی۔ لیکن وفات
کی تاریخ اور سال معلوم نہیں۔

حضرت مفتی صاحب قاسمی کے تلامذہ

حضرت مفتی صاحب کے اساتذہ کے تذکرہ کے بعد مناسب معلوم ہوتا ہے
کہ آپ کے شاگردوں کا مختصر تذکرہ بھی کر دیا جائے۔ آپ کے شاگردوں کی
تعداد بلابالغہ ہزاروں تک پہنچی ہے۔ جن میں سے بعض حضرات کے نام
مجھے معلوم ہیں :-

- (۱) مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی (آپ کے برادر زادے اور جانشین) (۲) مولانا عطاء اللہ صاحب کشمیری (مدفن گورکھ پور انڈیا) (۳) مولانا نور بخش صاحب ڈوٹھل ایم۔ اے سابق ناظم انجمن تحانیہ و پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور (۴) مولانا مفتی عبدالصمد شاہ صاحب امرتسری (۵) مولانا نجم الدین صاحب سابق پروفیسر اور سنیل کالج لاہور (۶) حضرت مولانا رسول خاں صاحب مدظلہ سابق مدرس دارالعلوم دیوبند حال شیخ التفسیر جامعہ اشرفیہ لاہور (۷) مولانا حکیم ڈاکٹر غلام رسول صاحب امرتسری مرحوم (۸) مولانا عبدالعزیز صاحب امرتسری مرحوم (۹) مولانا رسول شاہ صاحب کشمیری امرتسری مرحوم (۱۰) مولانا پیر سلیم الدین صاحب قاسمی امرتسری مرحوم (۱۱) مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی امرتسری مرحوم (۱۲) مولانا ظہور محی الدین صاحب امرتسری مرحوم (۱۳) مولانا ثناء اللہ صاحب مرحوم سابق ایڈیٹر اخبار اہل حدیث امرتسر (۱۴) مولانا غلام احمد صاحب حٹاک مرحوم امرتسری (۱۵) مولانا غلام تادار صاحب امرتسری مرحوم (۱۶) مولانا عبد اللہ صاحب سبگالی مرحوم (۱۷) مولانا پیر عبد الجبار صاحب کشمیری مرحوم (۱۸) مولانا عبد الغنی صاحب ڈار کشمیری مرحوم (۱۹) مولانا دائم اللہ صاحب بدخشانی مرحوم (۲۰) مولانا سید ذکریا صاحب بخاری مرحوم (۲۱) مولانا گل محمد صاحب انصاری مرحوم (۲۲) مولانا حافظ غلام محمد صاحب امرتسری مرحوم (متوفی ۱۹۱۶ء) (۲۳) حکیم فیروز الدین صاحب طفرانی امرتسری مرحوم (متوفی ۱۹۳۳ء)

جو ایک بلند پایہ صحافی اور شاعر کی حیثیت سے مشہور ہوئے (۱۲۴) حکیم غلام نبی صاحب مرحوم (مدفون لاہور ۱۹۱۶ء) جو اصل میں موضع اوان تحصیل امرتسر کے باشندہ تھے۔ پھر لاہوری ہو گئے۔ پچاس سے زیادہ برہمی کتابوں کے مصنف۔ اور ماہنامہ "حافظِ صحت" لاہور کے ایڈیٹر تھے۔ دینی کتابیں آپ نے حضرت مفتی صاحب سے پڑھی تھیں۔ (۲۵) مولانا خیر شاہ صاحب میر واعظ امرتسر مرحوم۔ (متوفی ۱۳۳۸ھ ۱۹۲۰ء)

ان حضرات میں سے مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی اور ان کے چھوٹے بھائی مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی کا تذکرہ مولانا پیر عبدالعزیز صاحب قاسمی کی اولاد کے سلسلہ میں اور مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی کا ذکر خیر مولانا پیر عبد القدوس صاحب قاسمی کی اولاد کے تذکرہ میں ملاحظہ فرمائیے۔ باقی چند حضرات کے مختصر حالات جو اس وقت مجھے دستخط نہیں ذیل میں درج کئے جاتے ہیں:-

مولانا عطاء اللہ صاحب فاضل کشمیری آپ موضع ڈرامہ واگورہ

پرگنہ کروہن تحصیل و ضلع بارہ مولہ کشمیر کے باشندہ تھے۔ آپ کے پردادا قاضی محمد سخی صاحب بعد حکومت خالصہ سری نگر کے قاضی القضاة تھے۔ آپ نے تقریباً تمام علوم نقلیہ و عقلیہ کی درسی کتابیں حضرت مفتی صاحب سے پڑھی تھیں۔ یہاں سے فارغ ہو کر آپ ہندوستان چلے گئے تھے۔ وہاں حضرت مولانا محمد بہاؤ اللہ خاں صاحب جون پوری سے شفا و غیرہ

کی تسلیم حاصل کی (جیسا کہ انہوں نے اپنی ایک تصنیف میں اس کا ذکر کیا ہے) آپ نہایت
 ذہین و نصین عالم تھے۔ ہندوستان میں رہ کر آپ نے "افق المبین" پر حواشی لکھے تھے
 آپ کی ایک تصنیف "تحقیق المحقق لما فی تحقیق المطلق" راقم الحروف کے پاس
 امرتسر میں موجود تھی۔ اس کتاب میں آپ نے مولانا فضل حق صاحب پنجاب
 کے ان حواشی پر تنقید کی تھی جن میں مولانا فضل حق صاحب خیرآبادی کے
 حواشی (برعاشیہ السید الزاہد) کا رد کیا گیا تھا۔ اس کتاب کے ملاحظہ
 کرنے سے مولانا کشمیری کی علوم عظیمہ میں وسعت و بہارتِ تامہ سمجھنا چلتا
 ہے۔ آپ مولانا جوان پوری کی خدمت میں رہ کر طلباء کو پڑھایا کرتے تھے۔
 مولانا جوان پوری نے سید سبحان اللہ خاں صاحب مرحوم رئیس اعظم گورکھ پور
 کی درخواست پر مولانا کشمیری کو گورکھ پور بھیج دیا۔ وہاں آپ رئیس موصوف کو
 پڑھاتے رہے۔ مولانا کشمیری کی شہرت علمی دنیا میں ہونے والی تھی
 کہ عین عالم شباب میں گورکھ پور میں آپ کا انتقال ہو گیا۔ رئیس موصوف
 نے اپنے باغ بیرون شہر میں دفن کیا۔ آپ کا سن ذات 1333 (ماہ
 ربیع الثانی) ہے۔

مولانا عطاء اللہ صاحب مرحوم کی شہادی سید محی الدین شاہ صاحب
 مرحوم دنیا محکمہ لدھیانہ کی صاحبزادی سے ہوئی تھی۔ جن سے ایک
 لڑکی پیدا ہوئی تھیں۔ جو تا حال کوٹہ (بلوچستان) میں بقید حیات ہیں۔
 آپ کے داماد سید محمد صدیق شاہ بی۔ اے کوٹہ میں کسی بڑے فوجی عہدہ
 پر فائز ہیں۔

مولانا نور بخش صاحب اکم۔ اے توکلؑ | آپ اوائل شباب میں

میں مدرس تھے۔ کئی سال ہی وہاں قیام رہا۔ اس دوران میں آپ کالج ٹائم کے بعد حضرت مفتی صاحب قاسمی کی خدمت میں حاضر ہو کر منقولات اور محقولات کی کتابیں برابر پڑھتے رہے۔ آپ نے تمام درسی کتابیں حضرت مفتی صاحب سے پڑھیں۔ عرصہ کے بعد آپ گورنمنٹ کالج لاہور کے پروفیسر مقرر ہوئے۔ اور آخر وہیں سے ریٹائر ہوئے۔ آپ حضرت خواجہ توکل شاہ ابنالوی رحمہ اللہ (متوفی ۱۳۱۵ھ) کے مریدین میں سے تھے۔ اس لئے توکل کہلائے۔ انجمن تعانیہ لاہور کے ناظم تعلیمات اور انجمن مذکور کے ماہنامہ کے مدیر بھی تھے۔ بہت سی تصانیف کے مصنف بھی تھے

جن میں سے چند تصانیف کے نام حسب ذیل ہیں :-

- (۱) الاقوال الصیغہ فی جواب البحر علی ابی حنیفہ (۲) تحفہ شیبہ (ضخیم کتاب)
- (۳) تذکرہ مشائخ نقشبندیہ (ضخیم) (۴) شرح قصیدہ بردہ شریف
- (۵) سیرۃ رسول عربی صلی اللہ علیہ وسلم (ضخیم) (۶) اعجاز القرآن
- (۷) ترجمہ "تحقیق المرام فی منع القرۃ" خلف الامام (مع حواشی) تحقیق المرام
- حضرت مفتی صاحب قاسمی کی تصنیف ہے (۸) ترجمہ اردو الرسائل الجلیلہ
- (اصل کتاب حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کی تصنیف ہے)

مولانا توکلؑ نہایت باخلاق متواضع اور پرہیزگار بزرگ تھے۔ آپ کا وطن موضع چک قاضیان (جس کو چک سرورن ناٹھ بھی کہتے تھے) ضلع

لدھیانہ تھا۔ تقسیم ہند کے بعد اپنے برادر نسبتی چودھری محمد سلیمان صاحب
ایڈوکیٹ لائل پور کے دکان میں فوت ہو کر لائل پور میں مدفون ہوئے۔ آپ
علی گڑھ کالج سے ایم۔ اے پاس کرنے کے بعد امرتسر آئے تھے۔ تاریخ دفنانہ
۲۲ مارچ ۱۹۲۸ء

مولانا مفتی عبدالصمد خاں صاحب امرتسری

آپ حضرت مفتی صاحب
قاسمی کے اولین
شاگردوں میں سے تھے۔ آپ نے اکثر درسی کتابیں حضرت مولانا
قاسمی سے پڑھیں۔ اور کچھ کتابیں حضرت مولانا حبیب اللہ صاحب
پشادری ثم امرتسری سے (جن کا ذکر خیر حضرت قاسمی کے اساتذہ میں
ہو چکا ہے) آپ کو علم فقہ و علم تدریس اور علم طب میں اچھی بہارت
تھی۔ علاوہ فتوے نویسی اور درس و تدریس کے طلب بھی کرتے تھے۔

ایک دفعہ آپ نے ایک اختلافی مسئلہ میں مولانا شفاء اللہ صاحب
مردم ایڈیٹر اہل حدیث امرتسر کے ساتھ مناظرہ بھی کیا تھا۔

آپ نے چند رسائل بھی تصنیف فرمائے تھے۔ جن میں سے ایک
رسالہ کا نام "صکوکۃ النفس عام علی أعداء الامام العظام" تھا۔
۳۶۳۷ء میں امرتسر میں فوت ہو کر مدفون ہوئے۔

مولانا عبدالعزیز، مولانا غلام احمد
حکاک اور مولانا رسول شاہ امرتسری
یہ تینوں بزرگ حضرت مفتی
صاحب قاسمی کے شاگرد
اور بیٹوں کی طرح عزیز

تھے۔ ان تینوں حضرات کو بھی حضرت سے اس قدر محبت تھی جیسے اولاد کو ماں باپ کے ساتھ پڑتی ہے۔

مولانا عبدالعزیز صاحب کے متعلق "تاریخ کبیر کشمیر" صفحہ ۲۸۸ میں

لکھا ہے :-

"اعلش از کشمیر موضع آرنگام بود حسب مضمون آب

و دانہ پدرش بطرف امرتسر رفتہ در آنجا متاہل شد۔ مولوی

موصوف در شہر مذکور متولد شدہ الکناب علوم از مفتی ابو

ذیر غلام رسول صاحب تاسمی امرتسری متولدہ بعد از ان ادرا

ہوسن سیاحت اطراف ہندستان در کشمیر شد و آداب طریقت

از حضرت شمس الدین چشتی و حاجی الہی بخش صاحب آموخت

و صاحب فلاح و صلاح گردید۔ بتاریخ ہفتدہم ماہ رمضان

ستہ ہزار و صد و بیست و یک (۱۳۲۱ھ) یک اجلاس

رہیدہ داد دنیا بعقبی پریدہ در شہر امرتسر در قبرستان "بولاکا"

در حیطہ اقارب مفتی صاحب موصوف مدفون گردید۔"

مولانا رسول شاہ صاحب مرحوم کے متعلق "تاریخ کبیر کشمیر" میں

لکھا ہے :-

"کتب صرف و نحو وقفہ دغیرہ از مفتی غلام رسول شہید

امرتسری خواندہ و مدتی تجارت مشغول بود چون بازار تجارتش

مست گردید در شہر امرتسر امانت مسجد سکلاں محکمہ

حکیمانہ اختیار کر دے۔ مرد صالح کو خوش خلق و ذہین الطبع کو
چند مسائل تنظیم فارسی و کشمیری و قصائد و غزلیات یادگار

ادبیات۔ ادلی ماہ صفر یوم چہار شنبہ سنہ ہزار و سوسدھ

ولادت و د (۱۳۲۲ھ) فوت شدہ و در شہر امرتسر در خطرہ

مفتی موصوف در مقبرہ "بلاک" مدفون است" (صفحہ ۳۵۳)

مولانا عبدالعزیز صاحب موصوف تلو بھنگیاں امرتسر میں سکونت رکھتے

تھے۔ مولانا غلام احمد صاحب حٹاک مرحوم نے تحصیل علوم کے بعد تجارت کیا

شغل اختیار کر لیا تھا۔

آپ نے صرف و نحو و منطق
اور فقہ و تفسیر وغیرہ

مولانا حکیم ڈاکٹر غلام رسول امرتسری

علوم و فنون کی تمام کتابیں حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب
تاسمی سے پڑھی تھیں۔ آپ حضرت مفتی صاحب کے مخلص اور حبان نشا
شاگردوں میں سے تھے۔ حضرت مفتی صاحب کے مرض و فات کے ایام

مولانا عبدالعزیز صاحب مرحوم کے شاگردوں میں سے مولانا غلام احمد صاحب صاحب

مرحوم در تلو بھنگیاں امرتسر منڈی ۱۹۲۷ء مشہور صحافی اور شاگرد رہے ہیں

بذاتہ بالملہ مرزا سیت وغیرہ کے مقابلہ میں شمشیر برہنہ تھے۔ اخبار اہل فقہ

امرتسر کے مدیر تھے۔ شہر بھی کہتے تھے۔ آپ کے تین صاحبزادے لاہور کے مختلف

دفاتر میں ملازم ہیں۔ بچھے صاحبزادے منظور الحسن صاحب پٹ سیکرٹریٹ

لاہور میں سیکشنل آفیسر کی حیثیت سے کام کر رہے ہیں۔

میں آپ نے ان کی انتہائی خدمات سرانجام دی تھیں۔

آپ نے یونانی طب کی کتابیں دہلی کے آخری تاجدار شاہ بہادر شاہ ظفر مرحوم کے طبیب خاص حکیم احسن اللہ خاں مرحوم (متوفی ۱۳۸۵ھ) سے اور ایلوپتھک کی کتابیں ڈاکٹر خیر الدین مرحوم سے (جو اس زمانہ میں امرتسر کے ہیلتھ آفیسر تھے) پڑھیں۔ یہ دو ہیپتھک کی کتابوں کا مطالعہ آپ نے خود فرمایا تھا، غرض آپ جامع الکمالات طبیب تھے۔ پروفیسر غلام مصطفیٰ صاحب نسیم ایم۔ اے امرتسری (حالی نسیم لاہور) نے اپنی کتاب "کلیات طبری" کے صفحہ ۴ میں لکھا تھا۔

"علامہ حکیم غلام رسول علوم دینیہ کے زبردست عالم

ہونے کے علاوہ فن طب میں بھی پیر طوائف رکھتے ہیں"

حکیم صاحب برصوف نے چند رسائل بھی تصنیف فرمائے تھے۔

(۱) رسالہ لکھیہ مع غنیمہ (مسئلہ گوشت فوری پر آریہ سماجیوں کا رد)

(۲) تحفہ صادقہ (ربطی) (۳) خرقۃ الفقراء (تصوف)

(۴) اطاعت الرسول (رد فتنہ انکار حدیث)

آپ نے ایک سو پندرہ برس کی لمبی عمر پاکر ماہ ربیع الاول ۱۳۵۵ھ

اپریل ۱۹۳۵ء میں انتقال فرمایا (غفر اللہ)

حکیم صاحب کے متعلق یہ معلومات حکیم صاحب کے لوگوں حکیم محمد شریف

صاحب صاحب ایم۔ اے (راولپنڈی) اور حکیم بشیر احمد صاحب امرتسری

عہدہ صاحب تاریخ ۹ ستمبر ۱۹۶۲ء اس دنیا سے خالق عالم جاودانی (بقیہ اگلے صفحہ پر)

(لاہور) سے حاصل ہوئے ہیں۔ آپ کی اولاد نرینہ نہیں تھی۔

حضرت مفتی صاحب کی روحانی اولاد کے ذکر کے بعد آپ

کساح و اولاد کی صلیبی اولاد کا مختصر تذکرہ بھی مناسب معلوم ہوا۔ آپ

نے یکے بعد دیگرے تین کساح کئے تھے۔ پہلی بیوی صاحبہ سے ایک صاحبزادہ

تولد ہوا تھا جو بچپن میں انتقال کر گیا تھا۔ دوسری بیوی صاحبہ سے کوئی اولاد

نہیں ہوئی۔ تیسری بیوی صاحبہ سے دو صاحبزادے (پیرزادہ محمد زبیر صاحب

قاسمی و پیرزادہ محمد ہادی صاحب قاسمی) اور تین صاحبزادیاں پیدا ہوئی

دونوں صاحبزادے لفضلہ ثنائے بقید حیات ہیں۔ اول الذکر کراچی میں

اور ثانی الذکر سیالکوٹ میں مقیم ہیں۔ دونوں صاحبزادے ماشاء اللہ

کثیر اولاد ذکر و انارش کے باپ ہیں۔ حضرت مفتی صاحب کی صاحبزادوں

میں سے صرف ایک صاحبزادی موجود ہیں۔ جن کے شوہر سید محمد تقیم صاحب

نخاری ریٹائرڈ پولیس انسپکٹر بنگال ریجنل مقیم لاہور ہیں۔ بڑے داماد

”عنان بہادر“ سید میر غیاث الدین صاحب سابق اتاشی و انسراٹے ہند بھی

رفیقہ حاشیہ (۱۳۴۲) کو رخصت ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون (محمد بہادر الحق)

۵۔ آپ سید میر سید امجد شاہ صاحب کی صاحبزادی تھیں۔ سید صاحب مرحوم کے مریدین

کا حلقہ بمبئی، کلکتہ اور برائیک وسیع تھا۔ ان کے ایک صاحبزادہ حکیم سید مصطفیٰ شاہ

مرحوم ڈبلیو سنگھ میں مطب کرتے تھے۔ اور سلسلہ میں وہیں فوت ہو گئے تھے۔

حکیم صاحب کے ایک صاحبزادہ سید محمد شاہ صاحب سری نگر میں اس وقت

زندہ موجود ہیں۔

زندہ ہیں۔ اور بفضلہ خدائے سب فارغ الیبالی کی زندگی بسر کر رہے ہیں

حضرت پیر صدیق اللہ قاسمی کی اولاد

مولانا پیر احمد اللہ قاسمی و پیر عبدالرحمن قاسمی صاحب قاسمی کے

دو صاحبزادے تھے را، مولانا پیر احمد اللہ صاحب قاسمی را، پیر عبدالرحمن صاحب قاسمی۔ مولانا پیر احمد اللہ صاحب قاسمی نہایت ذہین عالم تھے۔ آپ نے حضرت علامہ مولانا سید سعید الدین صاحب اندرابی کشمیری رحمہ اللہ اور

عہ علامہ اندرابی نے اپنے والد ماجد حضرت میر سید جمال الدین اندرابی (متوفی ۱۲۱۵ھ)

اور حضرت شیخ اکبر مادی تارہہ بی کشمیری (متوفی ۱۲۳۳ھ) سے بعض علوم ظاہری و باطنی

حاصل کئے۔ اس کے بعد آپ دہلی تشریف لے گئے۔ وہاں کئی سال تک اقامت پذیر رہے

اور اس عرصہ میں آپ نے مولانا شاہ محمد اسحق صاحب محدث دہلوی (متوفی ۱۲۶۲ھ)

سے حدیث کی کتابیں پڑھیں اور سند حاصل کی۔ منطق اور فلسفہ کی کتابیں مولانا مفتی صدر

الصدور کشمیری ثم اللہ ہلوی (متوفی ۱۲۸۵ھ) سے اور علم ہیئت و ہندسہ کی کتابیں مولانا

ملوک علی صاحب نالوتوی ثم اللہ ہلوی (متوفی ۱۲۶۷ھ) سے پڑھیں۔ اور

مولانا محمد شریف صاحب سے آداب ساوک بطریق نقشبندیہ مجددیہ سیکھے۔ تکمیل کے بعد

کشمیر آکر مسند میں دارشاد پر متمکن ہوئے۔ اور مخلوق خدا کو اپنے فیض سے مستفیض

فرماتے رہے اور ۱۲۸۲ھ میں واصل بحق ہو کر کشمیری میں مدفون ہوئے۔ (تاریخ کبیر کشمیر

صفحہ ۸) علامہ سید سعید الدین اندرابی کے برادر اکبر (بقیہ نکلے صفحہ پر ملاحظہ ہوا)

حضرت مولانا قطب الدین صاحب امرتسری رحمہ اللہ اور دیگر علماء و حقان سے
تعلیم حاصل کی تھی۔

مولف "تاریخ بکسیر کشمیر" نے مولانا احمد اللہ صاحب اور منشی پیر عبد الرحمن
صاحب مرحوم کا بھی مختصر تعارف کرایا ہے۔ چنانچہ وہ صفحہ ۳۱۰ میں لکھتے

ہیں :-

"مولوی احمد اللہ قاسمی خلیفہ پیر صدیق اللہ قاسمی کہ ذکرش
در تحفہ مشائخ رفت شاگرد مولوی حمایت اللہ گشتواڑی و مولوی
قطب الدین سیالکوٹی (ثم امرتسری) و مولوی احسن اللہ لاہوری
بود۔ بعد آں در کشمیر آمدہ از خدمت سید سعید صاحب اندرابی تحصیل
علم فرمود۔ بعد ششماہ باز بہ امرتسر رفتہ بر جادہ تدریس مستقر گردید
و بر دست حاجی الہی بخش صاحب در طریقہ نقشبندیہ بیعت کو
در چند قصائد در نعت گفتہ است۔ در سنتہ ہزار دہ صد و چہار

دو لقیہ ہاشمیہ صلا ۱۳) سید جلال الدین اندرابی کے پڑپوتے مولانا حافظ سید میرک شاہ صاحب
اندرابی آج کل لاہور میں مقیم ہیں آپ کو حدیث کی سند حسب ذیل بزرگوں سے حاصل ہے۔

۱) حضرت شیخ حسن تقی دہلوی خانیا سرنگی (۲) مولانا حلیل احمد صاحب پنجھوی شاعر الوداد
(۳) مولانا محمد صدیق صاحب تلمیذ حضرت مولانا احمد علی صاحب محدث سہارنپوری (۴) حضرت علامہ
مولانا محمد انور شاہ کشمیری۔ مولانا میرک شاہ صاحب موصوف دارالعلوم دیوبند مدرسہ دارالرشاد پیر پھند
(سندھ) تبلیغ کتب کرناں مدرسہ امدادیہ مراد آباد، دارالعلوم موصوف اعظم گڑھ، اور ادریشیل
کالج لاہور میں بحیثیت مدرس علمی خدمات سر انجام دیتے رہے ہیں۔ اوقات پورہ کے صدر بھی رہ چکے ہیں۔

(۱۳۰۴ھ) اذین دینار ملت کرد در امر سردر مقبرہ " بلاسا "

در خطیرہ اسلات مدفون شد۔ و برادرش منشی عبدالرحمن صاحب

انلاء و انشاء بود عزیز در اہل مقبرہ مدفون است۔

منشی محمد الدین صاحب فوتی لاہوری نے بھی مولانا کا ذکر خیر " تاریخ

اقوام کشمیر " جلد اول اور کتاب " ملک العلماء علامہ عبدالحمکیم کے عنقر

۲۲ میں کیا ہے۔

مولانا بھوٹ کی ہمشیرہ محترمہ مولانا پیر عبدالعزیز صاحب قاسمی کے

شکاح میں تھیں۔ گویا آپ راقم الحروف (محمد بیاد الحق) کے والد ماجد مولانا مفتی

پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کے ماموں بھی تھے اور آپ کے والد محترم کے

چچا زاد بھائی بھی۔

ان دونوں بھائیوں (مولانا احمد اللہ صاحب مرحوم و منشی

عبدالرحمن صاحب مرحوم) کی کوئی اولاد موجود نہیں۔

اور اس طرح خاندان قاسمی کی یہ ایک شاخ انہیں دو

بھائیوں پر ختم ہو گئی۔

مولانا پیر عبدالعزیز صاحب قاسمی کے صاحبزادے

اب میں مولانا پیر عبدالعزیز صاحب قاسمی کے لائق فرزندوں

کا ذکر کرتا ہوں۔ آپ کے دو صاحب زادے تھے۔

(۱) مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمہ اللہ
 (۲) مولانا الحجاج پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی رحمہ اللہ
 مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب رحمہ اللہ کیا جو تذکرہ
 حکیم محمد موسیٰ صاحب سلمہ اللہ نے ماہیتیا سے
 ”ذیق الاسلام“ راولپنڈی مجسٹریٹ ماہ جولائی ۱۹۶۱ء
 میں شائع کرایا تھا۔ اس کو مناسب ترمیم و اضافہ
 کے ساتھ درج ذیل کیا جاتا ہے۔ آپ کے اور آپ
 کے تلامذہ کے تذکرہ کے بعد آپ کے برادرِ خرد مولانا
 پیر غلام محی الدین رحمہ اللہ کا مختصر ذکر کیا جائے گا۔
 وہیدۃ التوفیق۔



حضرت مولانا پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی

حضرت مفتی غلام مصطفیٰ قاسمی نے ابتدائی رسائل
ابتدائی حالات اپنے بزرگ ماموں مولانا پیر احمد اللہ صاحب قاسمی

(متوفی ۱۳۰۲ھ) سے پڑھے۔ جو حضرت علامہ سید میر سعید صاحب
 اندہ اہل کشمیری (متوفی ۱۲۸۲ھ) کے شاگرد تھے۔ اور علامہ
 اندہ اہل حضرت مولانا شاہ محمد اسحق محدث دہلوی (متوفی ۱۳۶۲ھ)
 کے فاضل تلامذہ ہیں سے تھے۔

ابتدائی رسائل پڑھنے کے بعد آپ نے باقی تمام منقولات
 و محقولات اور علوم و فنون کی کتابیں اپنے بزرگ چچا علامہ غلام
 رسول قاسمی سے پڑھیں۔ ان کے سوا کسی اور استاد کے
 سامنے زانوئے تلمذ نہ تھیں کیا۔ تکمیل و تحصیل علوم کے بعد
 آپ نے اپنے بزرگ چچا کی سرپرستی میں درس و تدریس، دعا
 و تبلیغ اور تحریر و تصویب کا سلسلہ شروع کر دیا۔ اور اپنی
 علمی و عملی صلاحیتوں کی وجہ سے اپنے استاد کے جانشین قرار
 پائے۔ اور آخر دم تک جانشین کے فرائض بحسن و خوبی سرانجام
 دیتے رہے۔

آپ بیانشہ قد، گھنی اور خوبصورت دانتوں
صورت و سیرت رکھتے تھے۔ رنگ گورا تھا۔ آنکھیں اور

ناگ نہایت دلکشی۔

مولانا سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری مرحوم (متوفی ۱۳۸۱ھ تا ۱۹۶۱ء) فرمایا کرتے تھے۔

”میں جن دنوں حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمۃ اللہ علیہ سے سبق پڑھا کرتا تھا۔ تو میں کتاب سے زیادہ مفتی صاحب کی آنکھوں کا زیادہ مطالعہ کیا کرتا تھا۔ جن میں غضب کی ذرا نیت اور دلکشی تھی۔“

بڑھاپے میں بھی آپ بے حد خوبصورت تھے۔ اس حسن صورت کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے آپ کو حسن سیرت سے بھی نوازا تھا۔ اپنوں اور بیگانوں سب کے ساتھ مروت اور مہربانی کا معاملہ فرماتے۔ مسجد سے مکان اور مکان سے مسجد تک آنے جانے میں غصہ بھر کے حکم کی پابندی کرتے۔ آپ کو دائیں بائیں ٹانگے جھانکنے کی عادت نہیں تھی۔

آپ کی ان نیک خصائص کے باعث اس سر کے لوگ **آپ کی محبوبیت** آپ کا بے حد احترام کرتے تھے۔ اہل محلہ کا یہ اعتقاد تھا کہ ”ہمارے بچے بیمار ہوتے ہیں تو آپ کی دعا اور دم کی برکت سے تندرست ہو جاتے ہیں۔“

لوگ آپ کو صرف عالم کی حیثیت سے نہیں بلکہ ایک درویش صفت بزرگ کی حیثیت سے جانتے تھے۔ راتم الحرمات نے آپ کے اہل محلہ سے

جب بھی آپ کا ذکر کیا۔ تو اُن کی آنکھیں ڈبڈبائیں اور تقریباً سب نے یہی کہا کہ وہ ولی اللہ تھے۔

آپ امرتسر کے ایک کم رتن محلے قناعت اور استغناء (بازار کھاراں) میں شہر کے مرکزی

حصے سے دور ہمیشہ گوشہ نشین رہے۔ مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی (متوفی ۱۹۵۰ء) کے تقرر سے پہلے جامع مسجد خان بہادر بیاں محمد جان مرحوم واقع ہال بازار متصل کوتوالی امرتسر کی خطابت کے لئے آپ سے درخواست کی گئی۔ تو آپ نے انکار کر دیا۔ حضرت مولانا مولوی الحاج نور احمد رحمۃ اللہ علیہ خطیب مسجد شیخ بڈھا و خلیب عید گاہ امرتسر و بانی مدرسہ نعمانیہ امرتسر (متوفی ۱۳۲۸ھ) کے انتقال کے بعد خان بہادر خواجہ غلام صادق مرحوم رئیس اعظم و متولی عید گاہ اور خواجہ غلام محی الدین صاحب ایڈووکیٹ مرحوم اور جناب مولوی

خواجہ صاحب مرحوم امرتسر کے بلند مرتبہ وکیل تھے۔ خصوصاً دیوانی مقدمات میں کامیاب ترین وکیل مانے جاتے تھے۔ آپ فقہ کی مشہور و مدلل کتاب "ہدایہ" سبقاً سبقاً پڑھنے کے لئے اپنے مکان واقع کٹرو گھریاں سے اپنی گاڑی پر سوار ہو کر محلہ کھاراں میں حضرت مفتی غلام مصطفیٰ قاسمی مرحوم کی خدمت میں پہنچا کرتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ نکاح، طلاق، وصیت، توریث وغیرہ کے مقدمات میں آپ مرجع انام تھے۔ آپ ایم اے اوکالج (امرتسر) کی کیمبرین اور انجمن ترقی حق حنفیہ کے جنرل سکریٹری تھے۔ تقسیم ہند کے بعد جہلم میں مقیم ہو گئے تھے وہیں وراثت پالی اللہ تعالیٰ معرفت فرمائے آمین!

سراج الدین احمد پالی ایڈوکیٹ حال مقیم لاہور ایک وفد کی شکل میں
حضرت مفتی صاحب کی خدمت میں حاضر ہوئے اور درخواست کی کہ آپ
عید گاہ کی خطابت کے فرائض اپنے ذمہ لیں۔ تو آپ نے عذر کر دیا۔ اور
فرمایا کہ آپ مولوی محمد حسن صاحب کو منصب خطابت کے لئے مقرر
کریں۔ چنانچہ مولانا موصوف (متوفی ۱۳۸۱ھ ۱۹۶۱ء) کا تقرر عمل میں
آگیا۔

غرض استغناء، قناعت، گوشہ نشینی اور سادگی آپ کی سیرۃ کے
خاص احیاء ہیں۔ شریا کے ساتھ بہت مالوس تھے۔ طمطراق اور
ٹھانٹھ سے سخت متنفر تھے۔ آپ کے صاحبزادہ مولانا بہاء الحق تاسمی
مدظلہ الحال ایک اچھا سکونتی مکان بنوانے لگے۔ تو انہوں نے اپنے
والد ماجد حضرت مفتی صاحب سے درخواست کی کہ آپ اپنے دست مبارک
سے بنیاد رکھیں۔ تو فرمایا:۔

”بنیاد وہ رکھے جس نے ابھی کچھ مدت اور اس دنیا میں رہنا ہے۔
میں تو چراغِ سحری ہوں۔“

اس کے بعد فرمایا کہ۔۔۔ ”مولوی محمد حسن صاحب کو اس کام کے لئے
بلوالو۔“

چنانچہ یہی ہوا کہ مکان کی بنیاد تو حضرت مفتی محمد حسن صاحب سے رکھوائی
گئی اور خود چند ہی دنوں کے بعد واصلِ جنت ہو گئے۔
درس و تدریس | آپ کی زندگی کا بیشتر حصہ پڑھنے پڑھانے میں بسر

ہوا۔ تحصیل و تکمیل کے بعد انفرادی اور شخصی طور پر طلباء کو لوجہ اللہ
 (پرنسپل معاوضے) کے پڑھاتے رہے۔ مدرسہ نصرۃ الحق حنفیہ کا
 اہتمام بھی ساہلہا سال تک بلا معاوضہ فرمایا۔ پوری جوانی اور بڑھاپے کا
 غالب حصہ اسی مخلصانہ حُسنِ محل میں گزارا۔ لیکن جب عیاں زیادہ
 وسیع ہو گیا اور ضروریاتِ زندگی بڑھ گئیں۔ تو مولانا پیر سلام الدین صاحب
 قاسمی سابق خطیب جامع مسجد میاں محمد جان مرحوم و بہتم مدرسہ
 نصرۃ الحق حنفیہ رعم زاد حضرت مفتی صاحب (اور خواجہ غلام محی الدین
 ایڈووکیٹ جنرل سکریٹری انجمن نصرۃ الحق اور دیگر ممبران انجمن کے
 اصرار پر آپ نے اہتمام سے مستعفی ہو کر صدر مدرس مدرسہ مذکورہ کی حیثیت
 سے کام کرنا اور مٹا ہرہ لینا بھی منظور فرمایا۔ کئی عرصے تک تو آپ
 مدرسہ واقع مسجد میاں محمد جان مرحوم ہال بازار میں تشریف لے جا کر
 طلباء کو پڑھاتے رہے۔ اس کے بعد آپ کی عمر کے تقاضے کو پیش نظر
 رکھتے ہوئے آپ کے مدرسہ میں آنے کی بجائے طلباء کو کہہ دیا گیا کہ وہ خود
 حضرت مفتی صاحب کے پاس جا کر پڑھ آ یا کریں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوتا رہا
 طبی کتابیں بھی پڑھانے تھے۔ طب کی مشہور درسی کتاب "نفسی" پڑھانے
 میں آپ کو خاص ملکہ تھا۔ مگر کچھ عرصہ بعد آپ کی بصارت کمزور ہو گئی تو
 صدر مدرس سے بھی مستعفی ہو گئے۔ آنکھ کا آپریشن کرانے کے بعد بھی
 مطالعہ کا شغل جاری رہا۔ اور جب نقابت بڑھ گئی تو آپ نے سوائے ذکر
 اللہ کے سب مشاغل ترک فرما دیئے تھے۔

فتویٰ نویسی درس و تدریس کے علاوہ فتویٰ نویسی آپ کا ایک مستقل شغل تھا۔ اس سلسلے میں آپ مرجع انام تھے۔ ملک کے تقریباً ہر حصے سے آپ کی خدمت میں استفتا آتے۔ جن کے محققانہ جوابات تحریر فرماتے۔ اگر آپ کے فتاویٰ کو جمع کیا جاتا تو ایک ضخیم دفتر تیار ہوتا۔ فتاویٰ کا کچھ حصہ آپ کے صاحبزادہ مولانا بہار الحق قاسمی کے پاس امرتسر میں موجود تھا۔ جس کو "فتاویٰ قاسمیہ" کے نام سے وہ شائع کرنے کا ارادہ رکھتے تھے۔ لیکن ۱۹۴۷ء کے انقلاب میں جہاں ان کا وسیع کتب خانہ برباد ہوا۔ وہاں فتاویٰ مذکور بھی تلف ہو گئے۔

تصنیفات درس و تدریس اور فتویٰ نویسی کے علاوہ آپ تالیفات و تصنیفات کے ذریعے بھی ذریعہ دین فرماتے رہے۔ چنانچہ آپ نے بہت سے رسائل تصنیف فرمائے جو سب کے سب زبور طباعت سے آراستہ ہو چکے ہیں۔ ان میں سے چند رسائل کے نام درج ذیل ہیں:-

۱۔ "الرسالة الجلیلة فی اثبات الوسيلة" یہ رسالہ عربی زبان میں تھا جس کا اردو ترجمہ مولانا نور بخش صاحب نونہلی مرحوم ایم اے سابق پروفیسر گورنمنٹ کالج لاہور نے کیا تھا (توسل بالانبياء والاولیاء کے اثبات میں) کی تکمیل الالبصار بمولد سید البرار (اردو)

۲۔ "زبدة البصائر فی مسائل الرضاة" (اردو) ان تینوں رسائل

کا موضوع ان کے ناموں سے ظاہر ہے۔

(۱۳) "سرور المیزان" اس اردو رسالہ میں ان اعتراضات کے جوابات دیئے گئے تھے جو بنارس کے ایک مولوی صاحب نے فقہ حنفی اور شیعہ حضرت امام اعظم ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ پر کئے تھے۔

(۱۵) "تحفہ آسمانی" مسئلہ تقدیر کے موضوع پر تھا۔

(۱۶) مجمع النہرین" اس عربی رسالہ کے دو موضوع تھے۔ پہلے حصہ میں

حدیث عالم کو عقلی دلائل سے ثابت فرمایا تھا اور دوسرے حصہ میں علم غیب نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر بحث کرتے ہوئے بتایا تھا کہ حضور سرور دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے تمام مخلوقات

سے زیادہ منیبات کا علم عطا فرمایا ہے۔ لیکن اس کے باوجود لفظ "عالم الغیب" کا اطلاق اور علم محیط اللہ تعالیٰ کے ساتھ مخصوص ہے۔ یہ رسالہ آپ نے

سید سبحان اللہ خاں مرحوم رئیس اعظم گورکھ پور (انڈیا) کے کمان پر نحریر فرمایا تھا جب کہ آپ رئیس بھونٹ کی دعوت پر ان کے ہاں چند دنوں کے لئے

سید سبحان اللہ خاں رئیس مرحوم نے حضرت مفتی صاحب کو آخری دعوت اپنے صاحبزادہ کو شادی کی تقریب پر دی تھی جس میں اور بھی بہت سے علماء و مشاہیر مدعو تھے مثلاً مولانا عبدالماجد بدایونی (متوفی ۱۳۵۰ھ) مولوی عبدالمجید شرم مرحوم (متوفی ۱۹۲۶ھ) وغیرہما۔ اس سفر میں آپ نے لکھنؤ اور علاقے فرنگی محل اور حضرت مولانا عین القضاة حیدرآبادی ثم لکھنوی (متوفی ۱۳۴۴ھ مطابق ۱۹۲۵ء سے ملاقات فرمائی تھی۔ چنانچہ ان بزرگوں نے مفتی صاحب کی بڑی ادبگت کی تھی اور اپنی تصانیف ہدیہ پیش کیں۔

بطور ہمان رونق افروز تھے۔ رئیس موصوف فاضل اجل مولانا عطاء اللہ
 کاشمیری مرحوم (متوفی ۱۳۳۱ھ) تلمیذ حضرت علامہ غلام رسول قاسمی
 کے شاگرد تھے۔ اس تعلق پر رئیس موصوف کبھی کبھی حضرت مفتی صاحبؒ
 کو گورکھ پور آنے کی دعوت دیا کرتے تھے۔ اور خود بھی ایک دو مرتبہ مفتی صاحبؒ
 کے ہاں امرتسر تشریف لائے تھے۔

(۷) "احسن التقریر فی مسئلۃ التکفیر" یہ رسالہ عربی زبان میں تھا جس
 میں تجایا گیا تھا کہ ضروریات دین کا انکار اور قطعیات میں تاویل کفر ہے اور
 اس کے ساتھ لزوم کفر اور التزام کفر کا فرق واضح کرتے ہوئے ثابت فرمایا تھا
 کہ دیوبندی، بریلوی اور اہل حدیث کی بعض تعبیرات کو غلط قرار دیا جاسکتا ہے
 لیکن ان میں سے کسی گروہ کی تکفیر جائز نہیں۔ البتہ جن ترقوں نے ضروریات
 دین کا انکار و استحقاق کیا ہے۔ وہ تاویل و تبیس کا لبادہ اوڑھنے کے
 باوجود بھی حکم تکفیر یعنی خروج عن الاسلام سے نہیں بچ سکتے مثلاً مدعیان
 نبوت اعدان کے سپرد۔

(۸) "مسئلہ طلاقات ثلاثہ" (اردو) اس رسالے کا موضوع اس کے عنوان
 سے ظاہر ہے۔ اس میں ثابت کیا گیا تھا کہ حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی حتیٰ کہ
 حضرت امام بخاری رحمۃ اللہ علیہ بلکہ جمہور محدثین رحمۃ اللہ علیہم کا مذہب یہی ہے
 کہ ایک دفعہ تین طلاق دینے سے تین ہی واقع ہوتی ہیں اور یہی مذہب حق ہے
 وماذا بعد الحق الا الضلال

(۹) "پوتے کی دراثت" (اردو) اس رسالے کے دو نمبر الگ الگ مشائع

ہوئے تھے۔ جن میں پستے کی وراثت کے متعلق اُمت کے متفق علیہ موقف کے
حق میں دلائل دیئے گئے تھے اور ملحدین کے اعتراضات کا جواب دیا گیا تھا۔

(۱۰) "ترجمہ الالہام اربع" یعنی حضرت مولانا مفتی غلام رسول صاحب
قاسمی کی ماہ نامہ تصنیف "الالہام اربع فی اثبات حیات اربع" سا اردو ترجمہ
جو اصل کتاب کے ساتھ ۱۳۱۳ھ میں شائع ہوا تھا۔

والا جرح و تعدیل" اس اردو رسالے میں بتایا گیا تھا کہ "بعض الناس"
نے حضرت امام اعظم ابو حنیفہ رضی اللہ عنہ پر جو جرح کی ہے وہ پایہ اعتبار
سے ساقط ہے۔

(۱۱) "مجزرہ و بیچر" اس رسالہ میں سرسید احمد خان کے خیالات متعلقہ
مبہرات پر آیات قرآنیہ کی روشنی میں تنقید کی گئی تھی۔

ان تصنیفات کے علاوہ آپ کے مضامین بعض مذہبی جرائد میں بھی
شائع ہوتے تھے۔ رسالہ انجمن نحمدہ لاہور میں آپ کے مضامین اور فتاویٰ
بھی شائع ہوتے رہے ہیں جو راقم الحروف کی نظر سے گذر چکے ہیں۔

انھار دہیں صدی عیسوی کے
رسالہ "انوار محمدی" کی ادارت

آخری چند سالوں میں (رسالہ
اجرا کا صحیح علم نہیں ہو سکا) مجلس انوار محمدیہ" امرتسر کے زیر اہتمام
"انوار محمدی" کے نام سے ایک ماہوار رسالہ جاری تھا۔ جس کی ترتیب
و ادارت سلاکام حضرت مفتی صاحب کے سپرد تھا۔ آپ اس ماہنامہ میں
عیسائی مشنریوں، آریہ سماجی پرچارکوں اور سزا غلام احمد تادیالی اور

پھر یوں کے اعترافات کا جواب دیتے تھے۔

آپ ندویا حنفی اور شریبانفتہ دی مجددی تھے۔

مسئلہ و مشرب

اجتہادی مسائل میں ائمہ اربعہ رحمہم اللہ میں سے

کسی ایک کی تقلید کو ضروری جانتے تھے۔ دیوبندی، بریلوی، مخلصیت سے
 حتیٰ الوسع اجتناب فرماتے۔ دونوں میں سے کسی کی تکفیر کو جائز نہیں سمجھتے
 تھے۔ بلکہ اگر کوئی جماعت دوسری جماعت کی تکفیر کرتی تو بلا خوف و ہمت
 لائحہ عملی الفاظ میں اس سے برائت کا اظہار فرماتے۔ اہل حدیث حضرات
 سے اختلاف تھا۔ لیکن ان کی تکفیر بھی نہیں کرتے تھے۔ ایک دفعہ مشہور
 اہل حدیث عالم مولانا ثناء اللہ مرحوم امرتسری کے خلاف خود بعض اہل
 حدیث علماء نے تکفیر کا فتویٰ دیا۔ اور ان میں سے بعض حضرات مفتی صاحب
 کی قدمت میں اس فتویٰ پر دستخط کرانے کے لئے آئے۔ تو آپ نے دستخط
 کرنے سے انکار کر دیا۔ ہاں اگر اسلام کے قطعی عقائد کے خلاف کسی
 گوشہ سے کوئی آواز بلند ہوتی تو آپ بتیاب ہو جاتے۔ خود بھی فتنہ کے السدا
 کی کوشش فرماتے اور اس مقصد کی تکمیل کے لئے دیوبندی، بریلوی، اہل
 حدیث علماء سے اشتراک عمل کرتے۔ ہر طبقہ کے علماء و مشائخ
 سے ہرے مراسم رکھتے تھے۔ شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد انور شاہ صاحب
 سابق صدر مدرس دارالعلوم دیوبند، حضرت مولانا عبدالحق دیوبندی
 صاحب تفسیر حقانی اور حضرت مولانا عبد الباقی فرنگی محلی لکھنوی رحمہم اللہ
 جب کبھی امرتسر تشریف لاتے۔ تو آپ خود بھی ان سے ملتے اور وہ حضرات

بھی آپ سے ملاقات کے لئے آتے۔ پنجاب کے بعض مشہور شاعر سے بھی ملاقات تھی۔ غرض مسلک متعین ہونے کے باوجود طبع مبارک میں فراخ دلی اور داداری کا جوہر بدرجہ اتم موجود تھا۔

آپ کی بیعت حضرت خواجہ دین محمد صاحب عرف حضرت ملا **بیعت** صاحب مجددی رحمۃ اللہ علیہ چہرہ شریف ضلع کیسل پور (متوفی ۱۳۲۵ھ) فرزند ارجمند و خلیفہ ارشد حضرت خواجہ نور محمد صاحب عرف حضرت بابا جی تیراہی رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۱۳۸۶ھ) سے تھی۔ چاروں سلسلوں کی اجازت اور سند خلافت آپ کو مرشدِ کامل کی طرف سے حاصل تھی۔

آپ کا سب سے پہلا پیش تو معلوم نہیں۔ تخمیناً آپ کی عمر اسی برس **رحلت** کے لگ بھگ ہوگی۔ جب آپ کو ٹیوبہ سا عارضہ لاحق ہوا خان بہادر ڈاکٹر میر بدایت اللہ مرحوم آپ کا علاج کرتے رہے مگر فائدہ نہ ہوا۔ آخر چند روز بیمار رہ کر بتاریخ یکم محرم ۱۳۵۲ھ مطابق ۲۶ اپریل ۱۹۳۳ء بدھ اور حجرات کی درمیانی شب کو اس عالم فانی سے عالم جاودانی کی طرف انتقال فرما گئے۔ اور حجرات کے دن مسجد جامع حنفیہ محلہ کھاراں کے احاطہ میں دفن کے گئے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ اس مسجد کو اب گوردوارہ بنا دیا گیا ہے۔ مگر حضرت مفتی صاحب کی قبر ابھی تک محفوظ ہے۔ اور سکہ آپ کی قبر پر پھول بھی چڑھاتے ہیں۔ مفتی صاحب کے انتقال کی خبر اخبارات نے اہتمام سے شائع کی

امر تسریع پہنچانے کے تمام دفاتر مسلم سکولوں اور ایم اے اوسکالج میں تعطیلیں
 کر دی گئی۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ لوگ جنازہ سے میں شرکت کر سکیں۔ امر تسریر
 کے تمام مسلم طباقوں کے علماء و دروہاء کے علاوہ غیر مسلموں نے بھی جنازہ میں
 شرکت کی۔ تقریباً بیس ہزار آدمی جنازہ میں شریک تھے۔ پنجاب اور کشمیر
 کے بعض شخصوں نے مرثیہ لکھے۔ ان میں سے عربی زبان کے ادیب شہیر
 حضرت مولانا محمد عالم آسی (متوفی ۱۳۶۳ھ) کا عربی مرثیہ اخبار
 "ساوات" امر تسریر میں شائع ہوا تھا۔ حضرت علامہ محمد انور شاہ صاحب
 کشمیری رحمۃ اللہ علیہ (متوفی ۳ صفر ۱۳۵۲ھ) حضرت مفتی صاحب کے
 انتقال کے چند روز بعد تعزیت کے لئے دیوبند سے امر تسریر لائے۔
 اور اپنے دست مبارک سے مجمع عام میں آپ کے خلف الرشید مولانا
 محمد بہاء الحق صاحب قاسمی کی دستار بندی فرمائی۔ اور حضرت شاہ
 صاحب ساہیہ سفر غالباً آخری سفر تھا۔

راستہ آٹم (حکیم محمد موسیٰ) کو نعروں لکھتے وقت ذیل کے
 تاریخی مادے سوچھے ہیں:-

"مات فاضل" - "ازدہر شدہ مفتی تاملار" - "والا قدر شدہ مسطور"

۱۳ ۵۲

۱۳ ۵۲

۱۳ ۵۲

حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کے تلامذہ

حضرت مفتی صاحب اردو، پنجابی اور کشمیری تینوں زبانوں میں کیساں

روانی، شگفتگی اور بے تکلفی کے ساتھ درس دیتے تھے۔ اس لئے آپ کے حلقہ تلامذہ میں پنجابی، ہندوستانی، کشمیری، بنگالی، مدراسی اور پھان طلباء شریک ہوتے تھے۔ دادی کشمیر کے طلباء کے لئے آپ کی درس گاہ نعت غیر مترقبہ تھی۔ اس لئے کہ ہندوستان بھر کے کسی بھی علاقہ میں کوئی ایسا مدرسہ نہ تھا جس میں کشمیریوں کو ان کی مادری زبان میں تعلیم دی جاتی ہو۔ صرنا امرتسر میں حضرت مفتی صاحب کی تنہا ذات بابرکات ایسی تھی جن سے کشمیری طلباء کو کتاب و استفادہ میں شرح صدر اور اطمینان نصیب ہوتا تھا۔ راقم المحررت کو آپ کے تمام تلامذہ اور مستفیدین کے نام معلوم ہیں۔ ان کا احاطہ کیا جاسکتا ہے۔ چونکہ نام معلوم ہونے کے ان میں سے چند حضرات کا مختصر تذکرہ بغیر کسی ترتیب مراتب و تخصیص کے درج ذیل ہے:-

مولانا مفتی عبدالکبیر صاحب کشمیری مدظلہ صاحب کے درس

میں کئی سال شریک رہے۔ مدرسہ نضرۃ الحق کے صدر مدرس اور مفتی مقرر ہوئے۔ چنانچہ ۱۹۴۷ء تک امرتسر میں اپنے فرائض کو سرانجام دیتے رہے۔ فسادات کے دوران میں آپ کشمیر چلے گئے۔ کشمیری لیڈر شیخ محمد عبداللہ نے آپ کو جامعہ دینیہ العلوم حضرت بل سہری نگر کاپرینسپل مقرر کر دیا اور اب تک اسی عہدہ پر دائر ہیں۔ متبادل اور درسی کتابوں پر آپ کو بہت عبور ہے۔ مطالعہ کتب سے بڑا شغف ہے۔ آپ نے بھی حدیث کا دورہ

حضرت شاہ صاحب موصوف سے پڑھا۔ آپ کی پیدائش ۱۱۳۱ھ ۱۳۱۲ھ میں ہوئی تھی۔ آپ چند کتابوں کے مصنف بھی ہیں جو اردو میں لکھی گئی ہیں۔ مدرس و تدریس آپ کا عمومی مشغل ہے۔ طلباء کو بہت محنت اور شفقت سے پڑھاتے ہیں۔ (دام مجدۃ)

آپ علاقہ کریر (کشمیر) کے مشہور مفتی تھے اور حضرت

مولانا مفتی سید عنایت اللہ شاہ مرحوم

مولانا قاسمی کے بہت پرانے شاگردوں میں سے تھے۔ آپ نے حضرت مفتی صاحب کی وفات پر ایک بلیغ مرثیہ فارسی دیان میں لکھا تھا۔ جو نہیں مل سکا۔ آپ کے صاحبزادہ سید ضیاء الدین صاحب کریری مفیم راولپنڈی نے آپ کے حالات پر مشتمل ایک طویل مکتوب محمد بہاء الحق کے نام لکھا تھا۔ جس کا کچھ حصہ درج ذیل ہے:-

"مولانا مفتی سید عنایت اللہ شاہ صاحب بخاری مفتی کشمیر مولانا سید عزیز اللہ صاحب کریری کے فرزند تھے۔ قصبہ "کریر" کشمیر کا مشہور قصبہ ہے۔ جن کی بنیاد حضرت سید محمد مراد صاحب بخاری نے ۱۰۶۰ھ میں رکھی تھی۔ اس خاندان میں بڑے بڑے جلیل القدر علماء و مشائخ گذرے ہیں۔ مثلاً مولانا میر حسین صاحب بت شکن، مولانا سید ثناء اللہ صاحب کریری مولانا سید احمد، مولانا سید یوسف ثناء، میر حمزہ کریری، میر یوسف کریری۔ یہ خاندان ۱۰۶۰ھ سے کشمیر میں خدمت

اسلام انجیام دیتا رہا ہے۔ مولانا سید عنایت اللہ شاہ صاحب
 مرحوم اسی خاندان کے چشم و چراغ تھے۔ بچپن سے والد ماجد کا
 سایہ سر سے اٹھ چکا تھا۔ اس لئے ان کی تعلیم و تربیت کا انتظام
 ان کے ماموں صاحبان میر قدرت اللہ اندرابی، سید قطب الدین
 اندرابی، اور بلند پایہ بزرگ شیخ سلسلہ کبرویہ سید علی اندرابی
 کرامہ لودھی نے فرمایا۔

مولانا سید عنایت اللہ شاہ مرحوم نے کشمیر میں ابتدائی تعلیم
 حاصل کی اس کے بعد تیسرے تشریف لے گئے وہاں تعلیم حاصل کرتے رہے پھر سندھ
 کی مشہور ریاست بھو پال گئے۔ یہاں مولانا میر حسین بہت شکن کے مدرسہ بخاریہ
 میں داخل ہوئے۔ مولانا میر حسین بہت شکن مرحوم مولانا سید عنایت اللہ
 شاہ مرحوم کے علم محترم تھے۔ مولانا بہت شکن کی تعداد تھانویاں ہیں
 جن میں سے "خلعت الہنود" بہت مشہور ہے۔ تو راہ
 اندر من کی دل آزاہ کتاب "تکفہ الاسلام" کے جواب میں لکھی

سید قطب الدین صاحب اندرابی مرحوم کے صاحبزادہ سید ضیاء الدین صاحب اندرابی
 مرحوم آزاد گورنمنٹ کشمیر کے وزیر صحت و بحالیات تھے۔ جو تاریخ ۱۳۸۵ھ
 مطابق ۲۲ مارچ ۱۹۶۱ء انتقال فرما گئے۔ انما للہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کو
 عید گاہ راولپنڈی کے قبرستان میں دفنایا گیا۔

۲۔ یہ کتاب ۱۳۸۵ھ میں مطبع عبدیقی بریلی میں چھپی تھی۔ (ملاحظہ ہو مقالہ بعنوان مطبع
 صدیقی بریلی کی تاریخی مطبوعات جو پاکستان میٹریسیال فرانس کراچی میں پڑھا گیا)

گئی تھی۔ مولانا عنایت اللہ شاہ موصوف نے ۱۹۳۱ء کی تحریک حریت کشمیر میں سرگرم حصہ لیا تھا۔ شیخ محمد عبداللہ صاحب رہنمائے کشمیر ان کی بے حد عزت کرتے۔ اود کہا کرتے تھے کہ میرے دل میں مولانا عنایت اللہ شاہ کا احترام میرے والد کی طرح ہے۔ مولانا نے مسلم سائنس کے اندر مرزا اٹیوں کی ریشہ دوانیوں اور سازشوں کا تانا بانا بکھیر کر رکھ دیا اور آخر مرزا اٹیوں کو سائنس سے خارج کرنا کر دیا۔ آپ جلی سے رہا ہو کر امرتسر آئے اور احرار رہنماؤں کو کشمیر کے حالات سے آگاہ کیا۔ چنانچہ آپ (محمد بہاء الحق قاسمی) اور مولانا محمد داؤد غزنوی نے ان کی بہت مدد کی۔ آپ دونوں حضرات کی امداد کا تذکرہ والد مرحوم نے مسلم سائنس کی مجلس عاملہ کے اجلاس میں خاص طور پر کیا تھا۔ سید صاحب موصوف نے کچھ رسائل بھی تصنیف فرمائے تھے جن میں سے "شان سادات"۔ "تعمیر مساجد" اعتقاد صحیح۔ مستحقین خیرات کے نام یاد ہیں۔ آپ کی وفات تاریخ ۲۳ ربیع الاول ۱۳۵۲ مطابق ۲۲ مئی ۱۹۳۳ء کشمیر میں ہوئی۔

میں اکثر والد مرحوم سے آپ کے جلیل القدر والد مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب اسکا ذکر خیر سنا کرتا تھا کہ وہ بڑے بلند پایہ عالم اور روحانی پیشوا تھے۔ بلکہ والد مرحوم ان کے یوم وفات پر ہر سال تلاوت کلام اللہ کی مجلس منعقد کیا کرتے اور اس کا ثواب

مولانا کی روح کو پہنچاتے اور فرماتے کہ میرے استاد محترم
(مولانا قاسمی) میرے ساتھ تمام شاگردوں سے زیادہ محبت
فرمایا کرتے تھے۔ ان واقعات کی بناء پر میں آپ کے اسم گرامی
سے بہت پہلے سے واقف ہوں۔ اگرچہ اب تک آپ سے ملاقات نہ
ہو سکی۔ میں لاہور آؤں گا۔ تو آپ سے ضرور ملاقات کر دوں گا۔
(مفتی سید ضیاء الحق بخاری از کوہ مری ۶ اگست ۱۹۶۱ء)

مولانا ولی اللہ شاہ | آپ علاقہ بارہ ٹولہ (کشمیر) کے مقتدر اور
بادِ وضع علماء میں سے ہیں۔ مدرس بھی ہیں اور
بلخ بھی (سلمہ اللہ تعالیٰ)

مولانا حکیم غلام قادر شاہ مرحوم | آپ علاقہ ترائی کشمیر کے باشندہ
اور حضرت مفتی صاحب پرانے
شاگردوں میں سے تھے۔ علوم عربیہ کی تکمیل کے بعد امرتسر کے مشہور
فاضل طبیب حکیم مرید احمد مرحوم و مخفور سے طب پڑھی اور کشمیر جا کر
مطب کیا اور وہی فوت ہوئے۔ (غفرلہ)

مولانا حکیم سید نور الدین گیلانی مرحوم | آپ موضع کبیر مرد ضلع
شکور دریا ست بسور

جنوبی ہند کے مشائخ کرام کے خاندان کے چشم و چراغ تھے۔ آپ نے حضرت
مفتی صاحب سے تمام دینی علوم حاصل کئے۔ حکیم مرید احمد صاحب فاضل
طب امرتسری مرحوم سے طب کی کتابیں پڑھیں اور طبیحہ کلج دہلی میں داخل

ہو کر سند حاصل کی۔ پھر اپنے وطن جا کر معسر بنگلور محمد علی بلڈنگ میں طب
 جاری کیا۔ اور ساتھ ہی دینی خدمات سرانجام دیتے رہے۔ ایک دفعہ مرزا
 غلام احمد قادیانی کے پیروں نے ریاست سیور میں اپنے مذہب کی تبلیغ کی
 منظم کوشش کی۔ تو آپ ہی نے دناغ کا فریضہ ادا کیا۔ اللہ تعالیٰ جنت الفردوس
 میں جگہ بخشے۔ ۱۹۳۱ء میں آپ کی چار صاحبزادیاں تھیں۔ ۱۹۳۲ء یا ۱۹۳۳ء
 میں ایک صاحبزادہ سید صدیق الدین نامی تولد ہوا تھا۔ اس کے بعد کے حالات
 معلوم نہیں۔ نہ آپ کا سین دنات معلوم ہے۔ آپ حضرت مفتی صاحب
 کے نہایت مخلص اور وفادار شاگردوں میں سے تھے۔

مولوی حکیم سید زین العابدین شاہ مرحوم | آپ کی پیدائش مقام ٹرکھ
 ضلع چکنگور ریاست سیور

۱۳۱۲ھ میں ہوئی تھی۔ آپ ایک خوشحال اور معزز خاندان سے
 تھے۔ اردو فارسی کی تعلیم اپنے گھر میں رہ کر اور انگریزی کی تعلیم لکھنؤ اور لاہور میں
 حاصل کی۔ مدرسہ ندوۃ العلماء لکھنؤ میں عربی پڑھنے کے لئے داخل ہوئے تھے۔
 ۱۹۱۳ء میں امرتسر تشریف لائے تو اپنے ہوطن مولوی سید نور الدین شاہ گیلانی
 مرحوم کی رفاقت میں حضرت مفتی صاحب سے تفسیر خازن اور تفسیر بیضاوی شریف
 اور معارف قرآن کی تعلیم حاصل کی۔ اس کے بعد وہیں جا کر طب سلاج میں داخل
 ہوئے۔ وہاں ۱۹۲۰ء میں سیاسی تحریکوں میں شریک ہو کر کام کیا۔ اس کے بعد
 ہندوستان کے تقریباً تمام مشہور مقامات کا سفر اختیار کر کے معلومات حاصل
 کئے۔ آخر میں وطن پہنچ کر طب اور طبی سائنسوں کا مہتمم اور مدرسہ انام تھا۔

دینی اور اصلاحی خدمات سرانجام دیتے رہے۔ مولانا شبلی صاحب نعمانی آپ سے انگریزی زبان کی تاریخی کتابوں کے تراجم کا کام لیتے رہے ہیں۔ یہ تمام واقعات مولوی سید زین العابدین شاہ صاحب موصوف مرحوم کی اپنی نکتہ چینی ہوئی سرگزشت حیات سے لئے گئے ہیں۔ جو بنگلور میں طبع ہوئی تھی۔

آپ اپنے صاحبزادوں کے پاس کراچی میں مقیم تھے کہ وہاں بتاریخ سہ جولائی ۱۹۵۷ء آپ کا انتقال ہو گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

آپ سو پور (کشمیر) کے مشہور عالم ہیں۔
مولانا عبدالشکر صاحب
 حضرت مفتی صاحب کے سنجیدہ مزاج اور خاموش طبع شاگردوں میں سے ہیں۔ اپنے وطن میں خدمت دین کر رہے ہیں۔
 السلام اللہ تعالیٰ

آپ کی شخصیت کسی
 تعارف کی محتاج نہیں

حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحب رحمہ اللہ
 آپ امرتسر میں مدرسہ لغمانیہ کے صدر مدرس اور لاہور میں جامعہ اشرفیہ کے بانی اور مہتمم تھے۔ حضرت مولانا اشرف علی صاحب تھانوی رحمۃ اللہ علیہ کے خلیفہ تھے۔ آپ نے اور مولانا محمد حسین صاحب مرحوم شیخ الحدیث مدرسہ سلفیہ غزنویہ امرتسر (داماد مولانا عبدالحق صاحب غزنوی مرحوم) نے مل کر حضرت مفتی صاحب سے متعدد کتابیں پڑھیں۔ جن میں سے کچھ صرف سراجی کا نام معلوم ہے۔ آپ سے ہزاروں شاگردوں نے علمی اور روحانی فیض پایا ہے۔ آپ کی ساری عمر درس و تدریس اور ہدایت و ارشاد میں گزری۔

آپ کی مستقل سوانح شری لاہور میں چھپ چکی ہے۔ جس کا نام "تذکرہ حسن" ہے۔ آپ کا انتقال پُر ملال ۱۳۸۰ھ سے ۱۹۶۱ء کو کراچی میں ہوا۔ اور وہیں آپ کا مزار مبارک ہے۔ رحمہ اللہ۔

عجاہد ملت مولانا سید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری

آپ کی ذات
سبھی محتاج

تعارف نہیں۔ آپ عظیم آباد پٹنہ سے تجوید و حفظ قرآن اور کتب فارسی کی تعلیم سے فراغت پا کر امرتسر آئے۔ تو آپ کے والد ماجد مرحوم کے چچا سید پر شاہ مرحوم نے آپ کو تعلیم و تربیت کے لئے حضرت مفتی صاحبؒ کے سپرد کیا۔ حضرت مفتی صاحبؒ نے ڈھائی تین سال تک (۱۹۱۳ء سے ۱۹۱۴ء تک) شاہ جیؒ کو اپنے پاس رکھ کر نہایت شغقت سے صرف و نحو اور فقہ کی کتابیں پڑھائیں۔ حضرت مفتی صاحبؒ فرمایا کرتے تھے کہ "میری سناہلے کہ شاہ جیؒ کچھ بن جائیں"۔ شاہ جیؒ خود اس فقرے کو اپنی گفتگوؤں میں بڑی مسرت سے بیان کیا کرتے تھے۔

جب کوچہ جین خانہ ہال بازار امرتسر کے لوگوں نے اصرار کر کے شاہ جیؒ کو اپنی مسجد کا خطیب مقرر کر لیا۔ اور ہال بازار سے محلہ کھار ان میں سبق کے لئے آنا بوجہ طول مسافت دشوار محسوس ہوا تو حضرت مفتی صاحبؒ کی اجازت سے شاہ جیؒ نے حضرت مولانا نور احمد صاحبؒ اور حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحبؒ سے پڑھنا شروع کر دیا۔

آپ کی وفات حسرت آیات ۱۳۸۰ھ سے ۱۹۶۱ء میں ملتان میں ہوئی۔ آپ

کے جنازہ میں ایک لاکھ سے زیادہ مسلمان شریک ہوئے۔ آپ کے حالاتِ زندگی اخبارات میں بکثرت شائع ہو چکے ہیں۔ کتابی شکل میں بھی آپ کے سوانح حیات لکھے جا رہے ہیں۔

حضرت صاحبزادہ مولوی احمد شاہ صاحب چوروی

آپ چورہ شریف ضلع کیسلی پور کے مشہور نقشبندی خاندان کے چشم و چراغ تھے۔ حضرت مفتی صاحب سے کافی مدت تک تعلیم حاصل کرتے رہے۔ اس کے بعد مدرسہ عالیہ دیوبند میں داخل ہوئے۔ آپ میں گروہی تقصیب بالکل نہ تھا۔ تمام علمائے دیوبند کا عموماً اور علامہ محمد انور شاہ صاحب کا خصوصاً احترام فرماتے تھے۔ اپنے استاد حضرت مفتی صاحب سے بہت عقیدت کا برتاؤ کرتے تھے۔ آپ کے دو صاحبزادے ہیں۔ بڑے فرزند کا نام صاحبزادہ خادم حسین صاحب ہے۔ وہ اپنے والد ماجد کے جانشین ہیں۔ دوسرے فرزند کا نام صاحبزادہ ارشد حسین صاحب ہے۔

مولانا مفتی عبدالرحمن ہزاروی مرحوم و مغفور

حضرت مفتی عبدالرحمن مرحوم و مغفور نمونہ سلف بزرگ تھے۔ آپ نے حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب سے اصول و فنون کی کتابیں پڑھی تھیں۔ ۶۱ سالہ مطابقت ۱۹۲۷ء میں اپنے وطن ہزارہ میں جا کر فوت ہوئے۔ (منقول از فیض الاسلام ماہ ستمبر ۱۹۵۹ء) آپ مدرسہ نہایتہ اتر میں مدرس

مولانا عبد الرحیم امرتسری مرحوم

مولانا مرحوم نے بھی حضرت مفتی صاحب سے کافی مدت تک تعلیم

حاصل کی ہے۔ اور کچھ مدت تک مدرسہ غوثیہ تکیہ سادھواں لاہور میں حضرت
 پیر عبد الغفار شاہ کاشمیری کی نگرانی میں بھی کتابیں پڑھیں۔ پھر آپ نے پنجاب
 یونیورسٹی کے امتحانات مولوی فاضل، انٹرمیڈیٹ اور غیبیہ میں بھی اعلیٰ
 نمبروں پر کامیابی حاصل کی۔ اور آخر خالصہ کالج امرتسر میں پروفیسر مقرر ہوئے
 آپ نہایت ذہین و فطین تھے۔ ایک مرتبہ ایک اختلافی مسئلہ پر مولوی
 شہداء اللہ صاحب امرتسری سے کامیاب مناظرہ بھی کیا تھا۔ فارسی اور عربی ادب
 میں خاص قابلیت رکھتے تھے۔ مولانا سید عطاء اللہ شاہ بخاری مرحوم سنہ ۱۳۰۷ھ
 میں فارسی ادب کی مشہور کتاب "ابوالفضل" آپ ہی سے پڑھی تھی۔ آپ عین
 عالم شباب یعنی تیس برس کی عمر پا کر ۱۹۱۶ء یا ۱۹۱۷ء میں انتقال فرما گئے
 تھے۔ آپ کی یاد نگار دو صاحب زادے ہیں۔ ایک مولوی محمد سعید صاحب
 شیدا درہنہ ہائی کلاسز چینیہ ہائی سکول و پرنسپل جامعہ اسلامیہ ریلوے
 روڈ لاہور، اور دوسرے محمد مسعود صاحب۔

مولانا عبد الرحیم صاحب مرحومہ معذور مولوی غلام محمد صاحب ترجم مرحوم
 امرتسری کے بہنوئی تھے

منہجی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم مؤرخ کشمیر | آپ سرینگر
 کشمیر کے

مشہور لوگوں میں سے تھے۔ اور حضرت مولانا رسول شاہ صاحب میر واسطہ
 کشمیر ۱۳۲۷ھ کے داماد اور مولانا محمد یوسف شاہ صاحب میرزا اعظم
 رجال وارد راولپنڈی پاکستان کے بہنوئی تھے۔ تقسیم ہند کے بعد آپ کی

وفات بتاریخ ۶ صفر ۱۳۶۹ھ ہوئی۔ امرتسر کے مدرسہ عربیہ
 میں جسے حضرت مولانا مفتی غلام رسول صاحب قاسمی نے قائم فرمایا تھا
 حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب سے ۱۹۰۱ء میں صرف ونجو اور منطق
 و طب کی کتابیں پڑھی تھیں۔ اس کے بعد کشمیر جا کر وہاں کے علماء سے
 باقی کتابیں پڑھیں۔ ڈاکٹر جی۔ ایم ڈی عسوفی نے اپنی مشہور انگریزی
 تصنیف "کشمیر" (طبع ۱۹۲۸-۲۹ء) شائع کردہ پنجاب یونیورسٹی
 جلد اول صفحہ ۳۲۵ میں مفتی سعادت صاحب مرحوم کا تذکرہ لکھا
 ہے۔ جس کا اردو ترجمہ پروفیسر عباسی صاحب (مادل ٹاؤن لاہور)
 نے کیا ہے جو درج ذیل ہے:-

"مفتی محمد شاہ سعادت ۱۸ محرم ۱۲۵۸ھ مطابق ۱۸۸۱ء
 کو جبرأت کے روز پیدا ہوئے۔ ان کے والد کا نام مولانا محی الدین پانڈی
 تھا ابتدائی تعلیم انہوں نے اپنے والد سے حاصل کی۔ پھر مولانا
 رسول شاہ میر واعظ سے تحصیل علم کی۔ ۱۹۰۱ء میں وہ کشمیر
 سے امرتسر آ گئے۔ جہاں انہوں نے مولانا غلام رسول صاحب قاسمی
 کے مدرسہ میں صرف ونجو منطق اور طب کے علوم حاصل کئے۔ یہاں
 سے پھر سی ڈی نگر واپس گئے۔ اور مفتی عزیز الدین، خواجہ

علی آپ کے مختصر حالات پہلے بیان کئے جا چکے ہیں۔

۱۳۱۳ھ آپ کے والد ماجد کا نام ملا عبدالقدوس صاحب متوتخا (تاریخ
 کشمیر ۳۱۳)

اسد اللہ! مولانا غلام مصطفیٰ امرتسری۔ مفتی شریف الدین ۲۰
 مولانا صدر الدین اور مولانا (محمد حسین) وصال سے تحصیل علوم کی
 ۱۹۱۴ء میں انہوں نے نصرة الاسلام سری نگر کے مدرسۃ العلوم
 عربیہ میں مدرسہ اختیاء کری۔ ۱۹۱۹ء میں محکمہ تعمیرات
 میں بہ ماٹھی پیرانند شاستری کام کیا۔ اور اس دوران میں کشمیر
 کی تاریخی عمارات کے موضوع پر ایک کتاب لکھی۔ ڈاکٹر پیدائند
 نے ان کو ایک بار ڈاکٹر سر جیون جی جمشید جی موادی پلا۔ ایچ
 ڈی (بہٹی واسی) کے ساتھ ما مور کیا۔ کہ وہ سری نگر اور
 اس کے مصنفات کی تاریخی اور اہم عمارات کے متعلق معلومات
 بہم پہنچانے میں ان کی مدد کریں۔ ۱۹۲۰ء میں وہ سری نگر
 یونیورسٹی کے نمبر منتخب ہوئے۔ اور ۱۹۲۲ء میں ان کو دربار
 بناریا گیا۔ مفتی سعادت کی تالیفات کی تعداد ۳۳ سے
 زائد ہو چکی ہے۔ بیشتر کتابیں کشمیر کے مختلف حالات سے
 متعلق ہیں۔ اور چھپ چکی ہیں۔ اور کچھ زیر طبع ہیں۔
 حضرت مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کے شاگردوں میں حسب ذیل
 حضرات کے اسما گرامی بھی قابل ذکر ہیں :-

۱۔ مولانا مفتی پیرا صغر شاہ صاحب مرحوم مدرسہ اعلیٰ و مفتی کشمیر موضع

۲۔ مفتی محمد شاہ صاحب سعادت مرحوم نے مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب امرتسری
 سے کشمیر میں نہیں بلکہ امرتسری میں تعلیم حاصل کی تھی۔ ڈاکٹر صاحب کو مخالف ہو گیا ہے۔

ڈنگی وچہ تھیں ہندو ڈاڑھ ضلع بارہ مولہ کشمیر (۱۲) مولانا عبداللہ شاہ صاحب نازکی مفتی اعظم و رئیس اعظم علاقہ جینڈر موضع مقام شہید پور تحصیل سو پور ضلع بارہ مولہ کشمیر ہی مولانا حکیم مقبول بھائی صاحب (۱۱) جو تھیں کوہ محکم ضلع اسلام آباد کشمیر کے پیرزادہ خاندان سے تھے اور جو نہایت متقی پر ہیز گماہ بزرگ تھے۔ فہیم سے فارغ ہونے کے بعد اکثر راستے پر ضلع سہارن پور (انڈیا) میں رہا کرتے تھے۔ آپ کا انتقال بھی غالباً راستے پر ہی میں ہوا۔ سب دنات علوم نہیں حضرت مفتی صاحب کی زیارت کے لئے راستے پر سے ایک دو سال کے بعد فرور امرتسر آیا کرتے تھے۔ (رحمہ اللہ)

(۱۳) مولانا حکیم دست شاہ صاحب متوطن موضع بیگن ضلع اسلام آباد کشمیر رہا مولانا سیف الدین صاحب مرحوم مفتی ڈنگی وچہ کشمیر (۱۴) مولانا غلام رسول صاحب کریم آبادی مرحوم سابق مفتی علاقہ کریم آباد۔ کشمیر (۱۵) مولانا حافظ عبدالغنی صاحب مرحوم سابق خطیب شملہ (انڈیا) جو شملہ میں بہت بااثر عالم تھے۔ مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب کے شاگرد ہونے کے علاوہ آپ کے چچا زاد بھائی مولانا پیر سلام الدین صاحبی کے داماد بھی تھے۔ کراچی میں ۱۹۴۸ء میں فوت ہو کر وہیں مدفون ہوئے۔

(۱۸) جناب مفتی محمد ضیاء الدین صاحب ضیا۔ آپ پونچھ کشمیر کے مفتی اور قاضی رہ چکے ہیں۔ کشمیر کی سیاسی تحریکات میں بہت کام کیا ہے

فارسی زبان کے استاد ہیں۔ مولانا عطاء اللہ صاحب فاضل کشمیری راجن
 کا مولانا مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کے تلامذہ کے سلسلے میں اوپر
 ذکر کیا جا چکا ہے، آپ کے خالہ زاد بھائی تھے۔ مشہور صحافی چراغ
 حسن صاحب حسرت کشمیری مرحوم آپ ہجرت کے شاگردوں میں سے
 تھے۔ آپ بھی حضرت مفتی صاحب کے پراسنہ شاگردوں میں سے ہیں۔
 آج کل لاہور میں قیام فرما ہیں۔ (سئلہ اللہ)

(۱۹) مولانا عبد اکرم صاحب مرحوم سابق امام مسجد سکندر خاں مرحوم امرتسر
 اعلیٰ میں موضع آچھ منلع گجرات پنجاب کے باشندہ تھے۔ عمر سا اٹھارہ
 امرتسر میں گزارا۔ لیکن وفات موضع آچھ میں پائی۔ آپ حضرت مفتی صاحب
 کے وفادار تلامذہ میں سے تھے۔ تاریخ وفات ۵ ستمبر ۱۹۲۳ء

(۲۰) مولانا غلام محی الدین صاحب مولوی فاضل سابق مدرس گورنمنٹ
 پائی سکول امرتسر حال ستیم ماہ دلپنڈی (سئلہ اللہ)
 (۱۱) مولانا پیر احمد اللہ صاحب مرحوم (بارہ مولہ کشمیر)

(۱۲) جناب مولوی سراج الدین احمد صاحب پال امرتسر مولوی
 فاضل، منشی فاضل، ایم۔ اے ایڈوکیٹ لاہور۔ آپ نے "تذکرہ
 اسلاف" طبع اول دیکھنے کے بعد راقم الحروف (محمد بہار الحق قاسمی) کے
 نام حکیم مٹی سلسلہ کو ایک لائسنس نامہ بھیجا جس میں تحریر فرمایا۔
 "اتفاقاً کل طبیعت کچھ ناساز تھی۔ ہائی کورٹ دہلی کا حکم
 بیٹھے آپ کے رشحاتِ قلم مطالعہ کرنے کا موقع مل گیا۔ خدا

آپ کو جزائے خرد سے نہایت اچھا کام انجام دیا ہے امرتسر
 کے جید اور چوٹی کے علماء و صلحاء جس گناہی سانشکار تھے
 وہ ظاہر ہے اس حرم کے مرتکب ہم ہی لوگ ہیں جو ان سے
 فیض یافتہ مگر ناشکر گزار ہیں۔ آپ نے ایک حد تک ہم سب
 کی طرف سے ایک گناہ کا کفارہ ادا کر دیا ہے۔ وہ بزرگ
 بہتیاں ہمارے تذکروں اور یادگاروں سے مستغنی ہیں مگر
 ان کے سوانح حیات ان کے اخلاف کے لئے سر مشہد بھیرت
 ہیں۔ مفصل کسی وقت فرغت میں لکھوں گا۔ البتہ اس وقت
 ایک بات کا ذکر ضروری ہے۔ وہ یہ کہ مجھے بھی آپ کے والد
 ماجد مولانا مرحوم و مغفور سے شرفِ تلمذ حاصل ہے۔
 اور اس کا ذکر میرے لئے باعثِ فخر و مباہات ہوتا۔ آپ کی
 کتاب نے آج سے نصف صدی پیشتر کے حالات کی تصویر
 آنکھوں کے سامنے پیش کر دی ہے۔ مجھے وہ وقت یاد
 ہے جب میں کوچہ پہلوانان سے کتابیں اٹھا کر مولانا مرحوم
 کی خدمت میں سبق پڑھنے کی خاطر حاضر ہوا کرتا تھا۔
 اے وقت تو خوش باد کہ وقت ماخوش کر دی

نیاز مند

سراج الدین احمد پال

محترم مولوی سراج الدین احمد صاحب پال امرتسر میں بھی نوی و جاہل

حضرات میں سے تھے اور اب ماشاء اللہ لاہور میں بھی تین سنجیدہ اور اہل علم اور باوقار لوگوں میں ان کا شمار ہوتا ہے۔

۱۳۔ جناب حکیم حاجی محمد علی صاحب امرتسری شاگرد حکیم محمد اجمل خاں صاحب مرحوم دہلوی۔ آپ نے بھی "تذکرہ اسلاف" طبع اول کا مطالعہ کرنے کے بعد ۱۹۲۲ء کو راقم الحروف کے نام خط لکھا۔ جس میں فرمایا کہ۔

"میں ۱۹۰۴ء میں استاذی و مرشدی حضرت مولانا مفتی

پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کی خدمت میں حاضر ہوا اور چند سال تک رہ کر فارسی اور صرف و نحو و فقہ کی کتابیں آپ سے پڑھیں

آپ نے دارالافتاء میں میری رہائش کا انتظام بھی فرمایا تھا۔

میں نے آپ کے دست مبارک پر بحیثیت ہی کی تھی۔"

حکیم صاحب مولانا آج کل گوجرانوالہ میں تشریف رکھتے ہیں۔ آپ کی

ایک کتاب "سودائے مرزا" کے نام سے امرتسر میں شائع ہوئی تھی۔ جو

علماء کے حلقہ میں بہت مقبول ہوئی تھی۔ ابھی حال ہی میں آپ نے تقریب

الہی کے عنوان سے ایک مفید کتاب شائع کی ہے۔ آپ مقرر ہونے کے باوجود

دنیا اور دین کے فرائض کی ادائیگی میں جو اوز سے زیادہ مستعد اور ذاکر

و شاغل بزرگ ہیں۔

(۱۴) پابا عبد اللہ شاہ عرف گھوڑے شاہ۔ آپ اصل میں کشمیر کے

باشندہ تھے۔ امرتسر میں اقامت اختیار کر لی تھی۔ آپ ابتدائی زمانہ میں مباح

تشریح اور مالک کے اسی زمانہ میں آپ نے حضرت مفتی صاحب سے

یا وجود تقریباً ہم عمر ہونے کے آپ ہی کی مسجد میں اقامت اختیار کر کے علم
 حاصل کرنا شروع کیا۔ مدتِ تعلیم معلوم نہیں۔ اس کے بعد آپ مجذوب
 ہو گئے۔ اور آخر تک مجذوب ہی رہے۔ اکثر نیم برہنہ رہتے۔ اور بازاروں
 میں گھوڑے کی طرح سر پٹا دوڑتے۔ اور اپنی ٹانگوں پر کبھی کوڑا لٹکا بھی
 چا پک مارتے ہوئے نظر آتے۔ اسی وجہ سے "گھوڑے شاہ" کے نام
 سے مشہور ہو گئے تھے۔ صاحب کشف و کرامت بزرگ تھے۔ پیر
 غلام دستگیر صاحب نامی لائوبھی مرحوم (متوفی ۱۹۱۱ء) نے حکیم
 محمد موصی صاحب امرتسری کی روایت سے بابا صاحب موصوف کی چند کرامات
 ماہنامہ "رنگ و بو" لاہور مجریہ دسمبر ۱۹۱۱ء میں درج کی ہیں۔ بابا صاحب
 موصوفؒ کے ایک کشف کا راقم الحروف کو بھی ذاتی طور پر علم ہے وہ یہ کہ
 ایک دفعہ میرے بہنوئی سید نذیر احمد مرحوم (متوفی ۲۵ اکتوبر ۱۹۳۷ء) کو منہج لائوبور کی
 پولیس نے دفعہ ۳۰۲ کے تحت گرفتار کر کے حوالات میں بند کر دیا۔ اس
 زمانہ میں حضرت والد صاحبؒ اور ہم سب نہایت پریشان تھے کہ ایک
 روز بابا صاحبؒ حضرت والد صاحبؒ کے پاس مسجد میں اچانک ایسے
 وقت میں آ کر کھڑے ہو گئے کہ آپ کتاب پڑھ رہے تھے۔ والد صاحبؒ
 بوجہ مطالعہ میں منہمک ہونے کے بابا صاحبؒ کی طرف متوجہ نہ ہو سکے۔
 تو بابا صاحبؒ کشمیری زبان میں بولے "دماغ کو تاجیس"
 جب والد صاحبؒ متوجہ ہوئے تو بابا صاحبؒ کشمیری زبان میں یہ
 کہہ کر اچھلتے کودنے ہوئے بھاگ گئے کہ "پریشانی دودھو جاٹے گی یا

چنانچہ چند ہی روز کے بعد پولیس نے مقدمہ واپس لے لیا۔ اور اللہ
تعالیٰ نے پریشانی دود فرمادی۔ بابا صاحبؒ کا مزار قبرستان فتح بابا
کشمیری مرحوم بیرون گکوالی دروازہ امرتسر میں اب تک موجود ہے اور غیر مسلم
لوگ قبر پر چڑھنے سے بچتے ہیں۔ بابا صاحبؒ کا انتقال غالباً ۱۹۲۳ء کو ہوا تھا۔

مولانا سید محمد یوسف شاہ صاحب مرحوم | آپ درج ذیل کتب کے باشندہ تھے: حضرت
مفتی صاحبؒ کے خاص تلامذہ میں تھے۔ آپ نے

عرف و نحو و فقہ کی کتابیں حضرت مفتی صاحب سے پڑھیں اور دند و حدیث حضرت مولانا علامہ
محمد انور شاہ صاحبؒ کشمیری کی خدمت میں رہ کر پڑھا۔ بعض کتابیں دیوبند کے دوسرے اساتذہ
سے بھی پڑھی تھیں۔ صید فراغ حاصل کر کے کشمیر چلے گئے اور سرنگر میں میر واعظ صاحب کے
مدد سے عربی کے صمد مدرس کی صحبت سے کام کرتے رہے۔ آپ عربی ادب میں خوب مہارت رکھتے
تھے۔ کشمیری میں فوت ہوئے۔ تاریخ وفات ۱۳۴۲ھ ہے۔ (رحمہ اللہ)

حضرت مولانا مفتی پیر نظام مصطفیٰ صاحب قاسمی رحمہ اللہ کے شاگردوں کے
نکاح و اولاد | تذکرہ کے بعد آپ کی اولاد کا ذکر بھی بالاختصار کیا جاتا ہے۔

آپ نے اپنی زندگی میں یکے بعد دیگرے چار نکاح کئے۔ پہلی دو بیویاں اولاد انتقال فرما
گئیں۔ تیسری بیوی صاحبہ سے (جو پرنسپل شاہ صاحب مرحوم سو داگر لکھنؤ اور سرکی ہسپتال
تھیں) صرف ایک صاحبزادہ تولد ہوئے۔ جن کا نام پیرزادہ احمد حسن قاسمی (مرحوم) تھا۔
جو امرتسر میں لگا لگا ہے۔ بوجارفتہ استسقا فوت ہو گئے تھے۔ ان کی یادگار ایک
صاحبزادہ اور ایک صاحبزادی ہیں۔ صاحبزادہ کا نام پیرزادہ مصطفیٰ حسن قاسمی
ہے۔ (سئلہ اللہ)

حضرت مفتی صاحب سادہ سادہ گارنا چیر بیٹا راقم الحروف نے بہادری
 ہے۔ جس کی تین ہمیشہ بقید حیات ہیں۔ اور بچہ اللہ کشمیر اولاد رکھتی ہیں۔
 راقم الحروف ماشاء اللہ دو بیٹیوں اور چھ بیٹیوں کا باپ۔ تین پوتوں کا دادا
 اور سترہ نواسوں اور سات نواسیوں کا نانا ہے۔ بیٹیوں کا نام علی الترتیب پیرزادہ
 محمد ضیاء الحق قاسمی اور پیرزادہ محمد عطاء الحق قاسمی ہے (سَلِّمُ اللہُ تَعَالٰی)
 حضرت والد ماجد کی چوتھی بیوی صاحبہ یعنی راقم الحروف کی والدہ ماجدہ
 مرحومہ (متوفیہ نومبر ۱۹۲۹ء) پیر احمد شاہ
 نردری مسعودی مرحوم کی صاحبزادی تھیں۔ جو محلہ زورہ سری نگر کشمیر سے
 امرتسر تشریف لائے تھے۔ اور امرتسر ہی ۱۹۰۶ء میں فوت ہو کر مدفون ہوئے
 تھے۔ میرا ایک حقیقی برادر خورد پیرزادہ سعید احمد قاسمی خلد آشتیاں تین سال
 کی عمر ہی میں اللہ کو پیارا ہو گیا تھا۔

میری شادی منشی ہدایت اللہ صاحب مرحوم انسپکٹر چوکی امرتسر (متوفی ۱۹۳۳ء)
 کی دختر سے ہوئی تھی۔ اہلیہ مرحومہ کا انتقال ۱۸ رجب ۱۳۸۲ھ مطابق ۱۶ دسمبر ۱۹۶۴ء کو ہو گیا۔ ان اللہ
 مورخ اسلام سید ہاشمی صاحب فرید آبادی مقیم لاہور نے مرحومہ کا قلم تاریخ
 وفات لکھا تھا جو درج ذیل ہے:-

حضرت قاسمی کی زوجہ پاکیزہ تھیں
 روح نے ان کی جو کی جانب جنت پرواز
 فکر مجھ کو ہوئی نثر یہ کروں سال و وقت
 غفر اللہ لہا غیب سے آئی آواز

۲۸ ۱۳۸۲ھ

عہدہ صاحب موصوف تاریخ ۹ ربیع الاول ۱۳۸۲ھ مطابق ۱۹ جولائی ۱۹۶۴ء انتقال فرمایا
 (انا للہ وانا الیہ راجعون)

حضرت مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی

آپ حضرت پیر عبد العزیز صاحب قاسمی کے دوسرے صاحبزادے یعنی مولانا مفتی غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی کے چھوٹے حقیقی بھائی تھے۔ کٹرہ کرم سنگھ امرتسر میں رہائش رکھتے تھے۔ آپ بسم کے دُبلے پتلے تھے۔ لیکن خوبصورت اور خوش شکل بزرگ تھے۔ آپ نے اکثر کتابیں اپنے علم محترم حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی سے پڑھیں۔ اور کچھ کتابیں اپنے برادر محترم موصوف سے بھی۔ البتہ آپ نے اپنی کتابیں مولانا حکیم غلام رسول سے پڑھیں تھیں۔ جن کا ذکر خیر ادب پر ایک جگہ کیا جا چکا ہے۔ آپ نے بھی تحصیل علوم کے بعد محنتی ابتغاء لوجه اللہ بلا کسی عیاد فقہ کے فہلیہ کو پڑھاتے ہیں عمر مبارک صرف کر دی۔ مولانا پیر احمد اللہ مرحوم (بارہ مولانا) حکیم غلام قادر شاہ مرحوم، مولانا دل اللہ شاہ سلمیٰ، مفتی ضیاء الدین صاحب ضیاء سلمیٰ وغیرہم جہاں آپ کے برادر محترم کے شاگرد تھے۔ وہاں آپ کے بھی شاگرد تھے۔ آپ کے وعظ اور قرأت قرآن میں خاص سوز و غم تھا تہایت متقی، پرہیزگار، اور منبع سنت بزرگ تھے۔ ایک سال تک مرض سہل میں مبتلا رہے۔ ایام مرض میں بعض اوقات غشی طاری ہو جاتی۔ لیکن شہادوں کے اوقات میں ہم نکلیں کھول دیتے۔ اور تمہیں کر کے لیٹے لیٹے سنا پڑھ لیتے۔ آخری سانس تک

آپ کی ایک نماز بھی نہیں چھوٹی۔ نزع کی حالت میں راقم الحروف آپ کی خدمت میں حاضر اور سورہ یسین شریف کی تلاوت میں مصروف تھا آپ قتلان پاک بندھنے رہے۔ سورہ یسین شریف کی تلاوت ختم ہوئی تو کلمہ شہادت پڑھ کر ہتھ کے لئے آنکھیں بند کر لیں۔ اور طلاء علی سے جاملے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آپ نے بسلسلہ شرح بیت اللہ شریف کھ معظّمہ میں کسی بزرگ کے دست حق پرست پر بیعت کی تھی۔ لیکن مجھے ان بزرگ کا اسم گرامی یاد نہیں رہا۔ آپ اپنے علم محترم حضرت مفتی غلام رسول صاحب قاسمی کے پہلو میں امرتسر میں مدفون ہیں۔ تاریخ وفات ۱۳ شعبان ۱۳۳۵ھ ہے (غفر اللہ عنہما)

آپ کے دو صاحبزادے ہیں۔ والا پیرزادہ محمد ابراہیم صاحب قاسمی جو صاحب اولاد ہیں۔ ان کے صاحبزادوں کے نام علی المرتضیٰ پیرزادہ محمد عزیز قاسمی اور پیرزادہ محمد اویس قاسمی ہے۔ ایک صالح نوجوان صاحبزادہ پیرزادہ محمد شعیب قاسمی قیام شملہ کے زمانہ میں فوت ہو گیا تھا۔ اور وہی مدفون ہے۔ (غفر اللہ لہما)

آپ کی شادی شملہ کے ایک بزرگ پیر جی حبیب اللہ صاحب مرحوم (متوفی ۱۳۳۴ھ مطابق ۸ اکتوبر ۱۹۱۸ء) کی صاحبزادی سے ہوئی تھی۔ پیر جی صاحب مرحوم کے بیٹے صاحبزادے مولوی حافظ ضیاء اللہ صاحب ندوی شملوی کراچی میں مقیم ہیں۔ دوسرے صاحبزادہ پیرزادہ ذکاء اللہ صاحب

شملوی مرحوم: مغفور جو مسلم لیگ کے مخلص ترین رہنماؤں میں سے تھا
لاہور میں آگست ۱۹۴۲ء میں فوت ہو گئے۔

حضرت مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی رحمہ اللہ کے دوسرے
صاحبزادہ الحاج پیرزادہ محمد یوسف صاحب قاسمی ہیں جو ماضی قریب
میں سیکشن آفیسر و جوائنٹ منسٹر مالیات حکومت پاکستان کے عہدہ
سے ریٹائر ہوئے ہیں۔ ان کے صرف ایک صاحبزادہ اور دو صاحبزادیاں
ہیں۔ صاحبزادہ کا نام پیرزادہ عطاء الرحمن قاسمی ہے۔

یہ تمام حضرات اور حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب
قاسمی کی اولاد و احفاد کے اکثر افراد اور ماہی و مکرور کے داماد
پیرزادہ محمد امین صدیقی سلمہ اللہ ابن پیر تاج الدین صاحب
صدیقی مرحوم مدفن امرتسر ۱۹۴۷ء، اہل و عیال سمیت کراچی
میں مقیم اور بقیہ تھائے سب فارغ البالی کی زندگی بسر کر رہے ہیں۔
وَاللّٰهُ اَعْلَمُ۔ سَلَامٌ عَلَیْہِمْ وَاللّٰهُ اَعْلَمُ

قطعات تاریخ و وفات مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی

از میر غلام مصطفیٰ صاحب فاڑکی مرحوم بند پور کشمیر
اشوس آل مولائے من رفت از جہاں چو جاں زن
آں خادم دین ستیں مفتی غلام محی دین

جستم و فکر تیز کام
شد عازم خلد بریں

۳۸ ۱۳ ۵۵

چوں سالی وصل آں پیام
داد از دل ننگین پیام

(۲)

(از خواجہ عبد العزیز صاحب خواجہ موحوم تاجر پشیمنا امرتسری)

شد و انداخت اندر خلد لنگر

چو محی الدین آں بحر نکوئی

چه خوش گفتا مقامش خلد اکبر

برائے سال فروش گفت خواجہ

۳۸ ۱۳ ۵۵

{ منقول از اخبار الفقیہ امرتسری نقیہ ۱۳۳۸ھ
مطابق ۲۰ جولائی ۱۹۲۰ء }

(۳)

(از مفتی ضیاء الدین صاحب ضیاء سلمی اللہ)

منبع بحر کرم و المانتبار

پیر محی الدین مروزی وقار

آہ آں یوسف تقا زینا شمار

آں پیرا ہی نظر روشن خیال

شد جبیش در حرم سجدہ گزار

اندینہ خاطر او مستنیر

حد و سید از مساحت دار القراء

چوں ندائے از جمعی در گوش او

رفت در حبت بیاید در شمار

از سر ایقان سن و صلش ضیاء

۳۸ ۱۳ ۵۵

حضرت مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی

آپ حضرت مولانا پیر عبد القدوس صاحب قاسمی موصوف کے اکلوتے صاحبزادہ تھے۔ آپ مولانا سلام بابا صاحب کے نام سے مشہور تھے۔ مسجد جامع خان بہادر میاں محمد جان مرحوم امرتسر میں پینتالیس سال تک خطیب رہے۔ صوفی مشرب اور مرتج و مرتجاں مسلک رکھتے تھے۔ مسجد مذکور میں ہر جمعہ کے روز ٹھیکہ پنجابی زبان میں وعظ فرماتے۔ دین کی سادہ سادہ باتیں بیان کرتے۔ خود بھی روتے اور حاضرین کو بھی رلاتے تھے۔ آپ کے مُردین پاکستان کے مختلف علاقوں میں موجود ہیں۔ پاکستان بننے کے بعد لاہور تشریف لے آئے تھے۔

بمبارہ دسمبر ۱۹۲۸ء فوت ہو کر قبرستان میانی صاحب میں مدفون ہوئے۔ آپ کے مزار کے گرد چار دیواری اور دروازہ لگا کر مزار کو محفوظ کر دیا گیا ہے۔ آپ کے معتقدین کے رُمرہ میں بہت سے انگریزی دان مسلمان بھی داخل ہیں۔ ایک صاحب الہی بخش صاحب بی۔ اے ممبر یونین کونسل نے ایک طویل مضمون لکھا تھا۔ جو لاہور کے مشہور رقتہ رقتہ

عہ میانی قبرستان کی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ اکبر بادشاہ کے زمانہ میں اس جگہ ایک گاؤں آباد تھا۔ جس میں عالم لوگ رہتے تھے۔ اور چونکہ پنجابی زبان میں عالم کو "میاں" کہتے ہیں۔ اس لئے اس گاؤں کو "میان صاحب" کہا جانے لگا۔

کتاب تحقیقاتِ حقیقیہ صفحہ ۱۷۷

اخبار "اقدام" میں شائع ہوا تھا۔ اس سے لاہور کے دو مشہور مفتی دارالافتاء
 "ایشیا" اور "شہاب" نے نقل کر کے شائع کیا۔ اس مضمون میں الہی
 بخش صاحب موصوف نے اپنے تجربات کی بناء پر یہ ثابت کیا ہے کہ جو جو
 دنیا میں نیکیوں کی صحبت ہی ملے گا۔ اثرات سے بچا سکتی ہے۔ اس سلسلہ
 میں انہوں نے لکھا ہے کہ وہ غلط ماحول سے متاثر ہو کر اسلام کی صداقت
 کے ذہنوں پر قائل نہ رہے تھے بلکہ غیر مسلموں سے بڑھ کر اسلام
 اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر گستاخانہ نکتہ چینی کرنے لگ
 گئے تھے۔ خوش قسمتی سے ان کو مولانا سلام الدین صاحب قاسمی
 کی صحبت نصیب ہو گئی۔ جس سے ان کو تجدید اسلام کی توفیق ملی۔ پھر
 تو ان کی استقامت کا یہ حال ہو گیا کہ ملا یا میں ملازمت کے دوران
 امریکن مشنری پارہ لوں نے ان کو قبول عیسائیت کے لئے زور اور زور
 کی رشوتیں پیش کیں۔ لیکن انہوں نے ان رشوتوں کو ٹھکرا دیا۔ ان کے
 مضمون کے اس حصہ کو حذف کر کے صرف وہ حصہ ذیل میں اپنی کتاب
 الفاظ میں نقل کیا جا رہا ہے۔ جس میں حضرت مولانا سلام الدین صاحب
 قاسمی کے حسن اخلاق اور ان کی سیرۃ پر روشنی پڑتی ہے۔

مولانا سلام الدین قاسمی کی سیرۃ ایک گریجویٹ فلم سے

میں ہاکی اور فٹ بال کھیلنے میں بہت متاثر تھا۔ اور سیرا ایک
 ارشد کامل اور طالب علم دوست بنام عبد اللطیف جو اسلامیہ ہائی سکول

شجرہ خاندان قاسمی

حضرت مولانا قاضی جمال الدین بدشاہی رحمہ اللہ

مولانا محمد اسحاق

مولانا عبید اللہ

مولانا عبد الغفور

مولانا عبد السلام

مولانا عبد الواحد

علامہ مولانا اخوند جمال الدین سیالکوٹی
 (متوفی ۱۲۱۲ھ)

علامہ مولانا کمال

علامہ قاضی ابوالقاسم جمال

ملا محمد عظیم جیالی

حکیم دانا مولانا کوریا

مولانا قاضی محمد عارف

ملا محمد انور

حضرت ملا شیخ محمد سیالی

علامہ آپ سلطان زین العابدین عورت بدشاہ کے عہد حکومت (۱۸۲۶ء تا ۱۸۷۷ء) حیات ہیں علامہ آپ عہد جہانگیری کے اکابر علماء میں سے تھے۔ مدفون مری نگر۔ بحق ہوئے۔ (مدفون کشمیر) علامہ آپ کی اولاد کو قاسمی کہا جاتا ہے۔ علامہ حضرت علامہ

Marfat.com

اولاد حضرت شیخ محمد بہائی صاحب

حضرت شیخ محمد بہائی صاحب	حضرت شیخ عبدالمجید بہائی صاحب	حضرت شیخ سعید الدین بہائی صاحب
(مدفن احمد اکمل سرشیک)	(مدفن بوڑھ کدل سرشیک)	(مدفن وچاناک سرشیک)

شیخ محمد قاسم بہائی احمد کدلی
 مولانا پیردایت اللہ صاحب قاسمی
 (مدفن احمد اکمل سرشیک)

مولانا پیر عنایت اللہ صاحب قاسمی
 (مدفن احمد اکمل)

مولانا پیر امیر الدین قاسمی
 (مدفن امرتسر ۱۹۱۲ء)

مولانا پیر عبد القدوس صاحب قاسمی
 (مدفن امرتسر ۱۹۳۳ء)

مولانا پیر عبد المنور صاحب قاسمی
 (مدفن امرتسر ۱۹۲۹ء)

مولانا پیر سلیمان صاحب قاسمی
 (مدفن لاہور ۱۹۶۸ء)

مولانا حکیم پیر غلام الدین صاحب قاسمی
 (مدفن امرتسر ۱۹۳۹ء)

مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی
 (مدفن امرتسر ۱۹۳۵ء ۲۶ اپریل ۱۹۳۳ء)

(بقیہ دوسری طرف)

(بقیہ دوسری طرف)

فی القضاة (چیمینج) تھے۔ آپ حضرات اگر (ہندوستان) سے قشر لیاٹے تھے۔ آپ
 ذکرہ تکملہ تاریخ اعظمی ص ۴۴ میں ہے۔ آپ محلہ جالہ سری نگر میں مدفون ہیں۔ آپ
 اولاد و احفاد کے بارہ افراد قلی شجرہ میں دکھائے گئے ہیں۔ بلکہ ان کے نام بھی دیئے گئے ہیں۔

امرتسر میں زیر تعلیم تھا۔ وہ بھی مذکورہ بالا کھیلوں میں بہت دلچسپی لیتا تھا۔
 یہ عبد اللطیف تھانہ اجنالہ ضلع امرتسر کے تھانیدار کا لڑکا تھا۔ یہ تھانیدار
 صاحب ایک عالم دین بنام مولانا سلام الدین کے مرید تھے۔ جو مسجد جامع میاں
 محمد جان مرحوم ہال بازار امرتسر کے پیش امام تھے۔ تھانیدار صاحب نے اپنے
 بیٹے کو شہری ماحول کی برائیوں سے محفوظ رکھنے کی غرض سے یہ علاقہ پیش
 بندی کر لی کہ عبد اللطیف کو اپنے پیر صاحب کی حفاظت میں چھوڑ دیا۔ اور پیر
 صاحب نے اس لڑکے کو اپنے حجرہ میں رہائش کی اجازت دے دی۔
 ایک دن بعد دوپہر میں ہاکی شگ ہاتھ میں لئے ہوئے اپنے دوست
 عبد اللطیف کو بلانے کے لئے مسجد کے حجرہ میں داخل ہوا۔ تو لطیف تو
 وہاں موجود نہ تھا۔ مگر ایک اور شخص وہاں بیٹھا کسی کتاب کی درجہ گردانی
 میں مشغول تھا۔ یہ شخص کوئی پینس چالیس سال کے لگ بھگ ہو گا۔ درمیان
 قد، گورا چٹا بدن، منہ پر گھنی داڑھی اور خوبصورت سڈول چہرہ کا مالک
 تھا۔

میں نے کمرہ میں قدم رکھتے ہی پوچھا۔ "عبد اللطیف کہاں ہے؟"
 اس شخص نے کتاب سے سر اٹھا کر میری طرف ذرا تعجب سے دیکھا۔
 اور کہا۔ "تشریف رکھئے لطیف صاحب ابھی آتے ہیں۔"
 میں اس فقرہ "لطیف صاحب ابھی آتے ہیں" کو سن کر شدتاً ررسا
 رہ گیا۔ یہ "لطیف صاحب" جسے میں روزانہ کئی درجن مغلطات سے نوازا کرتا
 تھا اس شخص کی نظر میں اتنا عزیز تھا کہ اس کے لئے صیف جمع استعمال ہو رہا ہے۔

خیر میں وہاں بیٹھ گیا۔ تھوڑے سے تھارت کے بعد اس داڑھی والے شخص نے پوچھا: "کیا آپ کو کچھ کھانے والے یا حقہ پانی کی ضرورت ہے؟" میں نے جواباً کہا: "حقہ پی لیتا ہوں۔ کھانے والے کی ضرورت نہیں ہے۔" معاہدہ شخص وہاں سے اٹھ کر نیچے بازار کی طرف اتر گیا اور چند منٹ میں ایک تازہ بھرا ہوا حقہ لاکر میرے آگے دھردیا اور خود حجرہ سے نکل کر باہر مسجد کے صحن کی طرف چلا گیا۔

مجھ اجنبی پر اس ملاٹاٹپ کے آدمی کی شرافت اور مہمان نوازی کا بڑا اثر ہوا ابھی میں اس کی شرافت اور تہذیب پر سوچ ہی رہا تھا کہ اتنے میں میرا دست لطیف بھی کہیں سے آگیا اور مجھے اور میرے سامنے حقہ کو دیکھ کر حیرانی سے پوچھنے لگا: "یہ حقہ یہاں کس نے تمہیں لاکر دیا ہے؟" میں نے اس حقہ لانے والے شخص کا علیہ بتایا۔ تو لطیف نے کہا: "ظالم اور تو پیر صاحب حضرت مولانا سلام الدین صاحب تھے۔ وہ خود تو حقہ نہیں پیتے۔ ان سے حقہ کی فرمائش کیوں کی؟" ہم دونوں یہ باتیں کر ہی رہے تھے کہ وہی صاحب پھر حجرہ کے اندر تشریف لے آئے۔ میں نے بڑے ادب کے ساتھ ان سے معذرت کی اور کہا کہ میں نے زائق آپ کو تکلیف دی۔

مولانا صاحب نے میری معذرت طلبی کے جواب میں جو الفاظ فرمائے وہ مجھے آج تک یاد ہیں اور قزینک یاد رہیں گے۔ کیونکہ ان الفاظ نے میری آئندہ زندگی کے دھارے کا راستہ ہی بدل کر رکھ دیا فرمائے گے: "برخوردار! معذرت کیسی؟ میں نے

اپنا ایک اسلامی فرض ادا کیا ہے۔ حضور اکرمؐ نے اکرام الفنیف (مہمان نوازی) بڑی تاکید فرمائی ہے۔ آپ میرے اور میرے ایک عزیز کے مہمان ہیں آپ حقہ پیتے اور حقہ بہت سے مسلمان پیتے ہیں اور یہ کسی نسوں کی روسے حرام بھی نہیں ہے۔ اگر میں نے آپ کو حقہ بھیجا کر دیا تو یہ تو بہت ہی سستی مہمان نوازی ہو گئی اور ساتھ ہی ایک فرض سے بھی سبکدوش ہو گیا۔ یہ کہہ کر وہ مسکرائے لگ گئے۔

خیر میں نے مولانا صاحب کا شکریہ ادا کیا اور لطیف کو ہمراہ لے کر وہاں مت ہوا۔ مگر اگلی ساری رات میں مولانا سلام الدین صاحب، ان کی طرز گفتگو و جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک ارشاد کی تمہیل میں ان کی سعی پر و فکر کرتا رہا۔ کیا وہ محمد جن کی ہیں آج تک تحقیر کرتا رہا ہوں اور جن کے متعلق یہ یہ ہندو گستاخانہ طور پر حرف زنی کرتے ہیں۔ ایسے باریکیا میں اور مہذب انسان کہہ اجنبیوں تک کی توابع اور مہمان نوازی جیسی معمولی باتیں بھی ان کی نظر میں اتنی بے وقعت تھیں کہ وہ اپنے آئندہ آنے والے پیرؤوں کو ان کی تمہیل کی تاکید فرما گئے۔ غرض اس اتنے سے اتفاقی اور معمولی واقعہ نے جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت و احترام کا بیج میرے سابقہ اندھے اور لعنت زدہ قلب کی گہرائی میں بیا۔ اور میں نے بچتہ ارادہ کر لیا کہ جب بھی فرصت ملے گی۔ میں مولانا سلام الدین صاحب کی صحبت سے ذیق حاصل کرنے کی کوشش کرتا رہوں گا۔ تاکہ اسلام کے ملق مزید واقفیت ان سے حاصل کر سکوں۔

القصد اب میں نے معمول بنایا کہ میں جو کچھ رسالہ "اندر" سیتا تو وہ پر سائش اور یہ مسافر وغیرہ اخبارات میں دین اسلام کے متعلق پڑھا کرتا تھا وہ نسبت

اعتراضات مولانا موصوف کے پیش کر کے ان سے بحث شروع کر دیتا اور مولانا صاحب
 حتی الامکان بڑے تحمل اور شفقتانہ طور پر میری تسلی فرماتے کی کوشش فرمایا کرتے۔ آج
 آہستہ مجھے احساس ہونا شروع ہو گیا کہ مخالفوں کے جو اعتراضات قرآن مجید اور رسول اکرم
 کے کردار پر ہیں وہ اتنے ذہنی نہیں ہیں جتنے میں اپنی جہالت کی وجہ سے سمجھا رہا ہوں
 اور بہت سے اعتراضات تو محض لہجہ اور معاندانہ ذہنیت کی اختراع ہیں۔

ایک دن سوال و جواب کی ایک ایسی صحبت میں مولانا صاحب نے فرمایا۔
 "برخوردار! تمہاری سمجھ اچھی ہے اردو اور فارسی کی قابلیت بھی تم میں کافی ہے مگر
 لا علمی کی وجہ سے تم بہت سے فضول سے سوالات اٹھا کر اپنا بھی وقت تلف کرتے ہو
 اور میرا بھی۔ میں تمہیں مشورہ دیتا ہوں کہ پہلے قرآن مجید کا مطالعہ کسی اچھے ترجمہ
 اور تفسیر کی مدد سے شروع کر دو۔ اس کے بعد اگر کسی مسئلہ کے سمجھنے میں تمہیں کوئی
 معلوم ہو تب مجھ سے پوچھو اس وقت مجھے بھی جواب دینے میں کچھ لطف آئے گا۔"
 (ایک آنے والا)

"میرے عزیز مسلمان طالب علم جو اب میرے مذکورہ بالا حالات کو بد نظر
 رکھتے ہوئے ذرا سوچو کہ اگر کچھ نہیں ہی میں مجھے ایک ملا حضرت مولانا سلام الدین مرحوم
 و محفوز کی صحبت نصیب نہ ہوتی تو آج میرا کیا انجام ہوتا۔ انہیں کے طفیل "حب
 رسول" کا بیج میرے قلب و ذہن میں جاگزیں ہوا اور اسی ایک بیج نے تنا
 درخت بن کر اپنے پھل کے تیل کی روشنی سے میرے قلب و ذہن کی تمام تاریکی
 دور کر دیں۔ میں اس دارِ حقی دالے ملا سزا احسان کبھی فراموش نہیں کر سکتا اور
 آج پھر اللہ سبحانہ و تعالیٰ کے آگے التجا کرتا ہوں کہ اگر میرے تمام اعمال میں

کی موجود ہے تو وہ اسے حضرت مولانا سلام الدین صاحبؒ کے کھاتہ میں درج فرمادیں۔

بمصطفیٰ برسوں خوشی را کر دین ہر دست

اگرہ او نہ رسیدی تمام کو ہستی ست

(منقول از "شہاب" لاہور۔ ۹ اپریل ۱۹۹۱ء)

حضرت مولانا کی اولاد تریہ نہ تھی۔ گویا قاسمی خاندان کی ایک شاخ مولانا پر ختم ہو گئی۔ البتہ آپ کی صاحبزادیوں کی ماں شاد اللہ کثیر اولاد موجود ہے۔ آپ کے ایک نواسے سید محمد داؤد کراچی میں مقیم ہیں۔ دوسرے نواسے سید محمود شاہ مرحوم کے بیٹے بیابکوٹ، لاہور وغیرہ میں آباد ہیں۔ تیسرے نواسے حاجی پیرزادہ محمد حسن کراچی ہیں اور چوتھے نواسے پیرزادہ محمد حسن لاہور میں مقیم ہیں۔

آخری دونوں صاحبان پیرجی حفیظ اللہ صاحب شملوی مرحوم دستوفی (۱۹۲۵ء) کے صاحبزادے ہیں۔

ت

تاریخ تکمیل طباعت تذکرہٴ آسلاف، ۳۰ جمادی الاول ۱۳۸۴ھ
مطابق ۱ اکتوبر ۱۹۶۴ء

تقریبات

متحدہ اہل علم حضرات نے "تذکرہ اسلاف" پر طویل تقاریر تحریر فرمائیں۔ جبکہ کی قلت کے باعث ان کا صرف خلاصہ موزوں کے ساتھ ذیل میں پیش کیا جاتا ہے (ناشر کتاب)

(۱)

(از جناب پروفیسر منظور حسین صاحب عباسی ڈول ٹاؤن لاہور)

پیرزادہ مولانا بہاء الحق قاسمی نے رسالہ "تذکرہ اسلاف" کی تالیف فرما کر ایک مستقل خانوادہ علمائے اسلام کے تذکرہ کو زندگی دوام بخشی ہے۔

قاسمی خاندان ابتدا ہی سے علم و فضل کے ساتھ سلوک و طریقت کی منازل سے آگاہ اور تعلیم و تعلیم کے ساتھ رشد و ہدایت کی راہوں پر گامزن رہا۔ اسی لئے یہ خاندان پیرزادوں کے نام سے مشہور ہوا۔

یوں تو پیرزادوں کا یہ خاندان مختلف بلاد پاک و ہند میں پھیلا ہوا ہے لیکن خصوصیت کے ساتھ کشمیر، سیالکوٹ اور امرتسر اس خاندان کے اکثر علماء کے مولد و مسکن رہے۔

مؤلف کتاب نے اپنی اس کتاب میں اپنے سابقہ وطن امرتسر کے ایسے علماء و فضلاء کے حالات کا تذکرہ کیا ہے جنہوں نے اس شہر میں بالخصوص اس خاندان سے فیض علم حاصل کیا۔ کتاب کے مطالعہ سے معلوم ہو گا کہ خانوادہ قاسمی کے دو بزرگ مولانا پیر امیر الدین قاسمی اور مولانا پیر صدیق اللہ قاسمی کہ دونوں حقیقی بھائی تھے (سب سے پہلے کشمیر سے نقل وطن فرما کر امرتسر آئے۔ اور ایک ہی

سال یعنی ۱۲۸۰ھ میں یہیں وفات پائی اور یہیں مدفون ہوئے۔ ان دونوں بزرگوں کی اولاد و احفاد اور ان کے تلامذہ کی تعداد بہت زیادہ ہے۔ مؤلف رسالہ نے اپنے بزرگوں کے علاوہ اس خاندان سے مستفیض ہونے والے دوسرے متعدد علماء کا مختصر مگر محتوی تذکرہ بھی کیا ہے۔

اس کتاب کے مطالعہ سے بحیثیت مجموعی ایک ایسے بڑے خاندان کے دینی شغف اور ان کے مخصوص فیوض و برکات کے دائرہ کی وسعت کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ جس کے حالات پر پردہ پڑا ہوا تھا۔

مولانا محمد بہاء الحق قاسمی کی یہ کوشش بلاشبہ مستوجب تحسین اور خود ان کے اہل علم و فضل ہونے کی ایک دلیل ہے۔

منظور احسن عباسی

ماڈل ٹاؤن لاہور

(۲)

از جناب مولانا محمد علم الدین صاحب سالک ایم۔ اے دہلی پرنسپل اسلامیہ کالج لاہور محترم مولانا محمد بہاء الحق قاسمی نے تذکرہ اسلاف کے عنوان سے ایک کتاب مرتب کی ہے جو وقت کی ایک اہم ضرورت کو پورا کرتی ہے۔ یہ کتاب ان کے بزرگوں کا تذکرہ اور کشمیر اور امرتسر کی علمی تاریخ کا ایک شاندار مرقع ہے۔

ہمارے ہاں تاریخ نویسی کا عام انداز یہی چلا آتا ہے کہ دربار، درباری رسوم، اہل دربار اور درباری زندگی کے مرکزی کردار یعنی بادشاہ کے بارے میں کچھ واقعات جمع کر لئے جائیں اور جنگ و جدل کے خونی مرقع کو ان کے ساتھ شامل کر کے عوام

کے سامنے پیش کر دیا جائے۔ یہ اپنی جگہ درست ہو سکتا ہے۔ مگر اس سے اس دور کی پوری تصویر ہمارے سامنے نہیں آتی۔ اس کے کئی پہلو اور بھی ہیں جنہیں بس اوقات بالکل نظر انداز کیا جاتا ہے۔ ان میں اشاعتِ علوم اور علماء، خانقاہیں اور جماعت خانے خاص طور پر مورخین کی توجہ کے مرکز ہونے چاہئیں۔ کیونکہ ہمارے اخلاق و کردار کی تعمیر اسی قسم کے اداروں سے وابستہ ہے۔ ان ہی مرکزوں سے حق و صداقت کی صدائیں، حریت و آزادی کے نعرے بلند ہوئے اور خدمتِ خلق ایشیاء و خلوص اور للہیت کی سرشاریاں ہیں سے پیدا ہوئیں۔ مگر جدید تاریخ نویسی میں یہ باب سرے سے غائب ہے۔ اب بعض علماء کی توجہ اس طرف مبذول ہوئی ہے۔ "تذکرہ اسلاف" بھی اسی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔

یہ اگرچہ تذکرہ ایک خاندان کا ہے مگر مولانا نے بعض مشہور علماء و فضلاء پر حواشی لکھ کر اس کو نہایت دلچسپ بنا دیا ہے۔ بعض علماء و صوفیاء کا تذکرہ اتنا اثر انگیز ہے کہ پڑھنے والا ان کے حالات سے اثر پذیر ہوئے بغیر نہیں رہ سکتا۔ تذکرہ دلچسپ، مفید اور عبرت آموز ہے۔ تمام اہل علم کو اس سے استفادہ کرنا چاہیے۔

(محمد علم الدین سالک)

(۱۸۲)

دراجناب پروفیسر محمد شجاع الدین صاحب صدر شعبہ تاریخ دیال سنگھ کالج لاہور نے اس دلچسپ کتاب (تذکرہ اسلاف) کو ایک ہی نشست میں پڑھ لیا اور اسے مفید تاریخی معلومات کا حامل پایا۔ کتاب مذکور اگرچہ مولانا قاسمی کے خاندان کی تاریخ ہے لیکن آخر کی تاریخ بعض اوقات بچہ دلچسپ اور معلومات افزا ہوتی ہے اور کسی دور کی

تاریخ کی حقیقی راز کو سمجھنے کے لئے اس دور کے افراد کے احوال و اعمال کا مطالعہ بہت سود مند ہوتا ہے۔

مسلمانوں میں ذاتی اور خاندانی تاریخوں کی تسوید و ترتیب کا بجد رجحان رہا ہے اور انہوں نے اپنے نامور اسلام کے کارناموں کو آئندہ نسلوں کی رہنمائی کے لئے محفوظ کرنے کی ہمیشہ کوشش کی ہے اور اکثر اوقات ان کوششوں نے نہایت اہم تاریخی ضروریات کو لوہا کیا ہے۔

آزادی وطن سے کوئی سو سو سو سال قبل مسلمانوں کے مقتدر خاندان کشمیر کے امیر آگئے تھے ان میں خالوادہ قاسمیر بھی تھا۔ مولانا عنایت اللہ قاسمی کے دو فرزند حضرت بابا پیر امیر الدین قاسمی اور حضرت پیر صدیق اللہ قاسمی تھے۔ اس خاندان کے افراد مولانا عنایت اللہ قاسمی کے دادا حضرت شیخ قاسم بہائی کے نام پر قاسمی کہلاتے ہیں امیر سربسبھی اس خاندان نے اپنی علمی روایات کو قائم رکھا اور اس میں حضرت مولانا مفتی پیر غلام رسول صاحب قاسمی اور حضرت مفتی پیر غلام مصطفیٰ صاحب قاسمی جیسے مقتدر بزرگ پیدا ہوئے۔ اگر پاکستان کے دوسرے مقتدر اور تاریخی خاندانوں کے افراد بھی اپنے اپنے خاندانوں کی تاریخوں کو احاطہ تحریر میں لائیں اور اپنے بزرگوں کے علمی آثار کو محفوظ کر لیں تو یہ ایک بہت بڑی تاریخی خدمت ہوگی۔

مورخہ ۱۳ فروری ۱۹۶۲ء
محمد شجاع الدین صدر شعبہ تاریخ دیال سنگھ کالج لاہور

(۱۲)

(از جناب مولوی محمد عبداللہ صاحب قریشی لی۔ اے مؤلف "تاریخ اقوام کشمیر" جلد ثالث)
مولانا محمد بہاء الحق صاحب قاسمی اس بزرگ خاندان کے چشم چراغ ہیں۔ جو

پشت پاپشت سے علم و عمل کا گوارہ چلا آتا ہے۔ اس خاندان کے بزرگ جب تک کشمیر میں رہے وہاں علم و عرفان کے دریا بہاتے رہے اور جب وہاں سے ہجرت کر کے امرتسر چلے آئے تو یہاں اپنے فطری جوہر ٹانے لگے۔ ہزاروں لوگ اس دولت علم و فضل سے مالا مال ہوئے اور اب مولانا محمد بہاء الحق قاسمی کے ذریعہ یہ فیض لاہور میں جاری ہے۔

مولانا نے مستند حالات کے جمع و ترتیب میں عتبی محنت کی ہے وہ "نام نیک فشکال ضائع مکن" کا مصداق اور ان کا بہت بڑا کار نامہ ہے جس کی عتبی بھی قدر کی جائے گی ہے۔

۶ فروری ۱۹۶۲ء
محمد عبداللہ قریشی لاہور

(۵)

ڈاکٹر صاحب باقر صاحب ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی صدر شعبہ فارسی پنجاب یونیورسٹی لاہور
آج کل کے مادی اور سیاسی دور کی سماجی میں آپ نے "تذکرہ اسلاف" لکھ کر بڑا
ٹیک اور مفید کام کیا ہے اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر دے۔
پاکستان کے عوام کو کچھ ایسے راستے پر ڈال دیا گیا ہے کہ وہ یہ بھی بھول چکے ہیں کہ
ان کے اسلاف میں ایسی بزرگزیدہ شخصیتیں بھی موجود تھیں جن کے سوانح حیات کا مطالعہ
دین و دنیا کی فلاح کا موجب بن سکتا ہے اس عمومی تاریخی میں آپ نے "تذکرہ اسلاف"
لکھ کر شمع ہدایت روشن کی ہے۔ اردو زبان میں یہ کتاب معتمات میں شمار ہوگی۔
میں آپ کی اس عنایت کے لئے بید ممنون ہوں کہ آپ نے بزرگانہ شفقت سے
سامنے کر مجھ جیسے عاجز کو اس قیمتی کتاب کا ایک نسخہ عنایت فرمایا اس کے لئے میں مکر
شکر یہ ادا کرتا ہوں۔
محمد باقر۔ ۲۲ ستمبر ۱۹۶۲ء

مولانا محمد بہاء الحق قاسمی کے نام ڈاکٹر صاحب مہوف کے ایک گرامی نامہ کا خلاصہ

قطع تاریخ طباعت تذکرہ اسلاف بار اول

نتیجہ فکر جناب ابو طاہر قدا حسین صاحب قدا یدیر ماہنامہ "پہر و ماہ" لاہور

تذکرہ اسلاف کتابے قیل و قال

اس کے ایک ایک حرف میں شرح نبی

معدن علم و ہنر اس کو کہوں

ہیں سب اس کے میرے محترم

فکر تاریخ طباعت پر قدا

یولایا الف، چھپ گیا ہے تذکرہ

۸۱ ۱۳

قطع تاریخ طباعت بار دوم

از جناب پروفیسر منظور حسن صاحب احسن عباسی

یہ نادر تذکرہ اسلاف کا ہے

چھپا ہے بار دیگر بوجہ تحقیق

بزرگان بہاء الحق کا ہے ذکر

جناب تاشمی نے جو لکھا ہے

مقاصد کی ہوئی تشریح و تصدیق

ہوئی تاریخ احسن نے جو لکھی فکر

۸۲ ۱۳

(از حکیم محمد موسیٰ صاحب)

مستحسن طیب تذکرہ

۱۹۶۴ء

علی بیوی

فہرست عنوانات و مضامین تذکرہ اسلاف

صفحہ	عنوان و مضمون
۳ تا ۴	تبصرہ بر تذکرہ و قطعہ تاریخ و وفات سیدہ اشقی صاحب مرحوم
۵ تا ۹	حمد و صلوة اور وجہ تالیف
۱۰ تا ۱۱	شجرہ منقولہ سید بہاء الدین نقشبندی
۱۲ تا ۱۳	تاریخ اعظمی
۱۴ تا ۱۵	تاریخ کبیر کشمیر
۱۶ تا ۱۷	تصفیات فوق صاحب مرحوم
۱۸ تا ۱۹	قلمی کتابیں اور ان کے مصنفین
۲۰ تا ۲۱	ملا، بابا، پیرزادہ اور شاہ
۲۲ تا ۲۳	اجمالی تعارف
۲۳ تا ۳۳	حضرت مولانا جمال الدین بدشاہی
۳۴ تا ۴۴	حضرت مولانا جمال الدین سیالکوٹی
۴۵ تا ۴۷	مولانا سیالکوٹی اور شاہ جمال لاہوری
۴۸	قطعات تاریخ و وفات مولانا سیالکوٹی
۴۹ تا ۵۲	مولانا ابوالقاسم جمالی
۵۳ تا ۵۴	مولانا قاضی محمد عارف
۵۵ تا ۵۷	مولانا علاء کمال الدین سیالکوٹی

صفحہ	عنوان و مضمون
۷۶ تا ۷۸	حکیم وانا مولانا محمد رضا؟
۷۹	مولانا قاضی عبدالرحیم؟
۸۰ تا ۸۱	حضرت شیخ محمد بہائی
۸۲ تا ۸۷	قاسمی خاندان
۸۸ تا ۹۰	شیخ اسمعیل بہائی و برادران ایشان
۹۱ تا ۹۳	شیخ سعد بابا احمد کدی
۹۴ تا ۹۶	حضرت شیخ محمد قاسم بہائی
۹۷	مولانا ہدایت اللہ؟ قاسمی و مولانا عنایت اللہ؟ قاسمی
۹۸ تا ۹۸	بابا پیر امیر الدین؟ قاسمی و پیر صدیق اللہ؟ قاسمی
۹۹	پیر عبد الحزیر؟ قاسمی و پیر عبد القدوس؟ قاسمی
۱۰۰ تا ۱۱۶	مولانا مفتی پیر غلام رسول؟ صاحب قاسمی
۱۱۷ تا ۱۱۷	قطعات تاریخ و نانات مفتی صاحب موصوف
۱۱۷ تا ۱۲۶	مفتی صاحب موصوف کے اساتذہ کرام؟
۱۲۶ تا ۱۳۵	مفتی صاحب موصوف کے تلامذہ و اولاد
۱۳۶ تا ۱۳۸	مولانا پیر احمد اللہ قاسمی؟ پیر عبدالرحمن؟ قاسمی
۱۴۰ تا ۱۵۱	مولانا مفتی پیر غلام مصطفیٰ؟ صاحب قاسمی
۱۵۱ تا ۱۶۹	مفتی غلام مصطفیٰ؟ صاحب قاسمی کے تلامذہ
۱۶۹ تا ۱۷۰	آپ کی ازواج و اولاد

صفحہ	عنوان و مضمون
۱۷۱ تا ۱۷۳	مولانا پیر غلام محی الدین صاحب قاسمی
۱۷۳ تا ۱۷۴	قطعات تاریخ وفات مولانا موصوف
۱۷۵ تا ۱۸۰	مولانا پیر سلام الدین صاحب قاسمی
۱۷۶ کے بعد	شجرہ خاندان قاسمی بطور ضمیمہ
۱۸۱	تقریبات
تا	قطعات تاریخ طباعت تذکرہ اسلاف
۱۹۲	فہرست مضامین فہرست سنی تذکرے تصحیح اغلاط

ضمنی تذکرے و مضامین

صفحہ	عنوان و مضمون	صفحہ	عنوان و مضمون
۳۴ تا ۳۵	شیخ احمد بابا فتح اللہ کشمیری اور ان کے صاحبزادگان	۲۱ تا ۲۲	لفظ "بہائی" کی نسبت ایک توضیح
۳۶	شیخ نور الدین دلی، بابا نصیب	۲۸ تا ۲۹	سید علی ہمدانی کا تذکرہ اور آپ پر تہمت قرض کی تردید
۳۶	شیخ اسماعیل چشتی	۳۲	مولانا محمد الدین لاہوری
۳۶	بابا دادو مشکوٰتی		

	تاریخ اقوام کشمیر کی ایک	۴۶ تا ۵۰	قاضی موسیٰ شہید
۸۴	غلطی کا ازالہ	۵۱	بابا مسعود نوری
۸۵	ایک اور غلطی کی تصحیح	۵۲	مولانا محمد انور شاہ کشمیری
۸۸	حضرت خواجہ عبداللہ مدرسہ	۵۳	حضرت خواجہ محمد نعیم مدرسہ
۸۹	حضرت شیخ محمد نافع کشمیری		حضرت مجدد مدرسہ مولانا
۹۰	میر سید اللہ خان شاہ آبادی کشمیری	۵۸	عبدالحکیم سیانگونی
	حضرت شیخ فیض اللہ زکریا	۶۲	مولانا جمال الدین تدریس
۹۱ تا ۹۲	کشمیری	۶۸ تا ۶۹	نواب علی محمد اللہ خان
۹۲	نواب ابوالبرکات مرحوم گورنمنٹ	۷۱ تا ۷۲	علامہ شیخ یعقوب صوفی کشمیری
	شیخ صالح خان عرف خانالو	۷۲ تا ۷۳	حضرت بابا داد و خاکی
۹۳	کشمیری	۷۳ تا ۷۴	ڈاکٹر غلام محی الدین صوفی مرحوم
	کتاب "الانعام اتحذات"	۷۳	خواجہ حسن شہری کشمیری مرحوم
	حیاء الابرار		ملا حبیب اللہ کشمیری
۱۰۱ تا ۱۰۲	مولانا رحمت اللہ کیرانوی	۷۶	(میر عدل)
	بہا جرنل	۷۷ تا ۷۸	نور صمد مرحوم کا ایک مقالہ
۱۰۹ تا ۱۱۰	پیر عبد الغفار شاہ کے مرشد	۷۹	مولانا قاضی عبدالرحیم کشمیری
۱۱۳	کے نام کی تصحیح		بابا اسمعیل آنجاری، خواجہ
		۸۱	الواضح کلود خواجہ حبیب اللہ
			نور رحیم اللہ

صفحہ	عنوان و مضمون	صفحہ	عنوان و مضمون
۱۳۷	دلناسید میرک شاہ اندرانی کشمیری ام جگرہ	۱۲۱ تا	علامہ حافظ دراز صاحب لٹریچر اتھارٹی اتھارٹی
	خواجہ غلام محی الدین صاحب ایڈوکیٹ	۱۲۵	صحیح یا پنجابی؟
۱۴۲	امر سہری مرحوم		مولانا مفتی صدر الدین صدر الصدور
۱۵۴	سید ضیاء الدین اندرانی مرحوم	۱۲۵	کشمیری دہلوی
۱۶۲	مولانا محی الدین پانڈانی کشمیری	۱۳۳	مولانا غلام احمد اختر امر سہری مرحوم
۱۶۳	ایک معالطہ	۱۳۵	سید عبد المجید شاہ صاحب مرحوم
۱۷۵	میانی قبرستان کی وجہ تسمیہ	۱۴۶	علامہ سید سعید الدین اندرانی کشمیری

صحیح اغلاط

صفحہ	صفحہ	صحیح	غلط	صفحہ	صفحہ	صحیح	غلط
۱۰	۱۵۲	تخصیص سنین	تخصیص	۱۷	آخری	۱۱۸۶	پر نارنگاں
۹	۱۷۱	اشغاء	اشغاء	۲۰	۶	پیر زادگان	مرقوم
آخری	"	تیمم	تیمم	۳۳	۱۳	مرقوم ہیں	مرقوم
۱۲	۱۷۳	کی	گی	۵۲	۸	راست	است
۱۳	۱۷۴	جینش	جینش	۱۱۶	۱۳	زینجا	زینجا
۱۴	"	در رسید	x	۱۲۲	۲۱	منع	منع
				۱۲۶	۶	۱۹۳۸	۱۹۵۰
		(تصحیح کنندہ حکیم محمد موسیٰ)		۱۳۳	۱۰	مدظلہ العالی	مدظلہ العالی

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

از محمد بن یحییٰ بن ابراهیم قاسمی

خطیب جامع مسجد کائنات لاہور